



ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ  
GOVERNMENT OF KARNATAKA



**೨೦೨೦-೨೧ರ ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದ  
ಮೇಲೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ  
ಕ್ರಮದ ಬಗ್ಗೆ ವರದಿ  
ACTION TAKEN REPORT  
ON  
BUDGET SPEECH 2020- 21**

(ಮಾರ್ಚ್ ೨೦೨೧ ರಂದು ವಿಧಾನಮಂಡಲದಲ್ಲಿ ಮಂಡಿಸಿದಂತೆ)  
(As Presented to the Legislature in March 2021)



ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ

Government of Karnataka

2020-21ರ ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದ  
ಮೇಲೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮದ  
ಬಗ್ಗೆ ವರದಿ

**Action Taken Report**  
**On**  
**Budget Speech 2020-21**



2020-21ರ

ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದ  
ಮೇಲೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ  
ಕ್ರಮದ ಬಗ್ಗೆ ವರದಿ



2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಆಯವ್ಯಯದ ಭಾಷಣದ ಮೇಲೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಕ್ರಮದ ಬಗ್ಗೆ ವರದಿ

ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯೆ	ವಲಯವಾರು ವಿಂಗಡಣೆ	ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ
I	ವಲಯ 1: ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಪೂರಕ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	1-15
II	ವಲಯ 2: ಸರ್ವೋದಯ ಮತ್ತು ಕ್ಷೇಮಾಭಿವೃದ್ಧಿ	16-30
III	ವಲಯ 3: ಆರ್ಥಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಪ್ರಚೋದನೆ	31-46
IV	ವಲಯ 4: ಬೆಂಗಳೂರು ಸಮಗ್ರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ	47-55
V	ವಲಯ 5: ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಪರಂಪರೆ ಹಾಗೂ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ	56-62
VI	ವಲಯ 6: ಆಡಳಿತ ಸುಧಾರಣೆ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸೇವೆಗಳು	63-73



ಸಂಖ್ಯೆ	ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿನ ವಿವರಗಳು	ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮ
1	2	3
	<b>2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಹೊಸ ಘೋಷಣೆಗಳು</b>	
	<b>ವಲಯ 1: ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಪೂರಕ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು</b>	
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
26.	ನೀರಿನ ಭದ್ರತೆ, ಭೂ ಸಂಚಯ ಮತ್ತು ಸಾಮೂಹಿಕ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು, ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಕೃಷಿಕರ ಉತ್ತೇಜನ, ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಸಂಸ್ಕರಣೆ, ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಹಾಗೂ ತೋಟಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಉದ್ದಿಮೆಯಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಲು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಹೊಸ ಕೃಷಿ ನೀತಿಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲಿದೆ.	ಹೊಸ ಕೃಷಿ ನೀತಿಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ರೂಪುರೇಷೆ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲು ಅಪರ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳು ಹಾಗೂ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಆಯುಕ್ತರ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಯನ್ನು ರಚಿಸಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕೃಷಿ-ಎ.ಎಂ.ಎಲ್ / 106 / 2020 ದಿನಾಂಕ:20.11.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
27.	“ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಕಿಸಾನ್ ಸಮ್ಮಾನ್ ಯೋಜನೆ”ಯಡಿ ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರಿಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ 6000 ರೂ.ಗಳ ಜೊತೆಗೆ ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು 4000 ರೂ.ಗಳ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ನೆರವನ್ನು ಘೋಷಿಸಿ, ಈವರೆಗೆ ಸುಮಾರು 41 ಲಕ್ಷ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗಳಿಗೆ 825 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ವತಿಯಿಂದ ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 2600 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕೃಷಿ-ಎ.ಎಂ.ಎಲ್ / 91 / 2020 ದಿನಾಂಕ:16.06.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ</b>	
28.	ಸಣ್ಣ ಹಾಗೂ ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರಿಗೆ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ 10,000 ರೂ.ಗಳ ವಾರ್ಷಿಕ ಹಣಕಾಸು ನೆರವು ನೀಡುವುದರ ಜೊತೆಗೆ, ಎಲ್ಲಾ ರೈತರಿಗೆ ಹಾಗೂ ಮೀನುಗಾರರಿಗೆ ಕಿಸಾನ್ ಕ್ರೆಡಿಟ್ ಕಾರ್ಡ್ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು. ರೈತರು ಅಧಿಕ ಬಡ್ಡಿ ದರದ ಅನೌಪಚಾರಿಕ ಸಾಲದ ಸುಳಿಯಲ್ಲಿ ಸಿಲುಕಿಕೊಳ್ಳುವುದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ಇದು ರೈತರಿಗೆ ಸಹಾಯಕವಾಗುವುದು.	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 25,000 ಕೆಸಿಸಿ ಕಾರ್ಡ್‌ಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಲು ಗುರಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹಾಗೂ ಇಲ್ಲಿಯವರೆಗೆ ರೂ.763.77 ಲಕ್ಷ ಮೌಲ್ಯದ 1522 ಕಿಸಾನ್ ಕ್ರೆಡಿಟ್ ಕಾರ್ಡ್‌ಗಳನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ಮೀನುಗಾರರಿಗೆ ವಿತರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಒಟ್ಟು 11741 ಅರ್ಜಿಗಳು ವಿವಿಧ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ.



ಸಂಖ್ಯೆ	ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿನ ವಿವರಗಳು	ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮ
1	2	3
	ಇಲಾಖೆ: ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ	
29.	ಉತ್ತಮ ಪ್ರಯತ್ನಗಳ ಹೊರತಾಗಿಯೂ, ರೈತರು ಪ್ರತಿಕೂಲ ಹವಾಮಾನದಿಂದಾಗಿ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟವನ್ನು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಪ್ರಧಾನಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್ ಬಿಮಾ ಯೋಜನೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಇದನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ರೈತರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸಲು ಬದ್ಧವಾಗಿದ್ದು, ಸಕಾಲದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದ ವಿಮಾ ಪಾಲನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 900 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕೃಷಿ-ಎ.ಎಂ.ಎಲ್ / 91 / 2020 ದಿನಾಂಕ:16.06.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
30.	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಬರ ನಿರೋಧಕ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು 'ರೈತ ಸಿರಿ' ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಈಗಾಗಲೇ ಘೋಷಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಪ್ರಮುಖ ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳಾದ ಊದಲು, ನವಣೆ, ಹಾರಕ, ಕೊರಲೆ, ಸಾಮೆ ಮತ್ತು ಬರಗು ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯಲು ಪ್ರತಿ ಹೆಕ್ಟೇರ್‌ಗೆ 10,000 ರೂ.ಗಳಂತೆ ಗರಿಷ್ಠ 20,000 ರೂ.ಗಳ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಧನವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಟೆಫ್, ಚಿಯಾ ಮತ್ತು ಕ್ವಿನೋವಾ ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಸೇರ್ಪಡೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.	ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಟೆಫ್, ಚಿಯಾ ಮತ್ತು ಕ್ವಿನೋವಾ ಎಂಬ ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಸೇರ್ಪಡೆ ಮಾಡಲು ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಮಾಹಿತಿ ಕೋರಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿದೆ.
31.	ಪ್ರಸ್ತುತ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮುಖಾಂತರ ರೈತರಿಗೆ ಉತ್ತಮ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಬೀಜಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ, ಹುಟ್ಟುವಳಿ ಖರ್ಚನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುವ, ಅಧಿಕ ಮೊಳಕೆ ಒಡೆಯುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವಿರುವ ಬೀಜಗಳನ್ನು (Higher Germination Percentage Seeds) ಒದಗಿಸುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ರಾಸಾಯನಿಕದಿಂದ ಪೂರ್ವ ಸಂಸ್ಕರಿಸಿದ ಹಾಗೂ ಪಾಲಿಮರ್ ಲೇಪಿತ ಬೀಜಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ.	ರಾಸಾಯನಿಕದಿಂದ ಪೂರ್ವ ಸಂಸ್ಕರಿಸಿದ ಹಾಗೂ ಪಾಲಿಮರ್ ಲೇಪಿತ ಬೀಜಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಬಿತ್ತನೆ ಬೀಜ ಸರಬರಾಜು ಟೆಂಡರಿನಲ್ಲಿ ಸೇರ್ಪಡೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.

ಸಂಖ್ಯೆ	ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿನ ವಿವರಗಳು	ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮ
1	2	3
32.	<p>ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಮಣ್ಣು / ನೀರು ಪರೀಕ್ಷೆ ಮತ್ತು ಇತರೆ ತಾಂತ್ರಿಕ ನೆರವಿಗಾಗಿ “ಸಂಚಾರಿ ಕೃಷಿ ಹೆಲ್ಪ್ ಕ್ಲಿನಿಕ್‌ಗಳನ್ನು” ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಸಂಚಾರಿ ಘಟಕಗಳು ಹಳ್ಳಿಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ, ಮಣ್ಣು / ನೀರನ್ನು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿಯೇ ಪರೀಕ್ಷಿಸಿ, ರೈತರ ಮನೆ ಬಾಗಿಲಿನಲ್ಲಿಯೇ ಕೀಟನಾಶಕಗಳ ಹಾಗೂ ರೋಗಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಾಂತ್ರಿಕ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಪರಿಹಾರಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಿವೆ.</p>	<p>ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.</p>
	<p><b>ಇಲಾಖೆ : ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ</b></p>	
33.	<p>ರಾಸಾಯನಿಕ ಆಧಾರಿತ ಕೃಷಿಯ ಅನಾನುಕೂಲತೆ ಮತ್ತು ಅಪಾಯವು ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳಿಗೆ ಗೋಚರವಾಗಿದೆ. ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಇದಕ್ಕೆ ಪರಿಹಾರವಾಗಿದೆ. ರಾಸಾಯನಿಕಗಳ ಮೂಲಕ ದೊರೆಯುವಂತಹ ಅದೇ ಪೌಷ್ಟಿಕತೆಯನ್ನು ಸಾವಯವ ಆಕರಗಳಿಂದ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿದೆ. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಕರಗುವಂತಹ ಗೊಬ್ಬರಗಳು, ಸೂಕ್ಷ್ಮ-ಪೌಷ್ಟಿಕಾಂಶಗಳು, ಹೈಡ್ರೋಜೆಲ್ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಬಳಸಲು ನೆರವು ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ 200 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.</p>
	<p><b>ಇಲಾಖೆ: ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ</b></p>	
34.	<p>ಮಣ್ಣಿನ ಆರೋಗ್ಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವು ಅತ್ಯಾಧ್ಯತೆಯ ವಿಷಯವಾಗಿದೆ. ರಾಜ್ಯವು 163 ಲಕ್ಷ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಕಾರ್ಡ್‌ಗಳನ್ನು ಕೃಷಿಕರಿಗೆ ವಿತರಿಸಿದೆ. ಭೂ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಯಾದಿ, ನೀರಿನ ಲಭ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಕಾರ್ಡ್ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳ ಮೇಲೆ ರೈತರಿಗೆ ಪ್ರದೇಶವಾರು ಸೂಕ್ತ ಬೆಳೆಯನ್ನು ಬೆಳೆಯಲು, ಅಗತ್ಯ ಬೀಜಗಳು, ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳು, ಸಣ್ಣ ಪೌಷ್ಟಿಕಾಂಶಗಳನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸುವಂತಹ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಒಂದು ನೀತಿಯನ್ನು ರೂಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಅಪರ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯವರು ಹಾಗೂ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಆಯುಕ್ತರ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಯನ್ನು ರಚಿಸಿ, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕೃಷಿ-ಎ.ಎಂ.ಎಲ್ / 110 / 2020 ದಿನಾಂಕ:09.10.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>

ಸಂಖ್ಯೆ	ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿನ ವಿವರಗಳು	ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮ
1	2	3
35.	ನೀರು ಮತ್ತು ಗೊಬ್ಬರಗಳ ಬಳಕೆಯ ದಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಉತ್ಪಾದಕತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಸಾಮರ್ಥ್ಯಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಅರಿವು ಮೂಡಿಸುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ 40 ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿ, ಉತ್ತಮ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳು, ನೂತನ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನಗಳು ಮತ್ತು ಕೊಯ್ಲೋತ್ತರ ನಿರ್ವಹಣೆ ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಕೃಷಿಕರಿಗೆ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
36.	ಆಹಾರ ಸಂಸ್ಕರಣಾ ವಲಯದ ಬಲವರ್ಧನೆ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಆಧಾರಿತ ರಫ್ತುಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು ನಮ್ಮ ಆದ್ಯತೆಯಾಗಿದೆ. ಕೃಷಿ ಮಹಾಮಂಡಳಗಳು, ರಫ್ತುದಾರರು, ಆಹಾರ ಸಂಸ್ಕರಣಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮತ್ತು ಆಹಾರ ಸಂಸ್ಕರಣಾ ಉದ್ಯಮದಾರರಿಗೆ ಕೇಂದ್ರೀಯ ಆಹಾರ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಸಂಶೋಧನಾ ಸಂಸ್ಥೆ (CFTRI), ಭಾರತೀಯ ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಸಂಶೋಧನಾ ಸಂಸ್ಥೆ (IIHR) ಹಾಗೂ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕರಿಸಿದ ಆಹಾರ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ರಫ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಗಳ (APEDA) ಸಕ್ರಿಯ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದೊಂದಿಗೆ ಮೌಲ್ಯವರ್ಧನೆ, ಸಂಸ್ಕರಣೆ, ದಾಸ್ತಾನು ಮತ್ತು ಪ್ಯಾಕೇಜಿಂಗ್‌ಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹೊಸ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನಗಳನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
37.	ವಿಶ್ವಬ್ಯಾಂಕ್ ಪ್ರಾಯೋಜಿತ ಸುಜಲಾ-III ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು 12 ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿನ ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ ಜಲಾನಯನ ಪ್ರದೇಶಗಳ 14 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್‌ಗೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗಿ ಬೆಳೆ ಆಯ್ಕೆ, ಪೌಷ್ಟಿಕಾಂಶ ಮತ್ತು ಜಲ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮತ್ತು ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಪದ್ಧತಿಗಳಿಗಾಗಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ನೀಡುವ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ವಿವರವಾದ ಅಂಶವಾರು ಭೂ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಯಾದಿಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳ ಪ್ರಸಾರಕ್ಕಾಗಿ, 10	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕೃಷಿ-ಎ.ಎಂ.ಎಲ್ / 89 / 2020 ದಿನಾಂಕ:14.08.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಸಂಖ್ಯೆ	ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿನ ವಿವರಗಳು	ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮ
1	2	3
	ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ 2500 ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ಲಕ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ ಕೃಷಿಕರಿಗೆ ಭೂ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಯಾದಿಯ ತರಬೇತಿ ನೀಡಿ ಕಾರ್ಡ್‌ಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಲು ಕ್ರಮಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	
38.	ಸುಜಲಾ-III ಯೋಜನೆಯ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಬ್ಯಾಂಕಿನಿಂದ ಅನುದಾನ ಪಡೆದಿರುವ ಹೊಸ ಬಹು-ರಾಜ್ಯ ಜಲಾನಯನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ (REWARD) ರಾಜ್ಯವೂ ಸಹ ಮುಂದಿನ ಆರು ವರ್ಷ ಭಾಗವಹಿಸಲಿದೆ. ಇದು ಇನ್ನೂ 10 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರು ಮಳೆ ಆಧಾರಿತ ಜಲಾನಯನ ಪ್ರದೇಶ, ಒಂದು ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್‌ಗೂ ಮೀರಿದ ಜಲಾನಯನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕರ ಸಂಘಗಳ (Farmer Producers Organisation) ಪ್ರವರ್ಧನೆ ಮತ್ತು ಮೌಲ್ಯ ಸರಪಳಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಲ್ಲಿನ ಭೂ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಯಾದಿಗೆ ನೆರವಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕೃಷಿ-ಎ.ಎಂ.ಎಲ್ / 87 / 2020 ದಿನಾಂಕ:14.09.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
39.	ರಾಜ್ಯದ 76 ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಅಂತರ್ಜಲದ ಸ್ಥಿತಿ ಗಂಭೀರವೆಂದು ಗುರುತಿಸಲಾಗಿದೆ. ನೀರಿನ ಕೊರತೆ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿರುವ ಈ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಜಲ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಮಳೆನೀರು ಕೊಯ್ಲು ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗಾಗಿ 4.75 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರುಗಳಿಗೆ 100 ಜಲಾನಯನ ನಿರ್ವಹಣಾ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ, ಮುಂದಿನ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ, ನಾಲ್ಕು ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರುಗಳಲ್ಲಿನ 810 ಅತಿ ಸಣ್ಣ ಜಲಾನಯನ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಜಲಾಮೃತ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಿದೆ.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕೃಷಿ-ಎ.ಎಂ.ಎಲ್ / 91 / 2020, ದಿನಾಂಕ:16.06.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
40.	2012ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾದ ಶಿವಮೊಗ್ಗದ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕಾ ವಿಜ್ಞಾನಗಳ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವು ಕೃಷಿ, ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ಅರಣ್ಯ ವಿಜ್ಞಾನಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ಒಂದು ವಿಶಿಷ್ಟವಾದ ಸಮಗ್ರ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವಾಗಿದೆ. ಈ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವು	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸಾಗರ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಇರುವಕ್ಕಿಯಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಮುಖ್ಯ ಆವರಣದಲ್ಲಿ ಬಿ.ಎಸ್ಸಿ (ಅಗ್ರಿ) ಸ್ನಾತಕ ತರಗತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಕರ್ನಾಟಕ ಪರಿಷ್ಕಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದಿಂದ ಸಿಇಟಿ

ಸಂಖ್ಯೆ	ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿನ ವಿವರಗಳು	ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮ
1	2	3
	ಶಿವಮೊಗ್ಗ, ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು, ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ, ಉಡುಪಿ, ದಾವಣಗೆರೆ, ಚಿತ್ರದುರ್ಗ ಮತ್ತು ಕೊಡಗಿನ ಕೃಷಿಕರ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸುತ್ತಿದೆ. ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಸಾಗರ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಇರುವಕ್ಕೆ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ 787 ಎಕರೆ ಕಂದಾಯ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡಿದೆ. ಈ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಕಾಮಗಾರಿಗಳಿಗಾಗಿ 155 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಉಳಿದಿರುವ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿ ಇರುವಕ್ಕಿಯಲ್ಲಿ ತರಗತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಎಲ್ಲಾ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಮೂಲಕ 60 ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡಿದ್ದು, ತರಗತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯ ಆವರಣ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕಾಗಿ ಉಳಿದಿರುವ ಮೊದಲನೇ ಹಂತದ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಲು ಒಟ್ಟು ರೂ.28.17 ಕೋಟಿಗಳ ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆಗೆ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ : ಸಹಕಾರ ಇಲಾಖೆ</b>	
42.	ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಬೆಳೆಗಳ ಅಸಮರ್ಪಕ ಕೊಯ್ಲೋತ್ತರ ನಿರ್ವಹಣೆ ಹಾಗೂ ಶೀತಲ ಗೃಹಗಳ ಕೊರತೆಯಿಂದ ಆಗುತ್ತಿರುವ ನಷ್ಟದ ಪ್ರಮಾಣವನ್ನು ಕಡಿಮೆಗೊಳಿಸಲು ಬೇಡಿಕೆಯಿರುವ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳಲ್ಲಿ 5000 ಮೆಟ್ರಿಕ್ ಟನ್ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ 10 ಶೀತಲ ಗೃಹಗಳನ್ನು 75 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ-ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.	ಸಹಕಾರ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಇ 298 ಎಂ.ಆರ್.ಇ 2020, ದಿನಾಂಕ:15.10.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ : ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ</b>	
43.	ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಶೇ.75 ರಷ್ಟು ಸಣ್ಣ ಹಾಗೂ ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರಿದ್ದಾರೆ. ರಾಜ್ಯದ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಯು ಬಹುತೇಕ ಮಳೆಯಾಧಾರಿತ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಬೆಳೆಗಳ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳು ಹೆಚ್ಚಿರುತ್ತವೆ. ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗೆ ವರ್ಗಾವಣೆಗೊಳ್ಳಲು ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರು ಇಚ್ಛಿಸಿದಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ಬೀಜ, ರಸಗೊಬ್ಬರ ಖರೀದಿ, ಕೃಷಿ ಕಾರ್ಮಿಕರ ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಒಂದು ಸಮಗ್ರ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.

ಸಂಖ್ಯೆ	ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿನ ವಿವರಗಳು	ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮ
1	2	3
	ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರು ಹೊಸದಾಗಿ ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗೆ ವರ್ಗಾವಣೆಗೊಂಡಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಹೆಕ್ಟೇರಿಗೆ 5000 ರೂ.ಗಳಂತೆ ಗರಿಷ್ಠ 10,000 ರೂ.ಗಳ ಮೊತ್ತವನ್ನು ನೇರವಾಗಿ ಅವರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾಗುವುದು.	
44.	ಹಾಪ್‌ಕಾಮ್ಸ್ ರಾಷ್ಟ್ರಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮಾನ್ಯತೆ ಪಡೆದ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘವಾಗಿದ್ದು, ರಾಜ್ಯದ ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಬೆಳೆಗಾರರ ಬೆನ್ನೆಲುಬಾಗಿದೆ. ಹಾಪ್‌ಕಾಮ್ಸ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಹಾಗೂ ವಿಸ್ತರಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಹಾಪ್‌ಕಾಮ್ಸ್ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
45.	ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಕೊಳೆತು ಹೋಗಬಹುದಾದ ಹೂವು, ಟೊಮಾಟೋ, ಆಲೂಗಡ್ಡೆ, ಈರುಳ್ಳಿ, ಹೂಕೋಸು, ದಾಳಿಂಬೆ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರಿನಿಂದ ದೆಹಲಿ, ಮುಂಬಯಿ ಹಾಗೂ ತಿರುವನಂತಪುರಕ್ಕೆ ಸಾಗಿಸಲು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಕೃಷಿ ರೈಲ್ ಯೋಜನೆಯ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ರೈತರು ಬೆಳೆದ ಹಣ್ಣು ಮತ್ತು ತರಕಾರಿಗಳನ್ನು ಕಿಸಾನ್ ರೈಲ್ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನಿಂದ ಹೌರಾ, ಹೆಚ್ ನಿಜಾಮುದ್ದೀನ್ , ದಿಮಾಪುರ್ ಮತ್ತು ಗುವಾಹಟಿ ಹಾಗೂ ಈ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಬರುವ ಆಯ್ದ ಪಟ್ಟಣಗಳಿಗೆ ದಿನಾಂಕ:31.12.2020 ರವರೆಗೆ ಸಾಗಣೆ ಸೇವೆಯನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ.
	ಇಲಾಖೆ: ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ	
46.	ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಮಳೆಯು ಕಣ್ಣುಮುಚ್ಚಾಲೆ ಆಡುವ ಕಟುವಾಸ್ತವದ ಅರಿವು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಇದೆ. ಆದುದರಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ಕೈಗೆಟಕುವ ದರದಲ್ಲಿ ಹನಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಅಳವಡಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಕೃಷಿ, ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ರೇಷ್ಮೆ ಇಲಾಖೆಗಳ ಯೋಜನೆಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಶೇ.90 ರಷ್ಟು ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಿದೆ. 2019-20ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 1,46,000 ಎಕರೆ ಪ್ರದೇಶಕ್ಕೆ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಸೌಲಭ್ಯ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ. 7225 ಎಕರೆ	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕೃಷಿ-ಎ.ಎಂ.ಎಲ್ / 91 / 2020, ದಿನಾಂಕ:16.06.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.  ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: HORTI 182 HPP 2020, ದಿನಾಂಕ:05.10.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಸಂಖ್ಯೆ	ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿನ ವಿವರಗಳು	ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮ
1	2	3
	ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಸಾಗುವಳಿ ಮತ್ತು ಉನ್ನತ ಮೌಲ್ಯದ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ನೆರವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 627 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	
	<b>ಇಲಾಖೆ : ಸಣ್ಣ ನೀರಾವರಿ ಮತ್ತು ಅಂತರ್ಜಲ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
48.	ಕರಾವಳಿ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟದ ನದಿಗಳಿಗೆ ಅಡ್ಡಲಾಗಿ “ಕಿಂಡಿ ಅಣೆಕಟ್ಟು ಯೋಜನೆ”ಗಳನ್ನು (Vented Dams) ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವ ಕುರಿತು ಮಾಸ್ಟರ್ ಪ್ಲಾನ್ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
49.	ದೇಶದ ಜಲಕ್ಷಾಮ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿರುವ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಂತರ್ಜಲ ಮಟ್ಟವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಅಟಲ್ ಭೂ-ಜಲ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಘೋಷಿಸಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನಿರೀಕ್ಷಿಸಲಾಗಿರುವ 1202 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಂಡು ರಾಜ್ಯದ ಆಯ್ದ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಂತರ್ಜಲ ಮಟ್ಟವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಅವಶ್ಯಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಮುಂದಿನ ಐದು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸನೀಇ 59 ಎಂ.ಐ.ಎಸ್.ಯು 2020, ದಿನಾಂಕ: 19.02.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಜಲ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಇಲಾಖೆ</b>	
50.	ನೀರು ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಹಿತದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ರಾಜ್ಯದ ಬೃಹತ್ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿನ ಅಚ್ಚುಕಟ್ಟು ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ Flood Irrigation ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಇಸ್ರೇಲ್ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿಗೆ ಪರಿವರ್ತಿಸಲು ಕಾರ್ಯಸಾಧ್ಯತಾ ವರದಿಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದೇ ವೇಳೆ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಒಂದು ಲಕ್ಷ ಎಕರೆ ಜಮೀನಿಗೆ ನೀರಾವರಿ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಜಲಸಂಪನ್ಮೂಲ ಇಲಾಖೆಯ ಮೂಲಕ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಕಾವೇರಿ ನೀರಾವರಿ ನಿಗಮದಿಂದ ವರದಿಯನ್ನು ನಿರೀಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ.

<p>51.</p>	<p>ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕ ಭಾಗದ ಜನರಿಗೆ ಹಾಗೂ ರೈತರಿಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಸಹಾಯವಾಗುವ ಬಹು ನಿರೀಕ್ಷೆಯ ಮಹದಾಯಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ತ್ವರಿತವಾಗಿ ಮುಂದುವರೆಸಲು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಬದ್ಧವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಮಾನ್ಯ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ನೀಡಿರುವ ನಿರ್ದೇಶನದಂತೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಅಧಿಸೂಚನೆಯನ್ನು ಹೊರಡಿಸಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ನಾವು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಅಭಿನಂದನೆಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತೇವೆ. ಈ ಅಧಿಸೂಚನೆಯನ್ವಯ ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಮಹದಾಯಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಕಳಸಾ ಮತ್ತು ಬಂಡೂರಿ ನಾಲಾಗಳ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 500 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಿದೆ.</p>	<p>ಕಳಸಾ ನಾಲಾ ತಿರುವು ಯೋಜನೆಗೆ ತಾತ್ಕಿಕ-ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಡಬ್ಲ್ಯೂಆರ್‌ಡಿ 14 ಎಂಪಿಝೆಡ್ 2019, ದಿನಾಂಕ: 10.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p> <p>ಬಂಡೂರಿ ನಾಲಾ ತಿರುವು ಯೋಜನೆಗೆ ತಾತ್ಕಿಕ-ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಡಬ್ಲ್ಯೂಆರ್‌ಡಿ 15 ಎಂಪಿಝೆಡ್ 2019, ದಿನಾಂಕ: 10.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p>52.</p>	<p>ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ತೀವ್ರ ಅಭಾವ ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ರಾಜ್ಯದ ಹಾಸನ, ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು, ತುಮಕೂರು, ಬೆಂಗಳೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ, ರಾಮನಗರ, ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ ಹಾಗೂ ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಗೆ ಶೀಘ್ರವಾಗಿ ಸುರಕ್ಷಿತ ಕುಡಿಯುವ ನೀರು ಒದಗಿಸುವ 'ಎತ್ತಿನಹೊಳೆ ಯೋಜನೆ'ಗೆ ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯ ಮೊದಲನೆಯ ಹಂತದ Lift component ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿ ಮುಂದಿನ ಮುಂಗಾರು ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾಗಿ ಚಾಲನೆಗೊಳಿಸಲು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ರೂಪಿಸಲಾಗಿದೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಈ ಯೋಜನೆಗೆ 1500 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಎತ್ತಿನಹೊಳೆ ಯೋಜನೆಯ ಮೊದಲನೆಯ ಹಂತದ Lift component ಕಾಮಗಾರಿಗಳು ಶೇ. 81 ರಷ್ಟು ಪೂರ್ಣಗೊಂಡಿದ್ದು, ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿ 2021 ರ ಮುಂಗಾರು ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾಗಿ ಚಾಲನೆಗೊಳಿಸಲು ಎಲ್ಲಾ ಅಗತ್ಯ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ.</p>
<p>53.</p>	<p>ತುಂಗಭದ್ರಾ ಜಲಾಶಯದಲ್ಲಿ ಹೂಳು ತುಂಬಿರುವುದರಿಂದ ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಮಾಣದ ನೀರನ್ನು ಶೇಖರಣೆ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಈ ಜಲಾಶಯದ ನೀರಿನ ಸಂಗ್ರಹಣಾ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಜಸಂಇ 12 ಎಂಟಿಬಿ 2017, ದಿನಾಂಕ: 16.05.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>



	ಕೊರತೆಯನ್ನು ನೀಗಿಸಲು ಪರ್ಯಾಯ ಹರಿವು ನಾಲೆ ಮೂಲಕ ನವಲೆ ಹತ್ತಿರ ಸಮತೋಲನಾ ಜಲಾಶಯ ನಿರ್ಮಿಸುವ ಯೋಜನೆಯ ವಿಸ್ತೃತ ಯೋಜನಾ ವರದಿಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಲು 20 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	
54.	ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳಿಂದ ಏತ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಕಷ್ಟು ಬೇಡಿಕೆಗಳು ಸ್ವೀಕೃತವಾಗಿವೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ನೀರಿನ ಮೂಲದ ಲಭ್ಯತೆ ಹಾಗೂ ತಾಂತ್ರಿಕ ಅನುಕೂಲತೆಯನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ಹೊಸ ಏತ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು 5000 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.	3 ಏತ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಗಳಿಗೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಜಸಂಇ 81 ವಿಬ್ಯಾಇ 2019, ದಿನಾಂಕ:24.11.2020, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಜಸಂಇ 67 ಎನ್‌ಐಎನ್ 2020, ದಿನಾಂಕ:20.11.2020 ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಜಸಂಇ 54 ಕೆಬಿಎನ್ 2019, ದಿನಾಂಕ:19.11.2020ಗಳನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
55.	ರಾಯಚೂರು, ಯಾದಗಿರಿ, ಕಲಬುರಗಿ ಭಾಗದ ಜನರಿಗೆ ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಸರಬರಾಜಿಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ತಿಂತಿಣಿ ಬ್ರಿಡ್ಜ್ ಬಳಿ ಕೃಷ್ಣಾ ನದಿಗೆ ಜಲಾಶಯ ನಿರ್ಮಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿ, ವಿಸ್ತೃತ ಯೋಜನಾ ವರದಿಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಲು ಕ್ರಮ ವಹಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
	ಇಲಾಖೆ : ರೇಷ್ಮೆ ಇಲಾಖೆ	
57.	ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಪ್ರತೀ ದಿನ 30-32 ಮೆಟ್ರಿಕ್ ಟನ್ ರೇಷ್ಮೆ ಪೊರೆ ಹುಳುವನ್ನು ಸಂಸ್ಕರಿಸಲು ಮೌಲ್ಯವರ್ಧಿತ ಉಪ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಉತ್ಪಾದನೆಗಾಗಿ ರಾಮನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿನ ಕಣ್ಣು ಫಾರ್ಮ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ-ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ರೇಷ್ಮೆ ಹುಳು ಸಂಸ್ಕರಣಾ ಘಟಕವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ರೇಷ್ಮೆ ನೂಲು ಬಿಚ್ಚಾಣಿಕೆದಾರರಿಗೆ (ರೀಲರ್) ಅಧಿಕ ಪ್ರಯೋಜನವಾಗುತ್ತದೆ.	ಸದ್ಯದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಮುಂದೂಡಲಾಗಿದೆ.

	<b>ಇಲಾಖೆ : ಪಶುಸಂಗೋಪನೆ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>58.</b>	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಪಶುಸಂಗೋಪನಾ ಆರ್ಥಿಕ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಾದ ಹೈನುಗಾರಿಕೆ, ಕುರಿ/ಮೇಕೆ ಸಾಕಾಣಿಕೆ, ಹಂದಿ ಸಾಕಾಣಿಕೆ ಮತ್ತು ಕೋಳಿ ಸಾಕಾಣಿಕೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ವಿಫಲವಾದ ಅವಕಾಶಗಳಿವೆ. ಇದನ್ನು ಅನ್ವೇಷಿಸಲು ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಸವಿಸ್ತಾರವಾದ ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಂಡು ಒಂದು ಸಮಗ್ರ ನೀತಿಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಲಾಗುವುದು.	ಕಾರ್ಯನೀತಿ ತಯಾರಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಯೋಜನಾ ವರದಿ ತಯಾರಿಸಲು ಕ್ರಮ ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.
<b>59.</b>	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಹಂದಿಗಳ ಸಾಕಾಣಿಕೆ ಮತ್ತು ಉತ್ಪಾದನೆ ಗುಣಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸುಧಾರಣೆಯನ್ನು ತರಲು ವಿದೇಶಿ ತಳಿಯ ಹಂದಿಗಳನ್ನು ಆಮದು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು "ಸಮಗ್ರ ವರಾಹ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ" ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
<b>60.</b>	ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಕುಕ್ಕುಟ ತ್ಯಾಜ್ಯ ಸಂಸ್ಕರಣೆ ಮತ್ತು ಮೌಲ್ಯವರ್ಧನ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ವಧಾಗಾರಗಳ ತ್ಯಾಜ್ಯವನ್ನು ವೈಜ್ಞಾನಿಕವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮಾಡಿ ಮೌಲ್ಯವರ್ಧಿತ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ತಯಾರಿಕೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
<b>61.</b>	ರಾಜ್ಯದ ಹೈನುರಾಸುಗಳಲ್ಲಿ ಶೇ. 90ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಹೆಣ್ಣು ಕರುಗಳನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಲಿಂಗ ನಿರ್ಧಾರಿತ ವೀರ್ಯನಳಿಕೆಗಳಿಂದ ಕೃತಕ ಗರ್ಭಧಾರಣೆ ಕೈಗೊಂಡು ಹೆಣ್ಣು ಕರುಗಳ ಜನನವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಎರಡು ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನ ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.

	ಇಲಾಖೆ : ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ	
62.	ಮೀನುಗಾರರು ಆಧುನಿಕ ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ತಾಂತ್ರಿಕತೆಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು “ಕರ್ನಾಟಕ ಮತ್ಸ್ಯ ವಿಕಾಸ ಯೋಜನೆ” ಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಗೆ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 1.5 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
63.	ಮೀನುಗಾರ ಮಹಿಳೆಯರು ಮೀನು ಮಾರಾಟ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಸಕ್ರಿಯರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಮೀನುಗಾರ ಮಹಿಳೆಯರು ಮೀನು ಇಳಿದಾದಿಂದ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ತ್ವರಿತವಾಗಿ ಮೀನು ಸಾಗಿಸಲು ಅನುಕೂಲ ಮಾಡಿಕೊಡುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ 1000 ಮೀನುಗಾರ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ “ಮಹಿಳಾ ಮೀನುಗಾರ ಸಬಲೀಕರಣ” ಯೋಜನೆಯ ಮೂಲಕ ದ್ವಿಚಕ್ರ ವಾಹನಗಳನ್ನು ನೀಡಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
64.	ಕರಾವಳಿ ಜಲಕೃಷಿ ಎಂದೇ ಕರೆಯಲ್ಪಡುವ ಹಿನ್ನೀರು ಜಲಕೃಷಿಯು ದೇಶದ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯದ ಒಟ್ಟಾರೆ ಮೀನುಗಾರಿಕೆಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸಿದೆ. ಈ ಹಿನ್ನೀರು ಮೀನುಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಸದೃಢಗೊಳಿಸಲು ಮುಲ್ಕಿಯಲ್ಲಿ ಹಿನ್ನೀರು ಮೀನು ಮರಿ ಉತ್ಪಾದನಾ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ಮುಲ್ಕಿಯಲ್ಲಿ ಎರಡು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
65.	ಮಂಗಳೂರು ತಾಲ್ಲೂಕು ಕುಳಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಹೊಸ ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಬಂದರು ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಪ್ರದೇಶದ ರಫ್ತು ವಹಿವಾಟು ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಆಧುನಿಕ ಕರಾವಳಿ ಮೀನು ರಫ್ತು ಸ್ಥಾವರವನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಸಾಗರಮಾಲಾ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ 12.50 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

66.	ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಬಂದರು ಮತ್ತು ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಇಳಿದಾಣಗಳು ಸಶಕ್ತ ಮೀನುಗಾರಿಕೆಗೆ ಪೂರಕ ಸೌಕರ್ಯಗಳು. ಈ ದಿಸೆಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಜಮಾಡಿಕೋಡಿಯಲ್ಲಿ 181 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಪರಿಷ್ಕೃತ ಅಂದಾಜು ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಬಂದರು ನಿರ್ಮಿಸಲಿದೆ.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಪಸಂಮೀ 184 ಮೀಇಯೋ 2013, ದಿನಾಂಕ:20.02.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
67.	ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹಂಗಾರಕಟ್ಟೆ ಬಂದರನ್ನು 130 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
68.	ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕಾರವಾರ ಮೀನುಗಾರಿಕಾ ಬಂದರಿನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹಾಗೂ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ನಾಲ್ಕು ಕೋಟಿ ರೂ. ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
69.	ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ತೆಂಗಿನಗುಂಡಿ ಬಂದರಿನ ಅಳವೆ ಹೂಳೆತ್ತುವ ಕಾಮಗಾರಿಗೆ (100 ಮೀ) ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ. ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
70.	ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆ ಬೈಂದೂರು ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಮರವಂತೆಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸುತ್ತಿರುವ ಹೊರ ಬಂದರಿನ 2ನೇ ಹಂತದ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು 85 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಂಡು ಮೀನುಗಾರರ ಉಪಯೋಗಕ್ಕೆ ಲಭ್ಯವಾಗುವಂತೆ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಪಸಂಮೀ ಇ 107 ಮೀಇಯೋ 2020, ದಿನಾಂಕ:21.09.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
71.	ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕೊಡೇರಿ ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಬಂದರಿನಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾಮಗಾರಿಗಳಿಗೆ ಎರಡು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಪಸಂಮೀ ಇ 114 ಮೀಇಯೋ 2020, ದಿನಾಂಕ:31.08.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

	<b>ಇಲಾಖೆ: ಸಹಕಾರ ಇಲಾಖೆ</b>	
72.	<p>ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ರಾಜ್ಯದ ರೈತರು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ಅರಿತಿದೆ. ಸಹಕಾರ ಕ್ಷೇತ್ರದ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಸಹಕಾರ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಬ್ಯಾಂಕ್ (PCARD), ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರ ಸಹಕಾರಿ ಬ್ಯಾಂಕ್ (DCC) ಹಾಗೂ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಕೃಷಿ ಪತ್ತಿನ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳಿಂದ (PACS) ರೈತರಿಗೆ ಟ್ರಾಕ್ಟರ್, ಟಿಲ್ಲರ್ ಇತ್ಯಾದಿ ಕೃಷಿ ಯಂತ್ರೋಪಕರಣಗಳ ಖರೀದಿಗೆ ನೀಡಿರುವ ಮಧ್ಯಮಾವಧಿ ಹಾಗೂ ದೀರ್ಘಾವಧಿ ಸಾಲಗಳ ಮರುಪಾವತಿ ಅತ್ಯಂತ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿದೆ. ಈ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಇಂತಹ ಕೃಷಿ ಸುಸ್ತಿ ಸಾಲಗಳ ಮೇಲಿನ ಬಡ್ಡಿಯನ್ನು ಮನ್ನಾ ಮಾಡಿದೆ. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 466 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಯೋಜನೆಯಿಂದಾಗಿ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿನ 92,000 ರೈತರಿಗೆ ಪ್ರಯೋಜನವಾಗಲಿದೆ.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಒ 244 ಸಿ.ಎಲ್.ಎಸ್ 2020, ದಿನಾಂಕ:01.09.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
73.	<p>ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಅಡಿಕೆ ಬೆಳೆಗಾರರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗಲು ಅಡಿಕೆ ಬೆಳೆಗಾರರ ಪ್ರಾಥಮಿಕ/ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳಲ್ಲಿ ಲಭ್ಯವಿರುವ ಹಣಕಾಸಿನ ಮೂಲಗಳಿಂದ ಪ್ರತಿ ರೈತ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ನೀಡುವ ದೀರ್ಘಾವಧಿ ಕೃಷಿ ಸಾಲದ ಪೈಕಿ ಗರಿಷ್ಠ ಎರಡು ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳವರೆಗಿನ ಸಾಲಕ್ಕೆ ಶೇ.5 ರಷ್ಟು ಬಡ್ಡಿ ವಿನಾಯಿತಿ ನೀಡಿ, ಈ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಭರಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.</p>
	<b>ಇಲಾಖೆ : ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
74.	<p>ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತಿ ಸಣ್ಣ ಕೃಷಿಕರನ್ನು ಸಂಘಟಿಸಲು ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ನೇರ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಾಗಿ ಅವರ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು, ಕೃಷಿಕ ಉತ್ಪಾದಕರ ಸಂಸ್ಥೆ (Farmer Producers Organisation - FPO) ನೀತಿಯನ್ನು ಘೋಷಿಸಿದೆ ಮತ್ತು ಮುಂದಿನ ಐದು</p>	<p>ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕೃಷಿ-ಎ.ಎಂ.ಎಲ್/ 97 / 2020, ದಿನಾಂಕ:25.08.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>

	<p>ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ 500 FPO ಗಳ ಮೂಲಕ ಐದು ಲಕ್ಷ ಕೃಷಿಕರನ್ನು ಸಂಘಟಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ, ಕೃಷಿ ಮೌಲ್ಯ ಸರಪಳಿಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ರಾಜ್ಯವು 100 FPO ಗಳನ್ನು ರಚಿಸಲಿದೆ. FPO ಗಳ ಮೂಲಕ ಮೌಲ್ಯ ಸರಪಳಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಬೆಂಬಲ ನೀಡಲು ಎಂಟು ಕೋಟಿ ರೂ. ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	
	<p><b>ಇಲಾಖೆ: ಸಹಕಾರ ಇಲಾಖೆ</b></p>	
<p>75.</p>	<p>ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಬೆಲೆ ಕುಸಿತದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ರೈತರು ಬೆಲೆದ ಬೆಲೆಗಳನ್ನು ಕನಿಷ್ಠ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆ ನೀಡಿ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಖರೀದಿಸಿ ರೈತರಿಗೆ ಅನುಕೂಲ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆ ವಿಳಂಬವಾದಾಗ ರೈತರಿಗೆ ಸಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹಣ ಪಾವತಿ ಮಾಡಲು ಅನುವಾಗುವಂತೆ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿರುವ ಆವರ್ತ ನಿಧಿಯ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಅವಶ್ಯಕತೆಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರದ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ 2000 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳವರೆಗೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯನ್ನು ಮುಂದೂಡಲಾಗಿದೆ.</p>

	<b>ವಲಯ 2: ಸರ್ವೋದಯ ಮತ್ತು ಕ್ಷೇಮಾಭಿವೃದ್ಧಿ (Welfare and Inclusive Growth)</b>	
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ</b>	
79.	ಕರ್ನಾಟಕ ವಸತಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸಂಘದಿಂದ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿರುವ ವಸತಿ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಶೇ. 25 ರಷ್ಟು ಸೀಟುಗಳನ್ನು ಆಯಾ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಕಇ 94 ಮೊದೇಶಾ 2020, ದಿನಾಂಕ:10-03-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
80.	ಕರ್ನಾಟಕ ವಸತಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸಂಘದ ವತಿಯಿಂದ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿರುವ ವಸತಿ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸಲು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣಾ ಸಮಿತಿ ರಚಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಕಇ 316 ಮೊದೇಶಾ 2020, ದಿನಾಂಕ:16-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
81.	ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡದ ನಿರುದ್ಯೋಗಿ ಯುವಕ/ಯುವತಿಯರಿಗೆ ವಾಹನ ಚಾಲನಾ ತರಬೇತಿ ನೀಡಲು ರಾಜ್ಯ ರಸ್ತೆ ಸಾರಿಗೆ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ಬೆಳಗಾವಿ ಹಾಗೂ ಕಲಬುರಗಿ ವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.	ಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
82.	ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡದ ನಿರುದ್ಯೋಗಿ ಯುವಕ/ಯುವತಿಯರಿಗೆ ವಿವಿಧ ಪ್ಯಾರಾಮೆಡಿಕ್ಲ್ ಸರ್ಟಿಫಿಕೇಟ್ ಕೋರ್ಸುಗಳೊಂದಿಗೆ ಕೌಶಲ್ಯಾಭಿವೃದ್ಧಿ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಕುಟುಂಬ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ ಹಾಗೂ ಕೌಶಲ್ಯಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆಯ ಸಮನ್ವಯದೊಂದಿಗೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಕಇ 238 ಪಕವಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:21-11-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
83.	ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡದ ನಿರುದ್ಯೋಗಿ ಯುವಕ/ಯುವತಿಯರಿಗೆ ಸಣ್ಣ ಸರಕು ಸಾಗಾಣಿಕೆ ವಾಹನಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲು ಸಾಲದ ಸೌಲಭ್ಯ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಕಇ 353 ಎಸ್.ಡಿ.ಸಿ 2018, ದಿನಾಂಕ:21-01-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

84.	<p>ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡದ ಜನರು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳಿಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗಾಗಿ ಪ್ರಸ್ತುತ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಷೇರು ಬಂಡವಾಳವನ್ನು 10 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳಿಂದ 20 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಕಇ 410 ಎಸ್.ಡಿ.ಸಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:21-11-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
85.	<p>ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟದ ಭಾಗವಾದ ಹಲಗಲಿ ಬೇಡರ ಬಂಡಾಯದಲ್ಲಿ ಹುತಾತ್ಮರಾದ ಜಡಗ ಮತ್ತು ಬಾಲ ಇವರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಪ್ರಥಮ ಸ್ಥಾನ ಪಡೆದ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಲಕ್ಷ ರೂ. ನಗದು ಪ್ರಶಸ್ತಿಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 60 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಕಇ 234 ಪಕವಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:03-08-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
86.	<p>ಬುಡಕಟ್ಟು ಜನರ ಪಾರಂಪರಿಕ ವೈದ್ಯಪದ್ಧತಿ ಮತ್ತು ಆಚರಣೆಗಳ ದಾಖಲೀಕರಣ ಮತ್ತು ಆಯ್ದು ಔಷಧಿಗಳ ಸಂಸ್ಕರಣಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಮತ್ತು ಮೈಸೂರು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಆಯುಷ್ ಇಲಾಖೆಯ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಎರಡು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಇದು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಯೋಜನೆಗಾಗಿ ಒದಗಿಸಿರುವ ಅನುದಾನದಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.</p>
87.	<p>ಚರ್ಮ ಕುಶಲಕರ್ಮಿಗಳು “ಚರ್ಮ ಶಿಲ್ಪ” ಎಂಬ ಯಂತ್ರಾಧಾರಿತ ಉತ್ಪಾದನಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಡಾ   ಬಾಬು ಜಗಜೀವನ್‌ರಾಮ್ ಚರ್ಮ ಕೈಗಾರಿಕೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮದ ಮೂಲಕ ಘಟಕ ವೆಚ್ಚ 10 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ ಐದು ಲಕ್ಷ ರೂ. ಸಹಾಯಧನವನ್ನು 250 ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 12.50 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಕಇ 201 ಎಸ್.ಎಲ್.ಪಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:04-09-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>



	<b>ಇಲಾಖೆ: ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>88.</b>	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ವಿವಿಧ ಅಲೆಮಾರಿ, ಅರೆ ಅಲೆಮಾರಿ, ಸಮುದಾಯಗಳ ಸಮಗ್ರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ 78 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಮುಂದುವರೆದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವಾಗಿದ್ದು, ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.
<b>89.</b>	ಹಿಂದುಳಿದ ಸಮುದಾಯಗಳ ಸರ್ವತೋಮುಖ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರದ ಮುಖ್ಯ ಆದ್ಯತೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಉಪ್ಪಾರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮಕ್ಕೆ 10 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು, ವಿಶ್ವಕರ್ಮ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮಕ್ಕೆ 25 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು, ನಿಜಶರಣ ಅಂಬಿಗರ ಚೌಡಯ್ಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮಕ್ಕೆ 50 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು, ಆರ್ಯವೈಶ್ಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮಕ್ಕೆ 10 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು, ಕುಂಬಾರ ಸಮುದಾಯದವರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ 20 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಗೊಲ್ಲ ಸಮುದಾಯದವರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ 10 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಮುಂದುವರೆದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವಾಗಿದ್ದು, ಕೋವಿಡ್-19 ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಆಯವ್ಯಯದಲ್ಲಿ ಘೋಷಿಸಿದ ಅನುದಾನವನ್ನು ಪರಿಷ್ಕೃತಗೊಳಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.
<b>90.</b>	ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಇ-ವಾಣಿಜ್ಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮನೆಬಾಗಿಲಿಗೆ ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ತಲುಪಿಸುವುದು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿದೆ. ಇಂತಹ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಸರಬರಾಜು ಮಾಡುವ 1000 ಯುವಕರಿಗೆ ಬೈಕ್ ಕೊಳ್ಳಲು ಡಿ. ದೇವರಾಜ ಅರಸು ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮದಿಂದ ತಲಾ 25,000 ರೂ.ಗಳಂತೆ ಒಟ್ಟು 2.5 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಆರ್ಥಿಕ ನೆರವು ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಬಿಸಿಡಬ್ಲ್ಯೂ 300 ಬಿಎಂಎಸ್ 2020, ದಿನಾಂಕ:09-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>91.</b>	ಬೆಂಗಳೂರು ಸೇರಿದಂತೆ ರಾಜ್ಯದ ಹತ್ತು ಮಹಾನಗರಪಾಲಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಧಿಸೂಚಿತವಲ್ಲದ ಹಲವಾರು ಕೊಳಗೇರಿ ಪ್ರದೇಶಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರು ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ವಾಸವಿರುವ ಇಂತಹ ಕೊಳಚೆ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸುವುದು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರದ ಧ್ಯೇಯವಾಗಿದೆ. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ	ಬೆಂಗಳೂರು ಸೇರಿದಂತೆ ರಾಜ್ಯದ 11 ಮಹಾನಗರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ವಾಸಿಸುವ ಅಧಿಸೂಚಿತವಲ್ಲದ ಕೊಳಗೇರಿ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ರೂ.50 ಕೋಟಿಗಳ ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಎಂಡಬ್ಲ್ಯೂಡಿ 169 ಎಂಡಿಎಸ್

	2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 200 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಮೀಸಲಿಡಲಾಗಿದೆ.	2020, ದಿನಾಂಕ:16-12-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
92.	ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಐದು ಮೊರಾರ್ಜಿ ದೇಸಾಯಿ ವಸತಿ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ಪದವಿ ಪೂರ್ವ ಕಾಲೇಜುಗಳನ್ನಾಗಿ ಉನ್ನತೀಕರಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
93.	ಕ್ರೈಸ್ತ ಸಮುದಾಯದವರ ಸರ್ವತೋಮುಖ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು 200 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸಕ್ತ ಸಾಲಿಗೆ ಒದಗಿಸಿರುವ ಅನುದಾನದಲ್ಲಿ ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.
	ಇಲಾಖೆ: ವಸತಿ ಇಲಾಖೆ	
94.	ಸರ್ಕಾರಿಗೂ ಸೂರು ಕಲ್ಪಿಸುವುದು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರದ ಪ್ರಮುಖ ಗುರಿಯಾಗಿದೆ. ಬಡವರಿಗೆ ಹಂಚಿಕೆಯಾಗಿರುವ ಸಾಕಷ್ಟು ಮನೆಗಳು ಇನ್ನೂ ಪೂರ್ಣಗೊಳ್ಳದೆ ನೆನೆಗುದಿಗೆ ಬಿದ್ದಿರುವುದು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರದ ಗಮನಕ್ಕೆ ಬಂದಿರುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಅಪೂರ್ಣ ಹಂತದಲ್ಲಿರುವ ಮನೆಗಳನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿ ವಸತಿರಹಿತರಿಗೆ ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಆದ್ಯತೆಯನ್ನಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಿದೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ 2019-20ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ರಾಜೀವ್ ಗಾಂಧಿ ವಸತಿ ನಿಗಮಕ್ಕೆ 1000 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಆರ್ಥಿಕ ನೆರವನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ಖಾತ್ರಿಯೊಂದಿಗೆ ಸಾಲದ ಮುಖಾಂತರ ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಎರಡು ಲಕ್ಷ ಮನೆಗಳನ್ನು ಸುಮಾರು 2500 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಡಿಸೆಂಬರ್ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ 77,975 ಮನೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.
95.	ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಹಲವಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಲಕ್ಷಾಂತರ ಕುಟುಂಬಗಳಿಗೆ ವಿವಿಧ ವಸತಿ ಯೋಜನೆಗಳಡಿಯಲ್ಲಿ ಮನೆ ನಿರ್ಮಿಸಲು ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ನೀಡುತ್ತಲೇ ಬಂದಿದೆ. ಇಂತಹ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ತಮ್ಮ ನಿವೇಶನವನ್ನು ರಾಜೀವ್	ನಿಗಮಕ್ಕೆ ಅಡಮಾನವಿಡಲಾದ ನಿವೇಶನವನ್ನು ಡೀವ್ಲ್ವ್ ರಿಲೀಸ್ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸುವ ಸಂಬಂಧ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ವಇ 54 ಹೆಚ್.ಎ.ಹೆಚ್ 2020, ದಿನಾಂಕ:04.09.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

	<p>ಗಾಂಧಿ ವಸತಿ ನಿಗಮಕ್ಕೆ 10 ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಅಡಮಾನ ಇಡಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. 10 ವರ್ಷಗಳ ಅವಧಿ ಪೂರ್ಣಗೊಂಡರೂ ಸಹ ಹಲವಾರು ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಅಡಮಾನವನ್ನು ಹಿಂಪಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಮನೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿಕೊಂಡು ಹತ್ತು ವರ್ಷವಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅವರು ರಾಜೀವ್ ಗಾಂಧಿ ವಸತಿ ನಿಗಮಕ್ಕೆ ಅಡಮಾನವಿಡಲಾದ ನಿವೇಶನವನ್ನು ಡೀಮ್ಡ್ ರಿಲೀಸ್ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಿದೆ.</p>	
	<p><b>ಇಲಾಖೆ: ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆ (ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಮತ್ತು ಪ್ರೌಢ ಶಿಕ್ಷಣ)</b></p>	
96.	<p>ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷಗಳ ಆಯವ್ಯಯ ಘೋಷಣೆಯಂತೆ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಈಗಾಗಲೇ ಪೂರ್ವ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ತರಗತಿಗಳಿಂದ ಪದವಿ ಪೂರ್ವ ತರಗತಿವರೆಗೆ ಒಂದೇ ಸೂರಿನಡಿ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡಲು 276 ಕರ್ನಾಟಕ ಪಬ್ಲಿಕ್ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಈ ಶಾಲೆಗಳ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಗಳಿಗಾಗಿ 100 ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಇದು ಮುಂದುವರೆ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಇಪಿ 136 ಯೋಸಕ 2020 (ಭಾಗ-2), ದಿನಾಂಕ:08.10.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
97.	<p>ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 2019-20ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಭೀಕರ ಅತಿವೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಹಲವಾರು ಶಾಲಾ ಕೊಠಡಿಗಳು ತೀವ್ರವಾಗಿ ಹಾನಿಗೊಳಗಾಗಿವೆ. ಇಂತಹ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ಪುನರ್ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಲು 26 ಜಿಲ್ಲೆಗಳ 3386 ಸರ್ಕಾರಿ ಶಾಲೆಗಳ 6469 ಶಾಲಾ ಕೊಠಡಿಗಳ ಕಾಮಗಾರಿಯನ್ನು ನಬಾರ್ಡ್ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ 758 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಇಪಿ 135 ಯೋಸಕ 2020, ದಿನಾಂಕ:09.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
98.	<p>ಶಾಸಕರುಗಳಿಂದ ತಮ್ಮ ಕ್ಷೇತ್ರದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಮೂರು ಸರ್ಕಾರಿ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ದತ್ತು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು ಶಾಸಕರ ಪ್ರದೇಶಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಕ್ರಮಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಇಪಿ 29 ಎಂಪಿಇ 2020 (ಭಾಗ-1), ದಿನಾಂಕ:03.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>

<p><b>99.</b></p>	<p>ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಪಠ್ಯವನ್ನು ಹೊರೆಯಾಗಿಸದೆ ಉಲ್ಲಾಸದಿಂದ ಕಲಿಯುವಂತೆ ಮಾಡುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ತಿಂಗಳಿನ ಎರಡು ಶನಿವಾರಗಳನ್ನು ಬ್ಯಾಗ್‌ರಹಿತ ದಿನಗಳೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿ “ಸಂಭ್ರಮ ಶನಿವಾರ” ಎಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗುವುದು. ಆ ದಿನಗಳಂದು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಮೂಲಕ ದೇಶದ ಉತ್ತಮ ನಾಗರಿಕರಾಗಲು ಅವಶ್ಯವಿರುವ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸುವುದು ಇದರ ಮುಖ್ಯ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿರುತ್ತದೆ.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಇಪಿ 25 ಎಂಪಿಇ 2020, ದಿನಾಂಕ:06.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>100.</b></p>	<p>ಇಂದಿನ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಮುಂದಿನ ಪೀಳಿಗೆಯ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯುತ ನಾಗರಿಕರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲು ಸ್ಕೌಟ್ಸ್ ಮತ್ತು ಗೈಡ್ಸ್ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಶ್ರಮಿಸುತ್ತಿದೆ. ಈ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು ದಾವಣಗೆರೆ, ಉಡುಪಿ ಮತ್ತು ದೊಡ್ಡಬಳ್ಳಾಪುರದಲ್ಲಿರುವ ಸ್ಕೌಟ್ಸ್ ಮತ್ತು ಗೈಡ್ಸ್ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ರದ್ದುಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>101.</b></p>	<p>ಶಿಕ್ಷಕರು ತರಗತಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುವುದು ಶಿಕ್ಷಣದ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಮೇಲೆ ಮಹತ್ತರ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ಬೀರುತ್ತದೆ. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಕರು ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕಿನ ಸೌಲಭ್ಯಗಳಿಗಾಗಿ ತರಗತಿಯಿಂದ ಹೊರಗುಳಿದು ಕಛೇರಿಗಳಿಗೆ ಅಲೆಯುವುದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು, ಶಿಕ್ಷಕರಿಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಸೇವಾ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಅಂತರ್ಜಾಲದ ಮೂಲಕ ಒದಗಿಸಲು ನಿರ್ಧರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ “ಶಿಕ್ಷಕ ಮಿತ್ರ” ಎಂಬ ಮೊಬೈಲ್ ಆಪ್ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಇಪಿ 26 ಎಂಪಿಇ 2020, ದಿನಾಂಕ:12.10.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>102.</b></p>	<p>2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 400 ಸರ್ಕಾರಿ ಉರ್ದು ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಉರ್ದು ಮಾಧ್ಯಮದೊಂದಿಗೆ ಆಂಗ್ಲ ಮಾಧ್ಯಮವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಈ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಒಂದು ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನ ನೀಡಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಇಡಿ 66 ಪಿಜಿಸಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:14.09.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>

	ಇಲಾಖೆ: ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆ (ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣ)	
103.	ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿರುವ ಐತಿಹಾಸಿಕ ವಿಶ್ವೇಶ್ವರಯ್ಯ ತಾಂತ್ರಿಕ ಕಾಲೇಜನ್ನು ಐ.ಐ.ಟಿ. ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಸ್ವಾಯತ್ತಗೊಳಿಸಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 10 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
104.	ರಾಜ್ಯದ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ಮತ್ತು ಕಾಲೇಜುಗಳ ಆಡಳಿತ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ನೆರವಿನಿಂದ ಸಮರ್ಥವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಒಂದು ಶಾಶ್ವತ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಒಂದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ರೂಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಇಡಿ 35 ಇಜಿಓನಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:04.08.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
105.	ರಾಜ್ಯದ ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣದ ನಿವ್ವಳ ನೋಂದಣಿ ಅನುಪಾತವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಇಂಟರ್ಯಾಕ್ಟಿವ್ ಆನ್-ಲೈನ್ ಕೋರ್ಸ್‌ಗಳನ್ನು (M.O.O.C) ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದಕ್ಕೆ ಅವಶ್ಯವಿರುವ ಗುಣಾತ್ಮಕ ಇ-ಕಂಟೆಂಟ್ ಅನ್ನು ಒಂದು ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.	ಡಿಜಿಟಲ್ ಲರ್ನಿಂಗ್ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಅನುದಾನವನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರಿ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಇಡಿ 135 ಹೆಚ್.ಪಿ.ಸಿ. 2020, ದಿನಾಂಕ:23.09.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
106.	ಪಾಲಿಟೆಕ್ನಿಕ್ ಮತ್ತು ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ವಿಶ್ವೇಶ್ವರಯ್ಯ ತಾಂತ್ರಿಕ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ಮತ್ತು ತಾಂತ್ರಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ತಲಾ ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಜಿಯೋಸ್ಪೇಶಿಯಲ್ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಇಡಿ 110 ಹೆಚ್.ಪಿ.ಟಿ. 2020, ದಿನಾಂಕ:21.01.2021ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
107.	ಏಷ್ಯಾ ಖಂಡದ ದೇಶಗಳ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಚಿವರ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಸಮಾವೇಶ ಮತ್ತು ಬೃಹತ್ ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನವನ್ನು ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಏರ್ಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.

	ಇಲಾಖೆ: ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಕುಟುಂಬ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ	
108.	ಇತ್ತೀಚಿನ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವನ್ನು ಸದುಪಯೋಗಪಡಿಸಿಕೊಂಡು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಆರೋಗ್ಯ ಕೇಂದ್ರ/ ಆರೋಗ್ಯ ಕ್ಷೇಮ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ 19 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಟೆಲಿಮೆಡಿಸನ್ ಸೇವೆಯನ್ನು ಹಂತ ಹಂತವಾಗಿ ವಿಸ್ತರಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಸಚಿವ ಸಂಪುಟದ ಅನುಮೋದನೆ ಪಡೆಯಲು ಕ್ರಮ ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.
109.	ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಶಿರಸಿ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಸರ್ಕಾರಿ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯನ್ನು 200 ಹಾಸಿಗೆಗಳ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯಾಗಿ ಮೇಲ್ದರ್ಜೆಗೇರಿಸಲಾಗುವುದು.	ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪಂಡಿತ್ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯನ್ನು 100 ಹಾಸಿಗೆಯ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದಿಂದ 250 ಹಾಸಿಗೆಗಳಿಗೆ ಮೇಲ್ದರ್ಜೆಗೇರಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಆಕುಕ 177 ಸಿಜಿಎಂ 2020, ಸಚಿವ ದಿನಾಂಕ: 13-11-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
110.	ಕರ್ನಾಟಕವನ್ನು “ಶ್ರವಣ ದೋಷ ಮುಕ್ತ” ಮಾಡಲು ಆರು ವರ್ಷದೊಳಗಿನ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಜನ್ಮಜಾತ ಕಿವುಡುತನವನ್ನು ಆರಂಭಿಕ ಹಂತದಲ್ಲಿಯೇ ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚಿ ಕಾಕ್ಲಿಯರ್ ಇಂಪ್ಲಾಂಟ್ ಶಸ್ತ್ರ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನಡೆಸಿ, ಶ್ರವಣಯಂತ್ರ ಒದಗಿಸಿ ಗುಣಪಡಿಸುವ ಯೋಜನೆ ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಗೆ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 28 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
111.	ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ತಾಲ್ಲೂಕು ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ತೀವ್ರ ನಿಗಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿದ್ದು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಸದರಿ ತೀವ್ರ ನಿಗಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಈ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾಗಿ ಎರಡು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.

112.	ಕಿಡ್ನಿ ವೈಫಲ್ಯತೆಯಿಂದ ಬಳಲುತ್ತಿರುವ ಬಿ.ಪಿ.ಎಲ್. ಕಾರ್ಡ್ ಹೊಂದಿರುವ ರೋಗಿಗಳ ಅನುಕೂಲಕ್ಕಾಗಿ ರಾಜ್ಯದ ಆಯ್ದ ಐದು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಉಚಿತ ಪೆರಿಟೋನಿಯಲ್ ಡಯಾಲಿಸಿಸ್ ಸೇವೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
113.	ಕೆ.ಸಿ. ಜನರಲ್ ಆಸ್ಪತ್ರೆ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಐದು ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳ ತುರ್ತು ವೈದ್ಯಕೀಯ ಚಿಕಿತ್ಸಾ ವಿಭಾಗಗಳನ್ನು ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟಕ್ಕೆ ಮೇಲ್ದರ್ಜೆಗೇರಿಸಿ ಉತ್ಕೃಷ್ಟತಾ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನಾಗಿ (Centre of Excellence) ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
114.	ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಕೆ.ಸಿ. ಜನರಲ್ ಆಸ್ಪತ್ರೆ ಮತ್ತು ಸಿ.ವಿ. ರಾಮನ್ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಹೃದಯ ರೋಗದ ಚಿಕಿತ್ಸೆಗಾಗಿ ಕ್ಯಾತ್‌ಲ್ಯಾಬ್ ಅನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕ-ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದೊಂದಿಗೆ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
115.	ಹಾವೇರಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ 20 ಹಾಸಿಗೆಗಳ ಆಯುಷ್ ಸಂಯುಕ್ತ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯನ್ನು 20 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
	ಇಲಾಖೆ: ವೈದ್ಯಕೀಯ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆ	
116.	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ನವಜಾತ ಶಿಶುಗಳ ಪೋಷಣೆ ಗುಣಮಟ್ಟ ಹೆಚ್ಚಿಸಲು, 17 ವೈದ್ಯಕೀಯ ಕಾಲೇಜುಗಳ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿರುವ ನವಜಾತ ಶಿಶುವಿನ ತೀವ್ರ ನಿಗಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು (Neonatal Intensive Care Unit) ಹಂತ ಹಂತವಾಗಿ ಉನ್ನತೀಕರಿಸಲಾಗುವುದು. ಮಂಗಳೂರಿನ ವಿಭಾಗೀಯ ಆಧುನಿಕ ಮಕ್ಕಳ ಆರೋಗ್ಯ ಕೇಂದ್ರದ (RAPCC) ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ, ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಕೋವಿಡ್-19 ಸಾಂಕ್ರಮಿಕ ರೋಗದ

117.	<p>ರಾಜೀವ್ ಗಾಂಧಿ ಆರೋಗ್ಯ ವಿಜ್ಞಾನಗಳ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಸರ್ಕಾರಿ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಕಾಲೇಜುಗಳಲ್ಲಿ ತಲಾ ಮೂರು ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸಿಮ್ಯುಲೇಷನ್ ಲ್ಯಾಬ್‌ಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ತಲಾ 30 ಲಕ್ಷ ರೂ. ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಮಾಲಿಕ್ಯುಲಾರ್ ಬಯಾಲಜಿ ಲ್ಯಾಬ್‌ಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪನೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ನಿರ್ವಹಣೆಯ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಮುಂದಿನ ಆರ್ಥಿಕ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುವುದು.</p>
118.	<p>ರಾಜೀವ್ ಗಾಂಧಿ ಆರೋಗ್ಯ ವಿಜ್ಞಾನಗಳ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಆರ್ಥಿಕ ನೆರವಿನೊಂದಿಗೆ ಒಂದು ಚರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ ಮತ್ತು ಸೌಂದರ್ಯವರ್ಧಕ ಶಾಸ್ತ್ರದ ಸಂಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ಜಿರಿಯಾಟ್ರಿಕ್ಸ್ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	
119.	<p>ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಿಂದ ಉತ್ತೀರ್ಣರಾಗುವ ವೈದ್ಯಕೀಯ, ಶುಶ್ರುಷಾ, ಅರೆ-ವೈದ್ಯಕೀಯ ಮತ್ತು ಫಾರ್ಮಸಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲು ರಾಜೀವ್ ಗಾಂಧಿ ಆರೋಗ್ಯ ವಿಜ್ಞಾನಗಳ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಉದ್ಯೋಗ ಕೋಶವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ರಾಜೀವ್ ಗಾಂಧಿ ಆರೋಗ್ಯ ವಿಜ್ಞಾನಗಳ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಮೂಲಕ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.</p>
	<p><b>ಇಲಾಖೆ : ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ</b></p>	
123.	<p>ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೊಸದಾಗಿ ಏಳು ಬಾಲಮಂದಿರಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಈ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 5.67 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಮಮಇ 152 ಮುಬಾಬ 2020, ದಿನಾಂಕ:21-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
124.	<p>ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಹೊಸೂರು ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಸುಧಾರಣಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿವೆ. ಸಮಾಜದ ಶೋಷಿತ ವರ್ಗದವರಿಗೆ ಆಶ್ರಯ ನೀಡುವ ಈ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಒಂದು ಮಾಸ್ಟರ್ ಪ್ಲಾನ್ ತಯಾರಿಸಿ ವ್ಯವಸ್ಥಿತವಾಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನ ಮೀಸಲಿಡಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಮಮಇ 78 ಮಮಅ 2020, ದಿನಾಂಕ:05-01-2021ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>



125.	<p>ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 2019 ರಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸಿದ ನೆರೆಹಾವಳಿಯಿಂದ ಹಾನಿಗೊಂಡಿರುವ 842 ಅಂಗನವಾಡಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಪುನರ್ ನಿರ್ಮಾಣವನ್ನು 138 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಮಮಇ 139 ಐಸಿಡಿ 2019, ದಿನಾಂಕ:11-03-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
126.	<p>ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಇಲಾಖೆಯ ವತಿಯಿಂದ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಸಮಾಲೋಚನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳು, ವಿಶೇಷ ಚಿಕಿತ್ಸಾ ಘಟಕಗಳು, ಆಶ್ರಯ ಗೃಹಗಳು, ಉದ್ಯೋಗಸ್ಥ ಮಹಿಳೆಯರ ವಸತಿ ನಿಲಯಗಳು ಹಾಗೂ ಕಾನೂನಿನ ನೆರವು ಮತ್ತು ಇತರೆ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ಇಲಾಖೆಯ ಎಲ್ಲಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಪಾರದರ್ಶಕವಾಗಿ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ತಲುಪಿಸಲು ಸಹಾಯಕವಾಗುವಂತೆ ಮಹಿಳಾ ಸುರಕ್ಷತಾ ಪೋರ್ಟಲ್‌ನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಮಮಇ 106 ಮಮಅ 2020, ದಿನಾಂಕ:04-12-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
127.	<p>ಬಾಲಮಂದಿರದಿಂದ 21 ವರ್ಷ ತುಂಬಿದ ನಂತರ ಬಿಡುಗಡೆ ಹೊಂದುವವರಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಹಾಗೂ ಅವರ ಮುಂದಿನ ಜೀವನೋಪಾಯವನ್ನು ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ತಿಂಗಳಿಗೆ 5000 ರೂ.ಗಳಂತೆ ಗರಿಷ್ಠ ಮೂರು ವರ್ಷದವರೆಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ನೆರವು ನೀಡುವ “ಉಪಕಾರ” ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಗುವುದು. ಇಂತಹ ಯುವಕ/ಯುವತಿಯರಿಗೆ ಕೌಶಲ್ಯಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆಯ ವತಿಯಿಂದ ಕೌಶಲ್ಯ ತರಬೇತಿ ನೀಡಿ ಅವರಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಡಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಒಂದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಮಮಇ 185 ಮಭಾಬ 2020, ದಿನಾಂಕ:17-11-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
128.	<p>ಅಂಗನವಾಡಿಗಳಿಗೆ ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರ ಪದಾರ್ಥಗಳನ್ನು ಸರಬರಾಜು ಮಾಡಲು ಮಹಿಳಾ ಪೂರಕ ಪೌಷ್ಟಿಕ ಉತ್ಪಾದನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿ ಅವರಿಗೆ ಬೇಕಾದ ಮೂಲಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸದರಿ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಆಧುನೀಕರಣಗೊಳಿಸಿ ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು 15 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳಿಂದ 20</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಮಮಇ 53 (ಭಾಗ-1) ಮಅನಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:10-11-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>

	ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳವರೆಗೆ ಬಡ್ಡಿರಹಿತ ಸಾಲವನ್ನು ಕರ್ನಾಟಕ ಮಹಿಳಾ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮದ ಕಿರು ಸಾಲ ಯೋಜನೆಯಡಿ ನೀಡಲು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದೆ. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 20 ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.	
129.	ಸ್ತ್ರೀಶಕ್ತಿ ಸ್ವ-ಸಹಾಯ ಸಂಘಗಳು ತಯಾರಿಸಿದ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ಇಲಾಖೆಗಳಲ್ಲಿ ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಸಾರ ಖರೀದಿ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಮಮಇ 102 ಮಮಅ 2020, ದಿನಾಂಕ:24-11-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
130.	ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಟ್ರಾನ್ಸ್‌ಜೆಂಡರ್ ನೀತಿಯನ್ನು 2017ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾಗಿ ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಟ್ರಾನ್ಸ್‌ಜೆಂಡರ್‌ರವರ ಮೂಲಹಂತದ (Base line) ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಹಿಳಾ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮದ ಮೂಲಕ 70 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿದೆ.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಮಮಇ 49 ಮಮನಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:23-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
131.	ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ಹೊಲಿಗೆ ಯಂತ್ರಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಲು ಸರ್ಕಾರವು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 60 ಲಕ್ಷ ರೂ. ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಿದೆ.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಮಮಇ 185 ಪಿಹೆಚ್‌ಪಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:16-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
132.	ದೃಷ್ಟಿದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಕಲಬುರಗಿಯಲ್ಲಿ ಬ್ರೈಲ್ ಕಂ ಟಾಕಿಂಗ್ ಲೈಬ್ರರಿಯನ್ನು 30 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಮೈಸೂರಿನಲ್ಲಿರುವ ಸರ್ಕಾರಿ ಬ್ರೈಲ್ ಮುದ್ರಣಾಲಯಕ್ಕೆ 80 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಆಧುನಿಕ ಮುದ್ರಣ ಯಂತ್ರವನ್ನು ಖರೀದಿಸಲಾಗುವುದು.	1) ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಮಮಇ 258 ಪಿಹೆಚ್‌ಪಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:20-11-2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ. 2) ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಮಮಇ 171 ಪಿಹೆಚ್‌ಪಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:07-11-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
133.	ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ತಮ್ಮ ದೈನಂದಿನ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ವಾವಲಂಬಿಗಳಾಗಲು ರಾಜ್ಯದ 500 ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಟಾಕಿಂಗ್ ಮೊಬೈಲ್, ಬ್ರೈಲ್ ವಾಚ್, ವಾಕಿಂಗ್ ಸ್ಟಿಕ್ ಮತ್ತು ಇನ್ನಿತರೆ ಸಾಧನಗಳನ್ನು	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಮಮಇ 209 ಪಿಹೆಚ್‌ಪಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:16-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

	ಒಳಗೊಂಡ ತಲಾ 25,000 ರೂ.ಗಳ ಕಿಟ್‌ಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 1.25 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	
134.	ಅಂಧ ತಾಯಂದಿರಿಗೆ ಮಾಸಿಕ 2000 ರೂ.ಗಳಂತೆ ಶಿಶುಪಾಲನಾ ಭತ್ಯೆಯನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಮಗುವಿನ ಮೊದಲ ಎರಡು ವರ್ಷದವರೆಗೆ ನೀಡುತ್ತಿದೆ. ಈ ಭತ್ಯೆಯನ್ನು ಮಕ್ಕಳ ಮೊದಲ ಐದು ವರ್ಷದವರೆಗೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಮಮಇ 208 ಪಿಹೆಚ್‌ಪಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:16-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಕಾರ್ಮಿಕ ಇಲಾಖೆ</b>	
135.	ಒಂದು ಲಕ್ಷ ನೋಂದಾಯಿತ ಕಟ್ಟಡ ಕಾರ್ಮಿಕರು ಮತ್ತು ಅವರ ಕುಟುಂಬದ ಸದಸ್ಯರುಗಳಿಗೆ “ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ಆರೋಗ್ಯ ಸುರಕ್ಷಾ” ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಅನುಮೋದಿತ ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಪಡೆಯಲು ಅನುವಾಗುವಂತೆ “ಉಚಿತ ಪ್ರಿಪೇಯ್ಡ್ ಹೆಲ್ತ್ ಕಾರ್ಡ್”ಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕಾಇ 302 ಎಲ್‌ಇಟಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:02-12-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
136.	ಗಾರ್ಮೆಂಟ್ ಕಾರ್ಖಾನೆಗಳಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಒಂದು ಲಕ್ಷ ಮಹಿಳಾ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಗೆ “ವನಿತಾ ಸಂಗಾತಿ” ಯೋಜನೆಯಡಿ ಮಾಸಿಕ ಬಸ್ ಪಾಸ್‌ಗಳನ್ನು ಕಾರ್ಖಾನೆಯ ಮಾಲೀಕರು ಹಾಗೂ ಬೆಂಗಳೂರು ಮಹಾನಗರ ಸಾರಿಗೆ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಒದಗಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಗೆ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 25 ಕೋಟಿ ರೂ. ಮೊತ್ತದ ಅನುದಾನವನ್ನು ಮೀಸಲಿಡಲಾಗಿದೆ.	ಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ವರ್ಗಾವಣೆಗೊಂಡಿದ್ದು, ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
137.	ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ದುಡಿಯುತ್ತಿರುವ ಕಟ್ಟಡ ಕಾರ್ಮಿಕರು ಮತ್ತು ಅವರ ಕುಟುಂಬಸ್ಥರಿಗೆ ಆರೋಗ್ಯ ರಕ್ಷಣೆ ನೀಡುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ 10 “ಮೊಬೈಲ್ ಕ್ಲಿನಿಕ್”ಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕಾಇ 303 ಎಲ್‌ಇಟಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:22-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

138.	<p>ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಕಟ್ಟಡ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಆರು ವರ್ಷದೊಳಗಿನ ಮಕ್ಕಳ ಪಾಲನೆ ಪೋಷಣೆ ಮಾಡಲು ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ 10 ಸಂಚಾರಿ ಶಿಶುಪಾಲನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಒಟ್ಟು 110 “ಕಿತ್ತೂರು ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮ” ಶಿಶು ಪಾಲನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕಾಇ 304 ಎಲ್‌ಇಟಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:22-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
	<p><b>ಇಲಾಖೆ: ಆಹಾರ ನಾಗರಿಕ ಸರಬರಾಜು ಹಾಗೂ ಗ್ರಾಹಕರ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಇಲಾಖೆ</b></p>	
139.	<p>ಪ್ರಸ್ತುತ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿರುವ “ಆಹಾರ” ತಂತ್ರಾಂಶವನ್ನು ಉನ್ನತೀಕರಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>1) ಆಹಾರ ನಾಗರಿಕ ಸರಬರಾಜು ಹಾಗೂ ಗ್ರಾಹಕರ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಇಲಾಖೆ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಬರುವ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಗಣಕೀಕರಣ ಮಾಡಲಾಗಿದ್ದು, ಅನೇಕ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಆನ್‌ಲೈನ್ ಮತ್ತು ಸಕಾಲ ಹಾಗೂ ನೈಜ ವೇಳೆ ಸೇವೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p> <p>2) ಇಲಾಖೆಯ ಗಣಕೀಕರಣ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಾಂಶಗಳನ್ನು ಎನ್‌ಐಸಿ ರೂಪಿಸಿ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಅದಕ್ಕಾಗಿ ‘ಫಿಸ್ಟ್’ ಮುಂತಾದ ತಂತ್ರಾಂಶ ಮತ್ತು ಮಾಡ್ಯೂಲ್‌ಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಲಾಗಿದೆ.</p> <p>3) ಇಲಾಖೆಯು ಹೊಂದಿರುವ ದತ್ತಾಂಶದ ಮೆಲಿನ ಬೇಡಿಕೆ ಮತ್ತು ಒತ್ತಡ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದ್ದು, ಇಲಾಖೆಯು ಇದುವರೆವಿಗೂ ಎನ್‌ಐಸಿಯಲ್ಲಿ ಹೊಂದಿದ್ದ ದತ್ತಾಂಶ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ರಾಜ್ಯ ದತ್ತಾಂಶ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ (KSDC) ವರ್ಗಾಯಿಸಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಂಡಿದೆ. ಜೊತೆಗೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಸರ್ವರ್ ಮತ್ತು ಹಾರ್ಡ್‌ವೇರ್‌ಗಳನ್ನು ಇ-ಆಡಳಿತ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಪಡೆಯಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇಲಾಖೆಯ ಗಣಕೀಕರಣ ಮತ್ತು ದತ್ತಾಂಶ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ ಯೋಜನಾ ನಿರ್ವಹಣ ಘಟಕ (Project Management Unit)ರಚಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
140.	<p>ಕಾನೂನು ಮಾಪನ ಶಾಸ್ತ್ರ ಇಲಾಖೆಯ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ ಮತ್ತು ಉಸ್ತುವಾರಿಯನ್ನು ಬಿಗಿಗೊಳಿಸಲು “ಇ-ಮಾಪನ” ತಂತ್ರಾಂಶವನ್ನು ಉನ್ನತೀಕರಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>“ಇ-ಮಾಪನ” ತಂತ್ರಾಂಶದ ಉನ್ನತೀಕರಣದ ಉಸ್ತುವಾರಿಯನ್ನು ಎನ್.ಐ.ಸಿ. ಸಂಸ್ಥೆಯವರಿಗೆ ವಹಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಇ-ಮಾಪನ ಸಾಫ್ಟ್‌ವೇರ್‌ನ</p>

		<p>ಉನ್ನತೀಕರಣದ ಕಾರ್ಯವು ಮುಂದಿನ ಕೆಲವು ತಿಂಗಳುಗಳಲ್ಲಿ ಪೂರ್ಣಗೊಳ್ಳಲಿದೆ.</p> <p>ಈ ಸಂಬಂಧ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಆನಾಸ 19 ಇಭತ 2020, ದಿನಾಂಕ:05.02.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
--	--	---

	<b>ವಲಯ 3: ಆರ್ಥಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಪ್ರಚೋದನೆ (Stimulating Economic Growth)</b>	
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಯೋಜನಾ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>143.</b>	ರಾಜ್ಯದ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಅಸಮತೋಲನೆಯನ್ನು ನಿವಾರಿಸಲು ವಿಶೇಷ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಬಹಳ ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಅಸಮತೋಲನೆಯನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವುದು ಈ ಸರ್ಕಾರದ ಮುಖ್ಯವಾದ ಗುರಿಯಾಗಿದೆ. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕೆ ಹಿಂದುಳಿದ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ವಿಶೇಷ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಯೋಜನೆಗೆ 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 3060 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಪ್ರಸ್ತಾಪಿತ ಯೋಜನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ 17 ವಿವಿಧ ಇಲಾಖೆಗಳಿಂದ ಸ್ವೀಕೃತವಾದ 30 ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಮಾನ್ಯ ಮುಖ್ಯ ಮಂತ್ರಿಗಳಿಂದ ಅನುಮೋದನೆ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಇಲಾಖೆಗಳಿಗೆ ಸರ್ಕಾರಿ ಆದೇಶಗಳನ್ನು ಹೊರಡಿಸಿ ನಿಯಮಾನುಸಾರ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಸೂಚಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
<b>144.</b>	ಹೈದ್ರಾಬಾದ್-ಕರ್ನಾಟಕ ಪ್ರದೇಶಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಂಡಳಿಯನ್ನು ಕಲ್ಯಾಣ ಕರ್ನಾಟಕ ಪ್ರದೇಶಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಂಡಳಿ ಎಂದು ಮರುನಾಮಕರಣ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಕಲ್ಯಾಣ ಕರ್ನಾಟಕ ಭಾಗದ ಸರ್ವತೋಮುಖ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಈ ಸರ್ಕಾರ ಬದ್ಧವಾಗಿದೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಮಂಡಳಿಗೆ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 1500 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನ ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಪಿಡಿಎಸ್ 52 ಪಿ ಎಸ್ ಡಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:02.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
<b>145.</b>	ಕಲ್ಯಾಣ ಕರ್ನಾಟಕದ ಸರ್ವತೋಮುಖ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಕಲ್ಯಾಣ ಕರ್ನಾಟಕ ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ, ಕೃಷಿ ಹಾಗೂ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸಂಘವನ್ನು ಹೊಸದಾಗಿ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕಲ್ಯಾಣ ಕರ್ನಾಟಕ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಆರು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ, ಶಿಕ್ಷಣ, ಆರೋಗ್ಯ, ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣ, ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗ, ಯುವ ಸಬಲೀಕರಣ ಮುಂತಾದ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ಈ ಪ್ರದೇಶದ ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಶ್ರಮಿಸುವುದು ಈ ಸಂಘದ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ. ಈ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಮುಂಬರುವ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ 500 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಗಾಗಿ ಕಲ್ಯಾಣ ಕರ್ನಾಟಕ ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ, ಕೃಷಿ ಹಾಗೂ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸಂಘ ಎಂಬುದು ಹೊಸದಾಗಿ ರಚನೆಯಾಗಿ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ: ಪಿಡಿಎಸ್ 35 ಹೆಚ್.ಕೆ.ಡಿ 2019, ದಿನಾಂಕ:10.02.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.  ಕಲ್ಯಾಣ ಕರ್ನಾಟಕ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಆರು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ, ಶಿಕ್ಷಣ, ಆರೋಗ್ಯ, ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣ, ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗ, ಯುವ ಸಬಲೀಕರಣ ಮುಂತಾದ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ಈ ಪ್ರದೇಶದ ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ

		<p>ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಶ್ರಮಿಸುವುದು ಈ ಸಂಘದ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ.</p> <p>ಈ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಮೊದಲ ಹಂತದಲ್ಲಿ ರೂ.100 ಕೋಟಿಗಳನ್ನು ಸಂಘಕ್ಕೆ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.</p>
	<p><b>ಇಲಾಖೆ:</b> ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಪಂಚಾಯತ್ ರಾಜ್ ಇಲಾಖೆ</p>	
146.	<p>ಪಂಚಾಯತ್‌ರಾಜ್ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ವಿಕೇಂದ್ರೀಕರಣಗೊಳಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕವು ಇಡೀ ದೇಶಕ್ಕೆ ಮಾದರಿಯಾಗಿದೆ. ಈ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ವಿಕೇಂದ್ರೀಕರಣಗೊಳಿಸುವ ಹಾಗೂ ಬಲಪಡಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಪಂಚಾಯತ್‌ರಾಜ್ ಆಯುಕ್ತಾಲಯವನ್ನು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: RDPR 52 GPS 2020, ದಿನಾಂಕ:07-05-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
147.	<p>ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿರುವ ನಮ್ಮ ಗ್ರಾಮ ನಮ್ಮ ರಸ್ತೆ ಯೋಜನೆಯು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳ್ಳಲಿದೆ. ಗ್ರಾಮೀಣ ರಸ್ತೆಗಳ ಸುಧಾರಣೆಗಾಗಿ ಹೊಸದಾಗಿ “ಗ್ರಾಮೀಣ ಸುಮಾರ್ಗ ಯೋಜನೆ” ಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದರಡಿಯಲ್ಲಿ ಮುಂದಿನ ಐದು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ 20,000 ಕಿ.ಮೀ. ಗ್ರಾಮೀಣ ರಸ್ತೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿದೆ. ಗ್ರಾಮೀಣ ರಸ್ತೆಗಳ ಸುಧಾರಣೆಗಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 780 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶದ ಸೌಲಭ್ಯಗಳಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕ ಕಲ್ಪಿಸುವ 20,000 ಕಿ.ಮೀ. ಗಳ ಪ್ರಮುಖ ಗ್ರಾಮೀಣ ರಸ್ತೆಗಳನ್ನು 5 ವರ್ಷಗಳ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಬಲಪಡಿಸುವಿಕೆ / ನವೀಕರಣ ಮಾಡುವ ಗುರಿಯನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ನವೀಕರಿಸಿದ ರಸ್ತೆಗಳಿಗೆ ಮುಂದಿನ 5 ವರ್ಷಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲು “ಗ್ರಾಮೀಣ ಸುಮಾರ್ಗ ಯೋಜನೆ” ಯನ್ನು ರೂಪಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಸದರಿ ಯೋಜನೆಗೆ ಸಚಿವ ಸಂಪುಟದ ಅನುಮೋದನೆ ಪಡೆಯಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.</p>
148.	<p>ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಸಮಸ್ಯೆಗೆ ಶಾಶ್ವತ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷಿ ಯೋಜನೆಯಾದ “ಜಲಧಾರೆ”ಯ ಮೊದಲನೆಯ ಹಂತದಲ್ಲಿ Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB) ನೆರವಿನೊಂದಿಗೆ ವಿಜಯಪುರ ಮತ್ತು ಮಂಡ್ಯ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಬೃಹತ್ ಕುಡಿಯುವ ನೀರು</p>	<p>ಜಲಧಾರೆ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದ ಸಲುವಾಗಿ ಪ್ರಥಮ ಹಂತದಲ್ಲಿ ವಿಜಯಪುರ ಜಿಲ್ಲೆ ಹಾಗೂ ಮಂಡ್ಯ ಜಿಲ್ಲೆಯ 3 ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳನ್ನು (ಕೆ.ಆರ್.ಪೇಟೆ, ನಾಗಮಂಗಲ ಮತ್ತು ಪಾಂಡವಪುರ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳು) ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲು ನಿರ್ಧರಿಸಲಾಗಿದೆ. ವಿಜಯಪುರ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಹಾಗೂ</p>

	ಯೋಜನೆಯನ್ನು 700 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಮಂಡ್ಯ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಯೋಜನಾ ವರದಿಗಳಿಗೆ ದಿನಾಂಕ:19-11-2020ರಂದು ನಡೆದ ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಮಿತಿ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಅನುಮೋದನೆಗೊಂಡಿದ್ದು, ಸಂಪುಟ ಸಭೆಯಿಂದ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ಪಡೆಯಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗಿದೆ.
149.	ಎಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನತೆಗೆ ಶುದ್ಧ ಕುಡಿಯುವ ನೀರನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರದ ಬದ್ಧತೆ ಆಗಿದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ 'ಜಲ ಜೀವನ್ ಮಿಷನ್' ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯದ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಪ್ರತಿ ಮನೆಗೆ ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ಮುಂದಿನ ನಾಲ್ಕು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಕಲ್ಪಿಸಲು "ಮನೆ ಮನೆಗೆ ಗಂಗೆ" ಎಂಬ ನೂತನ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 10 ಲಕ್ಷ ಮನೆಗಳಿಗೆ ನೀರಿನ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು.	2024-ರ ಸಾಲಿನ ಒಳಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಮೀಣ ಮನೆಗಳಿಗೆ ಕಾರ್ಯಾತ್ಮಕ ನಳ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ "ಜಲ್ ಜೀವನ್ ಮಿಷನ್" ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಘೋಷಿಸಿದ್ದು, ಸದರಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಪುರಸ್ಕೃತ ಯೋಜನೆಯಡಿ 2020-21 ರ ಸಾಲಿಗೆ 10 ಲಕ್ಷ ಕಾರ್ಯಾತ್ಮಕ ನಳ ಸಂಪರ್ಕದ ಬದಲು 23.57 ಲಕ್ಷ ಮನೆಗಳಿಗೆ ಕಾರ್ಯಾತ್ಮಕ ನಳ ಸಂಪರ್ಕ ಒದಗಿಸಲು ಗುರಿಯನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ನಗರಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
151.	ರಾಜ್ಯದ 17 ನದಿ ಪಾತ್ರದ ಮಲಿನತೆಯನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಲು 1690 ಕೋಟಿ ರೂ. ಮೊತ್ತದಲ್ಲಿ 20 ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಒಳಚರಂಡಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಹಾಗೂ ಒಂದು ಪಟ್ಟಣಕ್ಕೆ ಮಲತ್ಯಾಜ್ಯ ಸಂಸ್ಕರಣಾ ಘಟಕ (Faecal Sludge and Septage Management) ಅಳವಡಿಸುವ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 100 ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಮಂಡಳಿ ವತಿಯಿಂದ 18 ನಗರ / ಪಟ್ಟಣಗಳಿಗೆ ಒಳಚರಂಡಿ ಯೋಜನೆ ಕಲ್ಪಿಸಲು ಒಟ್ಟು ರೂ.27405.50 ಲಕ್ಷಗಳ ವಿಸ್ತೃತ ಅಂದಾಜು ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಿ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ಕೋರಿ ಸಲ್ಲಿಸಲಾಗಿದೆ. ಬಾಕಿ ಇರುವ ನಾಲ್ಕು ಪಟ್ಟಣಗಳಿಗೆ ಅಂದಾಜು ಪಟ್ಟಿಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದ್ದು ಶೀಘ್ರವೇ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ಕೋರಿ ಸಲ್ಲಿಸಲಾಗುವುದು ಹಾಗೂ 6 ಪಟ್ಟಣಗಳಲ್ಲಿ ಒಳಚರಂಡಿ ಯೋಜನೆ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿದ್ದು, 5 ಪಟ್ಟಣಗಳಲ್ಲಿ ಒಳಚರಂಡಿ ಯೋಜನೆ ಚಾಲನೆಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ.
152.	ರಾಜ್ಯದ ಬಳ್ಳಾರಿ, ಚಿತ್ರದುರ್ಗ ಮತ್ತು ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ-ಧಾರವಾಡ ನಗರಗಳಲ್ಲಿ 20 ಕೋಟಿ ರೂ. ಮೊತ್ತದಲ್ಲಿ	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.



	ಶುದ್ಧೀಕರಿಸಿದ ನೀರನ್ನು ಗೃಹೇತರ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕೆ ಮರುಬಳಕೆ ಮಾಡುವ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.	
153.	ಸಮಗ್ರ ಘನತ್ಯಾಜ್ಯ ನಿರ್ವಹಣಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಸ್ಥಳೀಯ ನಗರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಬಾಹ್ಯ ನೆರವಿನ ಯೋಜನೆಯ ಮೂಲಕ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು. ಈ ಯೋಜನೆಯ ಪೂರ್ವ - ಕಾರ್ಯಸಾಧ್ಯತಾ ವರದಿ ಮತ್ತು ವಿಸ್ತೃತ ಯೋಜನಾ ವರದಿಯನ್ನು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ತಯಾರಿಸಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸಕ್ತ ಆರ್ಥಿಕ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಯ ಕಾರಣ ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಸದ್ಯಕ್ಕೆ ಮುಂದೂಡಲಾಗಿದೆ.
154.	“ಕರ್ನಾಟಕ ನಗರ ವೀಕ್ಷಣಾಲಯ”ದ (KARNATAKA URBAN OBSERVATORY) ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ ವಿಸ್ತೃತ ಯೋಜನಾ ವರದಿಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದು ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಆಧಾರಿತ ಆಡಳಿತದ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ, ದತ್ತಾಂಶಗಳ ಬಳಕೆ ಆಧಾರಿತ ನೀತಿ, ನಿರೂಪಣೆ ಮತ್ತು ದತ್ತಾಂಶಗಳ ಮುಕ್ತ ಉಪಯೋಗಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾಗಿದೆ.	ಯೋಜನೆಗೆ ಅವಶ್ಯವಿರುವ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ವರದಿ ಮತ್ತು ದತ್ತಾಂಶ ಅಂತರಗಳ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕಾಗಿ Indian Institute of Human Settlement (IIHS) ರವರನ್ನು ಕೆಟಿಪಿಪಿ ಕಾಯ್ದೆ ಕಲಂ 4(ಜಿ) ಅನ್ವಯ ರೂ.29 ಲಕ್ಷಗಳಿಗೆ ನೇಮಿಸಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರಾಥಮಿಕ ವರದಿ ತಯಾರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ : ವಾಣಿಜ್ಯ ಮತ್ತು ಕೈಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ</b>	
156.	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೂಡಿಕೆದಾರರಿಗೆ ಉತ್ತೇಜನ ನೀಡಲು, ಕೈಗಾರಿಕೆ ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ ಗುರುತಿಸುವ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ನೇರವಾಗಿ ಭೂಮಾಲೀಕರಿಂದ ಭೂಮಿ ಖರೀದಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ, ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಕಾಯ್ದೆಗಳಿಗೆ ತಿದ್ದುಪಡಿ ತಂದು ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಕರ್ನಾಟಕದ ಭೂಸುಧಾರಣೆಗಳ ಅಧಿನಿಯಮಕ್ಕೆ ಸೂಕ್ತ ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಾಡಿ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಂವ್ಯಶಾಇ 08 ಶಾಸನ 2020, ದಿನಾಂಕ:27-04-2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
157.	ಜಾಗತಿಕ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೂಡಿಕೆ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸಲು “ಇನ್‌ವೆಸ್ಟ್ ಕರ್ನಾಟಕ-2020” ಜಾಗತಿಕ ಹೂಡಿಕೆದಾರರ ಸಮಾವೇಶವನ್ನು 2020ರ ನವೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಐ 35 ಎಸ್‌ಪಿಐ 2019, ದಿನಾಂಕ:03-01-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಿದೆ. ಆದರೆ, ಕೋವಿಡ್-19 ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಿಂದ ಸಮಾವೇಶವನ್ನು ನಡೆಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ.

<p><b>158.</b></p>	<p>“ಉತ್ಪನ್ನ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಕ್ಲಸ್ಟರ್ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ” ಉಪಕ್ರಮವನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ಒಂಭತ್ತು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ, ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಮತ್ತು ಪಾಲುದಾರರ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ ಅನ್ವಯ ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆಯನ್ನು “ಹೆಲ್ತ್ ಅಂಡ್ ವೆಲ್‌ನೆಸ್ ಕ್ಲಸ್ಟರ್” ಆಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು ಮತ್ತು ಧಾರವಾಡ ಜಿಲ್ಲೆಯನ್ನು “ಹೋಮ್ ಅಂಡ್ ಪರ್ಸನಲ್ ಕೇರ್ ಕನ್ಸೂಮರ್ ಗೂಡ್ಸ್ ಮ್ಯಾನುಫ್ಯಾಕ್ಚರಿಂಗ್ ಕ್ಲಸ್ಟರ್” ಆಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಐ 130 ಎಸ್‌ಪಿಐ 2018 ದಿನಾಂಕ:11.03.2020 ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಐ 130 ಎಸ್‌ಪಿಐ 2018 ದಿನಾಂಕ:01.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>159.</b></p>	<p>ದೇಶದಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯುತ್ ವಾಹನ ಮತ್ತು ಇಂಧನ ಶೇಖರಣಾ ನೀತಿಯನ್ನು ಘೋಷಿಸಿದ ಮೊದಲ ರಾಜ್ಯ ಕರ್ನಾಟಕ. ಅದರಂತೆ ರಾಮನಗರ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಹಾರೋಹಳ್ಳಿ 5ನೇ ಹಂತದ ಕರ್ನಾಟಕ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಪ್ರದೇಶಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಂಡಳಿ (KIADB) ಕೈಗಾರಿಕಾ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ “ಎಲೆಕ್ಟ್ರಿಕ್ ವೆಹಿಕಲ್ಸ್ ಮತ್ತು ಎನರ್ಜಿ ಸ್ಟೋರೇಜ್ ಮ್ಯಾನುಫ್ಯಾಕ್ಚರಿಂಗ್ ಕ್ಲಸ್ಟರ್” ಅನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 10 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಕೈಗಾರಿಕೆ ಪ್ರದೇಶದ ಭೂಸ್ವಾಧೀನಕ್ಕಾಗಿ ಕೆ.ಐ.ಎ.ಡಿ.ಬಿ ನಿಯಮದ ಕಲಂ 28(4) ರನ್ವಯ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಐ 101 ಎಸ್‌ಪಿಕ್ಯೂ (ಇ) 2019 ನ್ನು ದಿನಾಂಕ:06.07.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>160.</b></p>	<p>ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಏರೋಸ್ಪೇಸ್ ಮತ್ತು ರಕ್ಷಣಾ ಸಲಕರಣೆಗಳ ಉತ್ಪಾದನೆಗೆ ಪೂರಕ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲು ಬೆಂಗಳೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹರಳೂರು-ಮುದ್ದೇನಹಳ್ಳಿಯ ಕರ್ನಾಟಕ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಪ್ರದೇಶಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಂಡಳಿಯ (KIADB) ಕೈಗಾರಿಕಾ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ “ಡಿಫೆನ್ಸ್ ಮತ್ತು ಏರೋಸ್ಪೇಸ್ ಎಕ್ಸುಪ್‌ಮೆಂಟ್ ಮ್ಯಾನುಫ್ಯಾಕ್ಚರಿಂಗ್ ಕ್ಲಸ್ಟರ್” ಅನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಭೂಸ್ವಾಧೀನವು ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿದ್ದು, ಸದರಿ ಕೈಗಾರಿಕೆ ಪ್ರದೇಶದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು ಕೆ.ಐ.ಎ.ಡಿ.ಬಿ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ.</p>
<p><b>161.</b></p>	<p>ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಸಿದ್ದಾಪುರ ತಾಲ್ಲೂಕಿನಲ್ಲಿ ಕೈಗಾರಿಕಾ ವಸಾಹತು ಅನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>162.</b></p>	<p>ರಾಜ್ಯದ ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳಿಗೆ Smart</p>	<p>ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.</p>

	Manufacturing ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವನ್ನು ತಲುಪಿಸಲು ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ “Centre for Smart Manufacturing” ಎಂಬ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನವನ್ನು ಮೀಸಲಿಡಲಾಗುವುದು.	
163.	ಕರ್ನಾಟಕವು ತೆಂಗಿನ ನಾರಿನ ಉತ್ಪಾದನೆಯಲ್ಲಿ 2ನೇ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದು, ನಾರು ಆಧಾರಿತ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸಲು ಮತ್ತು ಅದಕ್ಕೆ ವ್ಯಾಪಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಒದಗಿಸಲು “Coir Experience Centre” ಅನ್ನು ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಐ 112 ಸಿಎಸ್‌ಸಿ 2020 ದಿನಾಂಕ:30.11.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
164.	ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ತಿಪಟೂರು ‘ಕಲ್ಪತರು ನಾಡು’ ಎಂದೇ ಖ್ಯಾತಿಯಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿಯ ತೆಂಗು ಬೆಳೆಗಾರರಿಗೆ ಸಹಾಯವಾಗಲು ‘ತೆಂಗು ಆಧಾರಿತ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಪಾರ್ಕ್’ ಅನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.	ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಐ 80 ಸಿಎಸ್‌ಸಿ 2020 ದಿನಾಂಕ:13.11.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
165.	ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ “ಪವರ್‌ಟೆಕ್ಸ್ ಇಂಡಿಯಾದ ನೂಲು ನಿಧಿ ಯೋಜನೆ”ಯಡಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ವಂತಿಗೆಯೊಂದಿಗೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಗರಿಷ್ಠ 50 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಸೇರಿಸಿ, ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯುತ್ ಮಗ್ಗು ಸಾಂದ್ರತೆ ಇರುವ ಎರಡು ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ನೂಲಿನ ಘಟಕವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಈ ಯೋಜನೆಯು ಕೇಂದ್ರ ಪುರಸ್ಕೃತ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಪ್ರಸ್ತುತ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರದ್ದು ಪಡಿಸಿರುವುದರಿಂದ, ಸದರಿ ಘೋಷಣೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
166.	ಹೊಸ ಜವಳಿ ಮತ್ತು ಸಿದ್ಧ ಉಡುಪು ನೀತಿ 2019-2024ರಡಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕಗಳನ್ನು ಘೋಷಿಸಲಾಗಿದೆ. ಬೆಂಗಳೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಿದ್ಧ ಉಡುಪು ವಲಯದ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಅವಕಾಶಗಳಿರುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಬೆಂಗಳೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ಜಿಲ್ಲೆಯನ್ನು ಈ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕಗಳಡಿಯಲ್ಲಿ ಸೇರ್ಪಡೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಐ 58 ಜೆಎಕೆವೈ 2020 ದಿನಾಂಕ:17.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

167.	ಹಾವೇರಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಶಿಗ್ಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕಾರ್ಕಳದಲ್ಲಿ ನೂತನ ಜವಳಿ ಪಾರ್ಕ್ ಅನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದರಿಂದ ಸುಮಾರು 3000 ಉದ್ಯೋಗ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಲಿದೆ.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಐ 56 ಜಕ್ಯೆಯೋ 2020, ದಿನಾಂಕ:16-01-2021ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
168.	ಕೈಮಗ್ಗ ನೇಕಾರಿಕೆ ಕರಕುಶಲತೆಯನ್ನು ಇನ್ನಷ್ಟು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಸೀಮಿತವಾದ ಜಿ.ಐ. ಟ್ಯಾಗ್ ಹೊಂದಿರುವ ಕೈಮಗ್ಗ ಬಟ್ಟೆ ಉತ್ಪನ್ನಗಳಿಗೆ ರಾಜ್ಯದ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ “ಪ್ರಿಯದರ್ಶಿನಿ” ಬ್ರಾಂಡ್ ಮೂಲಕ ಸೂಕ್ತ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಕೆ.ಹೆಚ್.ಡಿ.ಸಿ.ಯ ಸ್ವಂತ ಸಂಪನ್ಮೂಲದಿಂದ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸುವಂತೆ ಕೆ.ಹೆಚ್.ಡಿ.ಸಿ.ಗೆ ದಿನಾಂಕ:06.08.2020ರಂದು ಪತ್ರ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ.
169.	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿನ ನೇಕಾರರ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಅರಿತು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ನೇಕಾರರ ಸಾಲ ಮನ್ನಾ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಘೋಷಿಸಿತ್ತು. ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಲು 79.57 ಕೋಟಿ ರೂ. ಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಸಿಐ 15 ಜಕ್ಯೆಯೋ 2019 (ಭಾಗ-1) ದಿನಾಂಕ:14.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
170.	ರಾಜ್ಯದ ಸಮಗ್ರ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿರಿಸಿ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಹಿಂದುಳಿದ ಪ್ರದೇಶಗಳು ಮತ್ತು ಟಯರ್-2 ಹಾಗೂ ಟಯರ್-3 ನಗರಗಳಿಗೆ ಬಂಡವಾಳವನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸಲು “ನೂತನ ಕೈಗಾರಿಕಾ ನೀತಿ”ಯನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ನೀತಿಯಲ್ಲಿ ವಿನೂತನ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನಗಳು ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಉದ್ಯೋಗ ಸೃಷ್ಟಿಗೆ ಅವಕಾಶವಿರುವ ವಲಯಗಳಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ ಸಿಐ 199 ಎಸ್‌ಪಿಐ 2018, ದಿನಾಂಕ:13.08.2020 ರಲ್ಲಿ ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
171.	ರಾಜ್ಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಅಮೂಲ್ಯ ಖನಿಜಗಳ (High Value Minerals) ನಿಕ್ಷೇಪಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಲು ಗಣಿ ಮತ್ತು ಭೂವಿಜ್ಞಾನ ಇಲಾಖೆಯ ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಯಲ್ಲಿ ಖನಿಜಾನ್ವೇಷಣೆ ವಿಭಾಗವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಸದರಿ ನಿಕ್ಷೇಪಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ನಿಯಮಾನುಸಾರ ವಿಲೇವಾರಿ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಸರ್ಕಾರದ ಬೊಕ್ಕಸಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ರಾಜಸ್ವವನ್ನು ನಿರೀಕ್ಷಿಸಬಹುದಾಗಿರುತ್ತದೆ.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.

172.	<p>ಉದ್ದಿಮೆದಾರರು ಸುಲಲಿತವಾಗಿ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಅನುವಾಗುವಂತೆ ಭೂಮಿ ಹಂಚಿಕೆ, ನಕ್ಷೆ ಅನುಮೋದನೆ, ಲೀಸ್ ಕಂ ಸೇಲ್ ಡೀಡ್, ಕ್ರಯಪತ್ರ ಇತ್ಯಾದಿ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಕ್ಷಿಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿ ಪೂರೈಸಲು KIADB ಹಾಗೂ KSSIDC ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮುಖ್ಯ ಸೇವೆಗಳನ್ನು “ಸಕಾಲ”ದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ತರಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಕೆ.ಐ.ಎ.ಡಿ.ಬಿ. ಸೇವೆಗಳನ್ನು ‘ಸಕಾಲ’ ದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ತರಲು ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿ.ಐ 179 ಐ.ಎ.ಪಿ (ಇ) 2020, ದಿನಾಂಕ:25.09.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p> <p>ಕೆ.ಎಸ್.ಎಸ್.ಐ.ಡಿ.ಸಿ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ‘ಸಕಾಲ’ದಡಿ ತರಲು ಆರ್ಥಿಕ ಇಲಾಖೆಯ ಸಹಮತಿ ನೀಡಿದ್ದು, ಮಾನ್ಯ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಯವರ ಅನುಮೋದನೆಯೊಂದಿಗೆ ಕಡತವನ್ನು “ಸಕಾಲ ಮಿಷನ್‌ಗೆ” ಅಗತ್ಯ ಕ್ರಮಕ್ಕಾಗಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದೆ.</p>
	<p><b>ಇಲಾಖೆ: ಒಳನಾಡು ಜಲಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆ (IDD)</b></p>	
173.	<p>ಧಾರವಾಡ-ಬೆಳಗಾವಿ ನಡುವೆ ಕಿತ್ತೂರಿನ ಮೂಲಕ ನೂತನ ರೈಲು ಮಾರ್ಗ ನಿರ್ಮಾಣದಿಂದ ಧಾರವಾಡ-ಬೆಳಗಾವಿ ನಡುವಿನ ಅಂತರ 121 ಕಿ.ಮೀ. ನಿಂದ 73 ಕಿ.ಮೀ.ಗೆ ಇಳಿಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ಪ್ರಯಾಣದ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಒಂದು ಗಂಟೆಯ ಉಳಿತಾಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಈ ನೂತನ ರೈಲು ಮಾರ್ಗ ಯೋಜನೆಗೆ ಉಚಿತವಾಗಿ ಭೂಮಿ ನೀಡುವುದಕ್ಕೆ ಹಾಗೂ ಶೇ. 50ರಷ್ಟು ಕಾಮಗಾರಿ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಭರಿಸುವುದಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ತನ್ನ ಒಪ್ಪಿಗೆಯನ್ನು ರೈಲ್ವೆ ಇಲಾಖೆಗೆ ನೀಡಿದೆ.</p>	<p>ಧಾರವಾಡ - ಬೆಳಗಾವಿ ರೈಲು ಮಾರ್ಗಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವಂತೆ CAO South Western Railway ಇವರನ್ನು ಕೋರಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.</p>
174.	<p>ಹಾಸನ-ಮಂಗಳೂರು ರೈಲ್ ಡೆವಲಪ್‌ಮೆಂಟ್ ಕಾರ್ಪೊರೇಷನ್ (HMRDC) ಸಂಸ್ಥೆಯು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಸಕಲೇಶಪುರ, ಸುಬ್ರಮಣ್ಯ ನಿಲ್ದಾಣಗಳ ನಡುವಿನ ಫಾಟಿ ಪ್ರದೇಶದ ರೈಲು ಮಾರ್ಗದ ಕ್ಷಮತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಕಾಮಗಾರಿಗಳಿಗೆ ಬಳಸುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಈ ಕಾಮಗಾರಿಗಳಿಂದ ಬೆಂಗಳೂರು-ಮಂಗಳೂರಿನ ನಡುವಿನ ರೈಲುಗಳ ವೇಗ ಹೆಚ್ಚುವುದಲ್ಲದೇ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ರೈಲು ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಆರಂಭಿಸಲು ನೆರವಾಗುತ್ತದೆ.</p>	<p>HMRDC ಸಂಸ್ಥೆಯ ಮುಖೇನ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಸಕಲೇಶಪುರ- ಸುಬ್ರಮಣ್ಯ ಫಾಟ್ ಪ್ರದೇಶದ ಯಡಕುಮಾರಿ ಮತ್ತು ಕಡಗರವಳ್ಳಿ ನಿಲ್ದಾಣಗಳಲ್ಲಿ ರೈಲು ಮಾರ್ಗದ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ರೈಲ್ವೆ ಮಂಡಳಿ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿರುತ್ತದೆ. ರೈಲ್ವೆ ಮಂಡಳಿಯಿಂದ ಪೂರ್ಣಗೊಂಡ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಾರಂಭ ಮಾಡಿದ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲು HMRDC ಸಂಸ್ಥೆಯು ಮೈಸೂರು ರೈಲ್ವೆ ವಿಭಾಗಕ್ಕೆ ಅನುಮೋದನೆಯನ್ನು ನೀಡಿರುತ್ತದೆ.</p>

	<b>ಇಲಾಖೆ: ಲೋಕೋಪಯೋಗಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>175.</b>	ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಆನಂದರಾವ್ ವೃತ್ತದಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದ ಕಛೇರಿಗಳನ್ನು ಒಂದೇ ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ 25 ಅಂತಸ್ತುಗಳ ಬಹುಮಹಡಿಯ “ಅವಳಿ ಗೋಪುರ”ವನ್ನು 400 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ವಿವರವಾದ ಯೋಜನಾ ವರದಿಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಲೋಇ 179 ಬಿಎಂಎಸ್ 2020 ದಿನಾಂಕ:21.12.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
<b>176.</b>	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಇಲಾಖೆಗಳು ಆಯಾ ಇಲಾಖೆಯ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾಡಲು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಅನುಸೂಚಿ ದರಗಳನ್ನು (Schedule of Rates) ತಯಾರಿಸಿ ಅಂದಾಜು ಪತ್ರಿಕೆಗಳನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಇದರಿಂದಾಗಿ ಒಂದೇ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಒಂದೇ ಕಾಮಗಾರಿಗೆ ವಿಭಿನ್ನ ದರಗಳನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ಇಲಾಖೆಗಳಿಗೆ ಹಾಗೂ ನಿಗಮ-ಮಂಡಳಿಗಳಿಗೆ ಏಕರೂಪ ಅನುಸೂಚಿ ದರಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುವುದು.	ರಾಜ್ಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿ ಏಕರೂಪ ದರಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ತಯಾರಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ Technical Advisory Group ಸೃಜಿಸಲಾದ ಸಮಿತಿಯ ಎಲ್ಲಾ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ಇಲಾಖೆಗಳ ದರಪಟ್ಟಿಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿ ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಏಕರೂಪ ದರಪಟ್ಟಿಯ ತಯಾರಿಕೆ ಬಗ್ಗೆ ವರದಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದು, ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಒಳನಾಡು ಜಲಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆ (IDD)</b>	
<b>177.</b>	ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆ ಪಾವಿನಕುರ್ವೆ / ಬೇಲೆಕೇರಿ ಬಂದರನ್ನು ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 2500 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು ಬಿಡ್ ಆಹ್ವಾನಿಸಲಾಗುವುದು.	<b>ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆ ಪಾವಿನಕುರ್ವೆ ಬಂದರು ನಿರ್ಮಾಣ</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>• ಪಾವಿನಕುರ್ವೆಯಲ್ಲಿ ನೂತನ ಬಂದರನ್ನು SWISS Challenge ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಲು M/s JSW Infrastructures Ltd ಸಂಸ್ಥೆಯವರು ತಯಾರಿಸಿದ ವಿಸ್ತೃತ ಯೋಜನಾ ವರದಿಯನ್ನು M/s i-Deck &amp; Indian Ports Association ಸಂಸ್ಥೆಯವರು ತಾಂತ್ರಿಕವಾಗಿ ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಸೂಚಿಸಿದಂತೆ ಪರಿಷ್ಕೃತ ವಿಸ್ತೃತ ಯೋಜನಾ ವರದಿಯನ್ನು</li> </ul>

ತಯಾರಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

- M/s i-Deck ಸಂಸ್ಥೆಯವರು ತಯಾರಿಸಿದ request for Qualification (RFQ) cum Request for proposal (RFP) & Model concession Agreement (MCA) ನ್ನು ಬಂದರಿನ ಆದಾಯದ ಬದಲಾಗಿ ಸರಕು ಸಾಗಾಣಿಕೆ ನಿರ್ವಹಣೆ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಮತ್ತು ರಾಜಸ್ವದಲ್ಲಿ ನಿಗದಿತ ರಾಜಧನವನ್ನು ಸರ್ಕಾರದೊಂದಿಗೆ ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಷರತ್ತುಗಳೊಂದಿಗೆ ಅಂತಿಮಗೊಳಿಸಲು ಕ್ರಮ ಜರುಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆ ಬೇಲೇಕೇರಿ ಬಂದರು ನಿರ್ಮಾಣ

- ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆ ಬೇಲೇಕೇರಿ (ಕೇಣಿ) ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಸಾಗರಮಾಲಾ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ನೂತನ ಬಂದರು ನಿರ್ಮಿಸಲು M/s AECOM ಸಂಸ್ಥೆಯವರು ತಯಾರಿಸಿದ Techno Economic Feasibility Report (TEFR) ಗೆ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಹೆದ್ದಾರಿ- 66 ರಿಂದ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿತ ಬಂದರಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕ ಕಲ್ಪಿಸುವ ರಸ್ತೆ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಬಿಟ್ಟು ಉಳಿದಂತೆ ಸಹಮತಿಗಾಗಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲಿಸಲಾಗಿದೆ.
- AECOM Report ನ್ನು ಪರಾಮರ್ಶಿಸಿ, ಸಾಧ್ಯತಾ ವರದಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಲು M/s I-Deck ಸಂಸ್ಥೆಯವರು 5 ಹಂತದ Advisory proposal ಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದು, ಇದರಲ್ಲಿ ಪ್ರಥಮ ಭಾಗವಾಗಿ Review of AECOM Report ನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಉಳಿದ 4 ಹಂತದ ವರದಿಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

178.	<p>ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದ ಕರಾವಳಿ ತೀರದ ಕಿರು ಬಂದರುಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ, ಕರಾವಳಿ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಕಡಲ ತೀರದ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮವನ್ನು ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಅಧ್ಯಯನ ಕೈಗೊಂಡಿದ್ದು, ಕರ್ನಾಟಕ ಜಲಸಾರಿಗೆಯ ಸಮಗ್ರ ಯೋಜನೆಯನ್ನು (Karnataka Maritime Perspective Plan) ರೂಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>M/s Pricewaterhouse Cooper (PWC) ಸಂಸ್ಥೆಯವರಿಂದ ರಾಜ್ಯದ ಕಿರು ಬಂದರುಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ, ಕರಾವಳಿ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಕಡಲ ತೀರದ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಪೂರಕವಾಗುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ Karnataka Maritime Perspective Plan ನಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿರುವ Short / Medium Long Term ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಕ್ರಮ ಜರುಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.</p>
179.	<p>ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಭಾರತೀಯ ಒಳನಾಡು ಜಲಸಾರಿಗೆ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ (Inland Waterways Authority of India) ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದ ಜಲಸಾರಿಗೆ ನದಿಗಳಾದ ಕಾಳಿ, ಶರಾವತಿ, ಹಂಗಾರಕಟ್ಟೆ, ಗುರುಪುರ ಮತ್ತು ನೇತ್ರಾವತಿ ಜಲಸಾರಿಗೆ ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ದ್ವೀಪಗಳನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ತೇಜನ ನೀಡಲು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ರೂಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ರಾಜ್ಯದ ಹಂಗಾರಕಟ್ಟಾದಿಂದ ಮಣಿಪಾಲ್ (ಉದ್ದ 15ಕಿ.ಮೀ), ಆಲಮಟ್ಟಿಯಿಂದ- ಬಾಗಲಕೋಟೆ (ಉದ್ದ 25ಕಿ.ಮೀ), ಗುರುಪುರ (ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಜಲಮಾರ್ಗ 41) - ನೇತ್ರಾವತಿ ನದಿ (ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಜಲಮಾರ್ಗ 74) (ಉದ್ದ 10 ಕಿ.ಮೀ) ಮತ್ತು ಕಾಳಿ ನದಿ (ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಜಲಮಾರ್ಗ 52) (ಉದ್ದ 10 ಕಿ.ಮೀ) ಜಲಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟು ರೂ.59.90 ಕೋಟಿ ಮೊತ್ತದಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಜಲಮಾರ್ಗಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ, [Inland Waterways Authority of India (IWAI)], ಇದರ ಧನಸಹಾಯದೊಂದಿಗೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು ಕ್ರಮ ಜರುಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.</p>
	<p>ಇಲಾಖೆ : ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಜೈವಿಕ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಇಲಾಖೆ</p>	
180.	<p>ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ನಾವೀನ್ಯತಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಕ್ರೋಢೀಕರಿಸಿ ಸಂಯೋಜಿಸಲು “ಇನ್ನೋವೇಷನ್ ಹಬ್” ಅನ್ನು (Innovation Hub) ನಾಲ್ಕು ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಐಟಿಬಿಟಿ 42 ಎಡಿಎಂ 2020, ದಿನಾಂಕ:03.08.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>



181.	ಕರ್ನಾಟಕದ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಪ್ರಮುಖವಾದ ವಿವಿಧ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿರುವ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಲು STPI ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದೊಂದಿಗೆ Efficiency Augmentation ಕುರಿತು ಉತ್ಕೃಷ್ಟತಾ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು 30 ಕೋಟಿ ರೂ.ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಐಟಿಬಿಟಿ 43 ಎಡಿಎಂ 2020, ದಿನಾಂಕ:30.11.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
182.	AI-ಸಂಶೋಧನೆ, AI-ನಾವೀನ್ಯತೆ, AI-ವಾಣಿಜ್ಯೀಕರಣ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಅನುಷ್ಠಾನಗಳನ್ನು ಆದ್ಯತೆಗೊಳಿಸುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಹಾಗೂ 5-ಜಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು “Artificial Intelligence Research Translation Park” ಅನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಭಾರತೀಯ ವಿಜ್ಞಾನ ಸಂಸ್ಥೆ (IISC) ಯ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಮುಂದಿನ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ 60 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಇಡಿಗಂಟು ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಐಟಿಬಿಟಿ 44 ಎಡಿಎಂ 2020, ದಿನಾಂಕ:18.11.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
183.	ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಅದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿತ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಉದ್ಯಮಶೀಲತೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಬೆಂಗಳೂರು ಬಯೋ ಇನ್ನೋವೇಷನ್ ಕೇಂದ್ರದವರ ಆಶ್ರಯದಲ್ಲಿ “ಕೃಷಿ ನಾವೀನ್ಯತಾ ಕೇಂದ್ರ” ವನ್ನು (Agro Innovation Centre) 20 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
184.	ವಿದೇಶಿ ಬಂಡವಾಳ ಹೂಡಿಕೆಯನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸಲು ಹಾಗೂ ವಿದೇಶಿ ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ಕಂಪನಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು ಕರ್ನಾಟಕ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಮಿಷನ್ ಅನ್ನು ಏಳು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಐಟಿಬಿಟಿ 42 ಎಡಿಎಂ 2020, ದಿನಾಂಕ:03.08.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
185.	ಖಚಿತವಾದ ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶಕ್ಕಾಗಿ ಕೌಶಲ್ಯ ತರಬೇತಿಗಳನ್ನು ನೀಡಲು ಮತ್ತು ಕೌಶಲ್ಯಗಳನ್ನು ಉನ್ನತೀಕರಿಸಲು ಮುಂದಿನ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ 1000 ಪದವೀಧರರಿಗೆ ಕೌಶಲ್ಯಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆಯ	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಐಟಿಬಿಟಿ 46 ಎಡಿಎಂ 2020, ದಿನಾಂಕ:23.11.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

	ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಎರಡು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ Talent Acceleration Programme ಅನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.	
186.	ಕರ್ನಾಟಕವು ಭಾರತದ 60 ಬಿಲಿಯನ್ ಡಾಲರ್ ಜೈವಿಕ ಆರ್ಥಿಕತೆಗೆ (Bio Economy) ಸುಮಾರು ಶೇ.34 ರಷ್ಟು ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿದೆ. 2025ರ ವೇಳೆಗೆ ಅದು 100 ಬಿಲಿಯನ್ ಡಾಲರ್‌ಗೆ ತಲುಪುವ ನಿರೀಕ್ಷೆ ಇದೆ. 2025ರ ವೇಳೆಗೆ ಕರ್ನಾಟಕದ ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ಶೇ.50ಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಸರ್ಕಾರವು ಆಳವಾದ ಅಧ್ಯಯನವನ್ನು ನಡೆಸಿ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯತಂತ್ರವನ್ನು ರೂಪಿಸಲಿದೆ.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಪತ್ರ ಸಂಖ್ಯೆ: ಐಟಿಬಿಟಿ 47 ಎಡಿಎಂ 2020, ದಿನಾಂಕ:13.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
187.	ನೈತಿಕತೆಗೆ ಒತ್ತು ನೀಡುವ ಘನ ಉದ್ದೇಶದೊಂದಿಗೆ, ಹಿತಾಸಕ್ತರುಗಳು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿ ಸೂಕ್ತ ಪರ್ಯಾಯವರಣ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಸೃಜಿಸಲು ವೇದಿಕೆಯನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ದಾವೋಸ್‌ನ ವಿಶ್ವ ಆರ್ಥಿಕ ವೇದಿಕೆ (World Economic Forum) ಸಹಭಾಗಿತ್ವದೊಂದಿಗೆ 'Internet of Ethical Things' ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಉತ್ಕೃಷ್ಟತಾ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು (CoE) ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಸದರಿ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕಾಗಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಐದು ವರ್ಷಗಳ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ 30 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಆರ್ಥಿಕ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಿದೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 7.5 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಐಟಿಬಿಟಿ 48 ಎಡಿಎಂ 2020, ದಿನಾಂಕ:17.12.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
188.	ನವೋದ್ಯಮಗಳ ವೇಗ ವರ್ಧಿಸಲು ಹಾಗೂ ಅವುಗಳು ದೇಶ ವಿದೇಶಗಳ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಲು ಸಹಾಯಕವಾಗಲು ಉದ್ಯಮದವರ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ 'Acceleration Programme' ಅನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮೂರು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಐಟಿಬಿಟಿ 42 ಎಡಿಎಂ 2020, ದಿನಾಂಕ:03.08.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

<p><b>189.</b></p>	<p>ರಾಜ್ಯದ 11 ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಯಲ್ಲಿರುವ 'ಸಂಚಾರಿ ಡಿಜಿಟಲ್ ತಾರಾಲಯಗಳು', ಖಗೋಳವಿಜ್ಞಾನದ ವಿಸ್ಮಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಗ್ರಾಮೀಣ ಶಾಲೆಗಳ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಸುಶಿಕ್ಷಿತರನ್ನಾಗಿಸುವಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿವೆ. ಈ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದ ಐದು ಇತರೆ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಕೋವಿಡ್-19 ಪ್ರಯುಕ್ತ ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ತಡೆಹಿಡಿಯುವಂತೆ ತಿಳಿಸಿದೆ.</p>
<p><b>190.</b></p>	<p>ಪದವಿ ಪೂರ್ವ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಪ್ರತಿಭಾವಂತ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ, ಅವರಿಗೆ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡಲು 'ವಿಜ್ಞಾನ ಪ್ರತಿಭಾ ಶೋಧನೆ' ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು. ಪ್ರಮುಖ ವಿಜ್ಞಾನ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ಸುಮಾರು 500 ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳವರೆಗೆ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಆಯ್ಕೆಯಾದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಮಾಸಿಕ 1000 ರೂ.ಗಳ ಶಿಷ್ಯವೇತನವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಐಟಿಬಿಟಿ 98 ಎಸ್‌ಟಿಎಸ್ 2020, ದಿನಾಂಕ:10.11.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
	<p><b>ಇಲಾಖೆ : ಕೌಶಲ್ಯಾಭಿವೃದ್ಧಿ, ಉದ್ಯಮಶೀಲತೆ ಮತ್ತು ಜೀವನೋಪಾಯ ಇಲಾಖೆ</b></p>	
<p><b>191.</b></p>	<p>'ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ಕೌಶಲ್ಯ ಕರ್ನಾಟಕ' ಯೋಜನೆಯು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷೆಯ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಈವರೆಗೆ ವಸತಿರಹಿತ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಬಹಳಷ್ಟು ತರಬೇತಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ನಗರ ಹಾಗೂ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿವೆ. ಗ್ರಾಮೀಣ ಯುವಕ/ಯುವತಿಯರು ತರಬೇತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯಲು ನೆರವಾಗಲು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಸಾಮಾನ್ಯ ವೆಚ್ಚ ನಿಯಮಾವಳಿಗನುಸಾರವಾಗಿ ವಸತಿ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 20 ಕೋಟಿ ರೂ. ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಕೋವಿಡ್-19 ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ರೋಗದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ.</p>

<p><b>192.</b></p>	<p>ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದೊಂದಿಗೆ ಬೆಳಗಾವಿ, ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ, ಮಂಗಳೂರು, ಶಿವಮೊಗ್ಗ, ಹಾಸನ, ತುಮಕೂರು ಮತ್ತು ಹರಿಹರದ ಸರ್ಕಾರಿ ಉಪಕರಣಾಗಾರ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ 353 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಉತ್ಕೃಷ್ಟತಾ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದರಿಂದ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಉದ್ಯಮ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ಡೊಮೈನ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಕೌಶಲ್ಯ ತರಬೇತಿ ನೀಡುವುದರ ಮೂಲಕ ರಾಜ್ಯದ ಯುವಜನತೆಗೆ ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲಾಗುವುದು. ಮುಂದಿನ ಐದು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ 12,600 ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗ ನಿಯುಕ್ತಿಗೊಳಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಎಸ್.ಡಿ.ಇ.ಎಲ್ 02 ಎಸ್.ಎಸ್.ಸಿ 2018, ದಿನಾಂಕ:31.12.2019ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>193.</b></p>	<p>ರಾಜ್ಯದ ಐ.ಟಿ.ಐ.ಗಳಲ್ಲಿ ಉಭಯ ತರಬೇತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು (Dual System of Training) ಅಳವಡಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದು ಉದ್ಯಮಗಳ ಕುಶಲ ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲದ ಅಗತ್ಯತೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸಲು ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚು ಉದ್ಯೋಗ ದೊರಕುವ ಕೋರ್ಸ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲು ಸಹಾಯಕವಾಗುತ್ತದೆ. ಸೂಕ್ಷ್ಮ, ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಮ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಎಸ್.ಡಿ.ಇ.ಎಲ್ 24 ಐ.ಟಿ.ಎ 2020, ದಿನಾಂಕ:17.12.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>194.</b></p>	<p>ಇಸ್ರೋ, ಹೆಚ್.ಎ.ಎಲ್. ಇತ್ಯಾದಿ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಉಪಗ್ರಹಗಳು, ಲಘು ಯುಧ್ಧ ವಿಮಾನಗಳು (L.C.A) ಮತ್ತು ಸುಧಾರಿತ ಮಧ್ಯಮ ಯುಧ್ಧ ವಿಮಾನಗಳಿಗೆ (A.M.C.A) ಬಿಡಿಭಾಗಗಳನ್ನು ಉತ್ಪಾದಿಸಲು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಸರ್ಕಾರಿ ಉಪಕರಣಾಗಾರ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿನ ಸೇವಾ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು 20 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಉನ್ನತೀಕರಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಎಸ್.ಡಿ.ಇ.ಎಲ್ 24 ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಂ 2020, ದಿನಾಂಕ:07.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>

<p><b>195.</b></p>	<p>ದೀನ್ ದಯಾಳ್ ಅಂತೋದಯ ಯೋಜನೆ- ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ನಗರ ಜೀವನೋಪಾಯ ಅಭಿಯಾನದಡಿಯಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದ ನಗರಗಳ ಬೀದಿ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳ ಉದ್ಯಮಶೀಲತೆ ಹಾಗೂ ವೃತ್ತಿಪರತೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಮೊಬೈಲ್ ಅಪ್ಲಿಕೇಶನ್ ಮೂಲಕ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡಲು ಇ-ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಲು ತಂತ್ರಾಂಶವನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>NULM ನ ಕಳೆದ ವರ್ಷದ ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಇದನ್ನು ಅನುಮೋದಿಸಲಾಗಿದೆ. ವೆಬ್ ಪೋರ್ಟಲ್ ಅನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ ಮತ್ತು 100 ರಸ್ತೆ ಮಾರಾಟಗಾರರಿಗೆ ಪೈಲಟ್ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.</p>
	<p><b>ಇಲಾಖೆ: ಇಂಧನ</b></p>	
<p><b>196.</b></p>	<p>ರಾಯಚೂರು, ಬಳ್ಳಾರಿ ಹಾಗೂ ಯರಮರಸ್ ಶಾಖೋತ್ಪನ್ನ ವಿದ್ಯುತ್ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ 'ಫ್ಲೂ ಗ್ಯಾಸ್ ಡಿ ಸಲ್ಪರೈಸೇಷನ್' (FGD) ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಒಟ್ಟು 2,510 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅಂದಾಜು ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದ್ದು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 500 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚ ಮಾಡಲಾಗುವುದು. ಇದರಿಂದ ವಾಯು ಮಾಲಿನ್ಯದ ಪ್ರಮಾಣವನ್ನು ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಕಡಿಮೆಗೊಳಿಸಲು ಸಹಾಯವಾಗುವುದು.</p>	<p>ರಾಯಚೂರು ಶಾಖೋತ್ಪನ್ನ ವಿದ್ಯುತ್ ಕೇಂದ್ರ : ದಿನಾಂಕ: 14.08.2020 ರಂದು ಎಲ್.ಓ.ಎ ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಬಳ್ಳಾರಿ ಶಾಖೋತ್ಪನ್ನ ವಿದ್ಯುತ್ ಕೇಂದ್ರ : ಟೆಂಡರ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿದೆ. ಯರಮರಸ್ ಶಾಖೋತ್ಪನ್ನ ವಿದ್ಯುತ್ ಕೇಂದ್ರ : ದಿನಾಂಕ: 14.08.2020 ರಂದು ಎಲ್.ಓ.ಎ ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>197.</b></p>	<p>ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಮ ಕಾಫಿ ಮತ್ತು ಟೀ ಬೆಳೆಗಾರರ 10 HP ವರೆಗಿನ ಪಂಪ್ ಸೆಟ್‌ಗಳ ವಿದ್ಯುತ್ ಶುಲ್ಕವನ್ನು ಮರುಪಾವತಿಸಲು ಒಂದು ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.</p>

	ವಲಯ 4: ಬೆಂಗಳೂರು ಸಮಗ್ರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ	
	ಇಲಾಖೆ: ನಗರಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ	
200.	ಬೃಹತ್ ಬೆಂಗಳೂರು ಮಹಾನಗರ ಪಾಲಿಕೆಯು ಕರ್ನಾಟಕ ಪೌರನಿಗಮಗಳ ಅಧಿನಿಯಮ 1976ರನ್ವಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಈ ನಗರದ ಸಮಸ್ಯೆ ಮತ್ತು ಇನ್ನಿತರ ಸ್ವರೂಪದ ವಿಷಯಗಳು ಬೇರೆ ನಗರಕ್ಕೆ ಹೋಲಿಸಿದಲ್ಲಿ, ಸಂಕೀರ್ಣವಾಗಿದ್ದು, ನಗರ ಆಡಳಿತ ನಿರ್ವಹಣೆಯು ದೊಡ್ಡ ಸವಾಲಾಗಿದೆ. ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಆಡಳಿತ ಹಾಗೂ ನಾಗರಿಕ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ನೀಡಲು, ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರಕ್ಕೆ ಸೀಮಿತವಾಗಿ, ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಪೌರನಿಗಮ ಕಾಯ್ದೆಯನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗುವುದು.	ಬೃಹತ್ ಬೆಂಗಳೂರು ಮಹಾನಗರ ಪಾಲಿಕೆ ಅಧಿನಿಯಮ 2020ರ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ:ಸಂವ್ಯಶಾಇ 20 ಶಾಸನ 2020, ದಿನಾಂಕ:21.12.2020 ರಲ್ಲಿ ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
201.	ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ ಸರ್ವತೋಮುಖ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಪಣತೊಟ್ಟಿದೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ 2019-20ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ “ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ನವ ನಗರೋತ್ಥಾನ” ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು 8344 ಕೋಟಿ ರೂ. ಮೊತ್ತದ ಕಾಮಗಾರಿಗಳ ಕ್ರಿಯಾಯೋಜನೆಗೆ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿದೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 375 ಎಂಎನ್‌ವೈ 2018, ದಿನಾಂಕ:20.09.2019 ರಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆಗೆ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿದೆ.
202.	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ ಘನತ್ಯಾಜ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ “ಶುಭ್ರ ಬೆಂಗಳೂರು” ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ 999 ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನದ ಕ್ರಿಯಾಯೋಜನೆಯನ್ನು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಅನುಮೋದಿಸಿದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಈ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಿ ದೇಶದಲ್ಲಿಯೇ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರವನ್ನು ಘನತ್ಯಾಜ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆಯಲ್ಲಿ ಮಾದರಿ ನಗರವನ್ನಾಗಿ ಮಾರ್ಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 150 ಎಂಎನ್‌ವೈ 2019, ದಿನಾಂಕ:04.11.2019 ರಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆಗೆ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿದೆ.
203.	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರವು ಭಾರತದಲ್ಲಿ “ಸರೋವರಗಳ ನಗರ” ವೆಂದೇ ಖ್ಯಾತಿಯಾಗಿದೆ. ಆದರೆ, ಇತ್ತೀಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಕೆರೆಗಳ ಒತ್ತುವರಿ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿದೆ. ತ್ಯಾಜ್ಯ	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 150 ಎಂಎನ್‌ವೈ 2019, ದಿನಾಂಕ:04.11.2019 ರಲ್ಲಿ

	<p>ನೀರು ಕೂಡ ಸೇರುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಕೆರೆಗಳು ಕಲುಷಿತಗೊಳ್ಳುತ್ತಿವೆ. ಇದನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಲು ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ ಕೆರೆಗಳ ಸರ್ವತೋಮುಖ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ “ಶುಭ್ರ ಬೆಂಗಳೂರು” ಯೋಜನೆಯಡಿ ನಗರದ ಕೆರೆಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ 100 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಕ್ರಿಯಾಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಮೋದಿಸಲಾಗಿದೆ. “ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ನವನಗರೋತ್ಥಾನ” ಯೋಜನೆಯಡಿ ಅನುಮೋದನೆಗೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಿಯಾಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ 317 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಕೆರೆಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೇಂದೇ ಮೀಸಲಿಡಲಾಗಿದೆ. ಈ ಅನುದಾನದ ಮೂಲಕ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಕೆರೆಗಳನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿ ನಾಗರಿಕರಿಗೆ ಹಾಗೂ ಪಕ್ಷಿಸಂಕುಲಕ್ಕೆ ಹಸಿರು ತಾಣಗಳನ್ನಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿಸುವುದು ನಮ್ಮ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ.</p>	<p>ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆಗೆ ಅನುಮೋದನೆ ಕೋರಿದೆ.</p>
<p>204.</p>	<p>ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ ಬೃಹತ್ ನೀರುಗಾಲುವೆಗಳ ಜಾಲದಲ್ಲಿರುವ ಕೊರತೆಗಳನ್ನು (Missing gap) ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸುವುದು ಅತ್ಯವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲಿ ಮನೆಗಳಿಗೆ ನೀರು ನುಗ್ಗುವುದನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಬಹುದು. ಆದ್ದರಿಂದ ಈ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 200 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 229 ಎಂಎನ್‌ವೈ 2020 (ಭಾಗ - 1), ದಿನಾಂಕ:31.12.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p>205.</p>	<p>ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರಕ್ಕೆ ಸೇರ್ಪಡೆಗೊಂಡಿರುವ 110 ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರು ನೀರು ಸರಬರಾಜು ಮತ್ತು ಒಳಚರಂಡಿ ಮಂಡಲಿಯು ನೀರಿನ ಪೈಪ್‌ಲೈನ್ ಹಾಗೂ ಒಳಚರಂಡಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುತ್ತಿದೆ. ಈ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಅಲ್ಲಿನ ರಸ್ತೆಗಳು ದುಃಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿರುತ್ತವೆ. ಅವುಗಳ ಪುನಶ್ಚೇತನಕ್ಕಾಗಿ ಮುಂದಿನ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ 1000 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 500 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.</p>

	<b>ಇಲಾಖೆ: ಇಂಧನ</b>	
<b>206.</b>	<p>ಕರ್ನಾಟಕ ವಿದ್ಯುತ್ ನಿಗಮ ನಿಯಮಿತವು ರಾಮನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಬಿಡದಿಯಲ್ಲಿ ಬಿಬಿಎಂಪಿಯವರ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ 11.5 ಮೆಗಾ ವ್ಯಾಟ್ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ ಹೊಸ “Waste to Energy” (ತ್ಯಾಜ್ಯದಿಂದ ವಿದ್ಯುತ್) ವಿದ್ಯುತ್ ಉತ್ಪಾದನಾ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು 210 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅಂದಾಜು ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯಿಂದ ವಾರ್ಷಿಕ 70 ದಶಲಕ್ಷ ಯೂನಿಟ್‌ಗಳಷ್ಟು ವಿದ್ಯುತ್ ಉತ್ಪಾದಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದರಿಂದ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದಲ್ಲಿ ಉತ್ಪತ್ತಿಯಾಗುವ ಬೇರ್ಪಡಿಸಿದ ತ್ಯಾಜ್ಯವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಸಹಾಯವಾಗುವುದು.</p>	<p>ಮೆ II ಇಸ್ಟೆಕ್ ಕಂಪನಿ ರವರಿಗೆ ರೂ.240.00 ಕೋಟಿಗೆ ಇ.ಪಿ.ಸಿ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಕಾರ್ಯಾದೇಶ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಸಿವಿಲ್ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ.</p> <p>ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾಲಿನ್ಯ ಮಂಡಳಿಯಿಂದ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಅನುಮತಿ ಪಡೆಯಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಕೆಪಿಟಿಸಿಎಲ್ ರವರು ಘನತ್ಯಾಜ್ಯ ವಿದ್ಯುತ್ ಘಟಕದಿಂದ ಉತ್ಪಾದನೆಯಾಗುವ ವಿದ್ಯುತ್‌ನ್ನು 220 / 66 / 11 ಕೆ.ವಿ ಬಿಡದಿ ವಿದ್ಯುತ್ ಉಪಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ 66 ಕೆ / ವಿ ಯುಜಿ ಕೇಬಲ್‌ನ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ರಚಿಸಿ ಪ್ರಸರಣ ಮಾಡಲು ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿರುತ್ತಾರೆ. ಮಾರ್ಗ ರಚಿಸಲು ಸರ್ವೆ ಕೆಲಸವನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ.</p>
	<b>ಇಲಾಖೆ: ನಗರಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>207.</b>	<p>ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿರುವ ಆಯ್ದು ಸರ್ಕಾರಿ ಕಛೇರಿಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಸ್ನೇಹಿ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲು ಮಕ್ಕಳ ಪಾಲನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳು, ಸ್ಯಾನಿಟರಿ ನ್ಯಾಪ್‌ಕಿನ್ ಡಿಸ್ಪೆನ್ಸರ್ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಮಹಿಳಾ ವಿಶ್ರಾಂತಿ ಕೋಣೆಗಳನ್ನು “ಬೆಂಗಳೂರು ಸ್ಮಾರ್ಟ್ ಸಿಟಿ” ಯೋಜನೆಯಡಿ ತೆರೆಯಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.</p>
<b>208.</b>	<p>ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ಗಮನದಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ನಗರದ ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕು ವಿದ್ಯುತ್ ಚಿತ್ತಾಗಾರಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.</p>
<b>209.</b>	<p>ಮೈಸೂರು ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಂಗೇರಿಯವರೆಗೆ ಮತ್ತು ಕನಕಪುರ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಅಂಜನಾಪುರ ಟೌನ್‌ಷಿಪ್ ವರೆಗೆ ಒಟ್ಟು 12.8 ಕಿ.ಮೀ. ಉದ್ದದ ಎರಡು ಮೆಟ್ರೋ ಮಾರ್ಗಗಳ ವಿಸ್ತರಣೆಯನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿ 2020ರಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ತೆರೆಯಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಕನಕಪುರ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಅಂಜನಾಪುರ ಟೌನ್ ಶಿಪ್ ವರೆಗೆ 6.8 ಕಿ.ಮೀ ಉದ್ದದ ಮಾರ್ಗವು ಪೂರ್ಣಗೊಂಡು ಈಗಾಗಲೇ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸೇವೆಗೆ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮೈಸೂರು ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಂಗೇರಿಯವರೆಗೆ 6 ಕಿ.ಮೀ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಮಾರ್ಚ್ 2021ರ ವೇಳೆಗೆ ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಲು ಯೋಜಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>



210.	ಮೆಟ್ರೋ ಪ್ರಯಾಣಿಕರಲ್ಲದ ಪಾದಚಾರಿಗಳಿಗಾಗಿ 24 ಮೆಟ್ರೋ ನಿಲ್ದಾಣಗಳ ಮೂಲಕ ರಸ್ತೆ ದಾಟುವ ಮೇಲ್ವೇತುವೆ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಮೆಟ್ರೋ ಪ್ರಯಾಣಿಕರಲ್ಲದ ಪಾದಚಾರಿಗಳಿಗಾಗಿ 24 ಮೆಟ್ರೋ ನಿಲ್ದಾಣಗಳ ಮೂಲಕ ರಸ್ತೆ ದಾಟುವ ಮೇಲ್ವೇತುವೆ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.
211.	2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ, 14500 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅಂದಾಜು ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸಿಲ್ಕ್ ಬೋರ್ಡ್ ಜಂಕ್ಷನ್‌ನಿಂದ ಕೆ.ಆರ್.ಪುರಂ ಹಾಗೂ ಹೆಬ್ಬಾಳ ಮುಖಾಂತರ ಬೆಂಗಳೂರು ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಿಮಾನ ನಿಲ್ದಾಣದವರೆಗೆ 56 ಕಿ.ಮೀ. ಉದ್ದದ ಹೊರ ವರ್ತುಲ ರಸ್ತೆ - ಏರ್‌ಪೋರ್ಟ್ ಮೆಟ್ರೋ ನಿರ್ಮಾಣವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 385 ಪಿಆರ್‌ಜೆ 2018, ದಿನಾಂಕ:19.01.2019ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
212.	ಹೆಬ್ಬಾಳದಿಂದ ಜೆ.ಪಿ. ನಗರದವರೆಗೆ 'ಹೊರ ವರ್ತುಲ ರಸ್ತೆ - ಪಶ್ಚಿಮ ಮೆಟ್ರೋ' ಹಾಗೂ 'ಮಾಗಡಿ ರಸ್ತೆ ಮೆಟ್ರೋ ಲೈಟ್'ನ ಒಟ್ಟು 44 ಕಿ.ಮೀ. ಉದ್ದದ ಮೆಟ್ರೋ ರೈಲು ಮಾರ್ಗಗಳಿಗೆ ವಿಸ್ತೃತ ಯೋಜನಾ ವರದಿಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿ, ಸಾರ್ವಜನಿಕ-ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಈ ಯೋಜನಾ ವರದಿಯನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದ ಮೂಲಕ ಕಾರ್ಯಗತ ಗೊಳಿಸಲು ಡಿಪಿಆರ್ ವರದಿಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಲು ಮೆ   ರೈಟ್ಸ್ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ವಹಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮೆ   ರೈಟ್ಸ್ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಪ್ರಾಥಮಿಕ ವರದಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದು ಡಿಪಿಆರ್ ಅನ್ನು ಹತ್ತು ತಿಂಗಳ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗಿದೆ.
213.	ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಸಂಚಾರ ದಟ್ಟಣೆಯನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಲು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾರಿಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಸದೃಢಗೊಳಿಸಿ ವಿಸ್ತರಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಈಗಾಗಲೇ ಸಬ್-ಅರ್ಬನ್ ರೈಲು ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಆಯವ್ಯಯದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 18,000 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಘೋಷಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಗೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ವತಿಯಿಂದ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 500 ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನವನ್ನು ಮೀಸಲಿಡಲಾಗುವುದು. ಈ ಯೋಜನೆಯು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾರಿಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸುವ ದಿಶೆಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಮಹತ್ತರವಾದ ಹೆಜ್ಜೆಯಾಗಿದೆ.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 27 ಪಿಆರ್‌ಜೆ 2020, ದಿನಾಂಕ: 07.07.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

214.	<p>ಬೈಯಪ್ಪನಹಳ್ಳಿ-ಹೊಸೂರು ಹಾಗೂ ಯಶವಂತಪುರ-ಚನ್ನಸಂದ್ರ ರೈಲು ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಜೋಡಿ ರೈಲು ಮಾರ್ಗ ಯೋಜನೆಗೆ ರೈಲ್ವೆ ಇಲಾಖೆ ಮಂಜೂರಾತಿ ನೀಡಿದೆ. ಈ ಮಾರ್ಗಗಳು ಜೋಡಿ ರೈಲು ಮಾರ್ಗಗೊಂಡಲ್ಲಿ ಅಧಿಕ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಉಪನಗರ ಸ್ವರೂಪದ ರೈಲುಗಳ ಸೇವೆ ಒದಗಿಸಲು ಸಹಾಯಕವಾಗಲಿದೆ ಎಂಬ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಯೋಜನೆಯ ವೆಚ್ಚದ ಶೇ. 50ರಷ್ಟನ್ನು ಭರಿಸಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿದೆ.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಇ 114 ಪಿಆರ್‌ಜೆ 2020, ದಿನಾಂಕ: 02.07.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
	ಇಲಾಖೆ: ಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆ	
215.	<p>ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿರುವ ಜನಸಂಖ್ಯೆಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ಅನುಕೂಲ ಕಲ್ಪಿಸಲು 1500 ಡಿಸೇಲ್ ಬಸ್‌ಗಳನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರು ಮಹಾನಗರ ಸಾರಿಗೆ ಸಂಸ್ಥೆಯು 600 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಖರೀದಿಸುತ್ತಿದೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ 100 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳಂತೆ ಏಳು ವರ್ಷದ ಅವಧಿಗೆ ಬೆಂಗಳೂರು ಮಹಾನಗರ ಸಾರಿಗೆ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಸಾಲದ ಸಹಾಯಧನದ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಿದೆ.</p>	<p>ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಮುಂದಿನ ಆರ್ಥಿಕ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಮುಂದೂಡಲಾಗಿದೆ.</p>
216.	<p>ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಫೇಮ್-2 ಅಡಿಯಲ್ಲಿ 300 ಹವಾನಿಯಂತ್ರಿತ ಎಲೆಕ್ಟ್ರಿಕ್ ಬಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರು ಮಹಾನಗರ ಸಾರಿಗೆ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಬಲಕ್ಕೆ ಸೇರ್ಪಡೆಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇದೇ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವೂ ಕೂಡ 500 ಸಾಮಾನ್ಯ ಎಲೆಕ್ಟ್ರಿಕ್ ಬಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಬಲಕ್ಕೆ ಸೇರಿಸಲು 100 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನ ನೀಡಲಿದೆ.</p>	<p>ಪ್ರಸಕ್ತ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಕೊರತೆ ಇರುವುದರಿಂದ ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಪ್ರಸಕ್ತ ಸಾಲಿನ ಆಯವ್ಯಯದಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಾಗಿದ್ದ ರೂ.100 ಕೋಟಿ ಅನುದಾನವನ್ನು ಬೆಂ.ಮ.ಸಾ.ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಧಿಕಾರಿ / ನೌಕರರ ವೇತನ ವೆಚ್ಚಕ್ಕಾಗಿ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ.</p>
	ಇಲಾಖೆ: ನಗರಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ	
217.	<p>ಸಮೂಹ ಸಾರಿಗೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಹಾಗೂ ಮೆಟ್ರೋ ಪ್ರಯಾಣಿಕರಿಗೆ ಸಮರ್ಪಕ ಮೆಟ್ರೋ ಫೀಡರ್ ಸಾರಿಗೆ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಸ್ಮಾರ್ಟ್ ಸಿಟಿ ಯೋಜನೆ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ 90 ಎಲೆಕ್ಟ್ರಿಕ್ ಬಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>ಇದು ಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ವರ್ಗಾವಣೆಗೊಂಡಿದ್ದು, ಟೆಂಡರ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>

	<b>ಇಲಾಖೆ: ಸಾರಿಗೆ</b>	
<b>218.</b>	ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾರಿಗೆಯ ಕೊನೆಯ ಮೈಲಿನ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲು “ಎಲೆಕ್ಟ್ರಿಕ್ ಬೈಕ್ ಟ್ಯಾಕ್ಸಿ” ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ನಗರಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>219.</b>	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದಲ್ಲಿನ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಚಾರ ದಟ್ಟಣೆಯ 12 ಕಾರಿಡಾರ್‌ಗಳಲ್ಲಿ “ಬಸ್ ಆದ್ಯತಾ ಪಥ”ವನ್ನು 2ನೇ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಯೋಜಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಇದು ಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ವರ್ಗಾವಣೆಗೊಂಡಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 109 ಎಂ.ಎನ್.ವೈ 2020, ದಿನಾಂಕ:24.11.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
<b>220.</b>	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದಲ್ಲಿನ ಭಾರಿ ವಾಹನಗಳ ದಟ್ಟಣೆ ತಗ್ಗಿಸಲು ನಗರದ ಹೊರವಲಯದಲ್ಲಿ ‘Integrated Multi Modal Transport Hub’ ಅನ್ನು ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು ಅನುವಾಗುವಂತೆ ಕಾರ್ಯಾಧ್ಯಯನ ನಡೆಸಲಾಗುವುದು.	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ ಚಲ್ಲಘಟ್ಟ, ಪೀಣ್ಯ ಮತ್ತು ಬೊಮ್ಮಸಂದ್ರ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ International Transit Hub ಗಳ ವಿನ್ಯಾಸ ರಚಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ವಿಸ್ತೃತ ಯೋಜನಾ ವರದಿ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗಿದೆ.
<b>221.</b>	ಮೊದಲನೇ ಬಾರಿಗೆ ಬೆಂಗಳೂರಿಗೆ ಸಮಗ್ರ ಮೊಬಿಲಿಟಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾರಿಗೆಯ ಬಳಕೆಯನ್ನು ಶೇ.48 ರಿಂದ ಶೇ.73ಕ್ಕೇರಿಸುವ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಲಭ್ಯಗಳು, ಟ್ರಾನ್ಸಿಟ್ ಆಧಾರಿತ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಹಾಗೂ ಖಾಸಗಿ ಸಾರಿಗೆ ಮೇಲೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ನಿಯಂತ್ರಣಾ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ನಗರ ಭೂ ಸಾರಿಗೆ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯವು ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರಕ್ಕೆ ಪಾರ್ಕಿಂಗ್ ನೀತಿಯನ್ನು ಅಂತಿಮಗೊಳಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿದೆ. ಸದರಿ ನೀತಿಯಲ್ಲಿ ಪಾರ್ಕಿಂಗ್‌ಗಾಗಿ ಶುಲ್ಕ ವಿಧಿಸುವುದು. ಇಂತಹ ಕಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಪ್ರಮುಖ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾರಿಗೆ ಇರುವಂತಹ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಪಾರ್ಕಿಂಗ್ ಬೇಡಿಕೆ ನಿಯಂತ್ರಣ ತರಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿದೆ.
<b>222.</b>	ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಗಂಭೀರ ಸಂಚಾರ ದಟ್ಟಣೆಯನ್ನು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿರುವ ಹೆಬ್ಬಾಳ, ಸಿಲ್ಕ್ ಬೋರ್ಡ್ ಹಾಗೂ ಕೆ.ಆರ್.ಪುರಂ ಜಂಕ್ಷನ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಚಾರ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
<b>223.</b>	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿರುವ 12 ಅಧಿಕ ಸಾಂದ್ರತೆ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಶೇ.80 ರಷ್ಟು ವಾಹನ ದಟ್ಟಣೆ ಇದೆ. ಇವುಗಳು ಸುಮಾರು 190 ಕಿ.ಮೀ.ಗಳಷ್ಟು ಉದ್ದವಿದ್ದು, ಇವುಗಳನ್ನು ಕರ್ನಾಟಕ	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 109 ಎಂಎನ್‌ವೈ 2020, ದಿನಾಂಕ:24.11.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

	ರಸ್ತೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಮುಖೇನ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಂಡು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೊಳಿಸಿ ಮೇಲುಸ್ತುವಾರಿ ವಹಿಸಲು ಪ್ರಸ್ತಾವಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಅಂದಾಜು 500 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ವೆಚ್ಚ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.	
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಸಾರಿಗೆ</b>	
<b>224.</b>	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ರಸ್ತೆ ಅಪಘಾತಗಳನ್ನು ತಡೆಯುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ರಸ್ತೆ ಸುರಕ್ಷತಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ 'ರಸ್ತೆ ಸುರಕ್ಷತಾ ನಿಧಿ'ಯನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಸಂಗ್ರಹವಾದ ಉಪಕರವನ್ನು ವಿವಿಧ ರಸ್ತೆ ಸುರಕ್ಷತಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ಉಪಯೋಗಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ನಿಧಿಗೆ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 200 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಸರ್ಕಾರದ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಾರಿಇ 150 ಸಾಇಪ 2018, ದಿನಾಂಕ:02.08.2018ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
<b>225.</b>	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಂಚರಿಸುವ ಪ್ರಯಾಣಿಕ ಮತ್ತು ಸರಕು ಸಾಗಣೆ ವಾಹನಗಳಲ್ಲಿ 20 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ Vehicle Location Tracking ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಅಳವಡಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದಕ್ಕೆ ರಸ್ತೆ ಸುರಕ್ಷತಾ ನಿಧಿಯಿಂದ ಎಂಟು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ನಗರಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>226.</b>	ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಪ್ರಮುಖ ವಾಣಿಜ್ಯ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ವಾಹನ ನಿಲುಗಡೆ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲು ಹಾಗೂ ರಸ್ತೆ ಮೇಲೆ ಪಾರ್ಕಿಂಗ್ ತಪ್ಪಿಸಿ, ಸುಗಮ ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ಅನುಕೂಲ ಮಾಡಿಕೊಡಲು 'ಅಂಡರ್‌ಗ್ರೌಂಡ್ ವಾಹನ ಪಾರ್ಕಿಂಗ್' ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪ್ರಾಥಮಿಕವಾಗಿ ಒಂದು ಜನನಿಬಿಡ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ, ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 208 ಪಿ.ಆರ್.ಜೆ 2020, ದಿನಾಂಕ:02.02.2021 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

	<b>ಇಲಾಖೆ: ಇಂಧನ</b>	
<b>227.</b>	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದಲ್ಲಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಹಕರಿಗೆ ಅತೀ ವೇಗದ ಇಂಟರ್ನೆಟ್ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಮೂಲಸೌಕರ್ಯವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಂಡು ಆಪ್ಟಿಕಲ್ ಫೈಬರ್‌ನ್ನು ಅಳವಡಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದಲ್ಲಿ High Speed Internet ಸೇವೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸಲು, ಭೂಗತ ಕೇಬಲ್ ಮತ್ತು Optic Fibre Cable ಅಳವಡಿಸುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಬೆಸ್ಕಾಂ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ 4 ಹಂತಗಳಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಮೊದಲನೇ, ಎರಡನೇ ಮತ್ತು ಮೂರನೇ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು 39 ಉಪವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ನಾಲ್ಕನೇ ಹಂತದಲ್ಲಿ 13 ಉಪವಿಭಾಗಗಳಿಗೆ ಟೆಂಡರ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯು ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ನಗರಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>228.</b>	ಟಿ.ಬಿ.ಹಳ್ಳಿ ಯೋಜನೆಯಿಂದ ನೀರಿನ ಮೂಲವನ್ನು ಪುನರುಜ್ಜೀವನಗೊಳಿಸುವುದರ ಜೊತೆಗೆ 1.7 ಟಿ.ಎಂ.ಸಿ. ನೀರನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದಲ್ಲಿ ಕುಡಿಯುವ ನೀರು ಸರಬರಾಜು ಮಾಡಲು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಕಾಮಗಾರಿಯು ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 2021ರ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ ಪೂರ್ಣಗೊಳ್ಳಲಿದೆ.	ಸರ್ಕಾರವು ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 50 ಎಂಎನ್‌ಐ 2019, ದಿನಾಂಕ:28.02.2019 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
<b>229.</b>	ಬೆಂಗಳೂರು ಜಲಮಂಡಲಿಯ ತ್ಯಾಜ್ಯ ನೀರು ಸಂಸ್ಕರಣೆಯ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವು 2016-17ರಲ್ಲಿ 721 ದಶಲಕ್ಷ ಲೀಟರ್ ಇದ್ದು, 2019-20ರ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ 1137 ದಶಲಕ್ಷ ಲೀಟರ್‌ಗೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ 1587 ದಶಲಕ್ಷ ಲೀಟರ್‌ಗೆ ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಲಾಗಿದೆ. ಹಳೆಯ ತ್ಯಾಜ್ಯ ನೀರು ಸಂಸ್ಕರಣಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು 1000 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಪುನರುಜ್ಜೀವನ ಹಾಗೂ ನವೀಕರಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದರಿಂದ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದಲ್ಲಿ ಉತ್ಪತ್ತಿಯಾಗುವ ತ್ಯಾಜ್ಯ ನೀರನ್ನು ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಸಂಸ್ಕರಿಸಬಹುದಾಗಿದ್ದು, ಇದರಿಂದ ನಗರದ ಎಲ್ಲಾ ಕೆರೆಗಳ ಗತವೈಭವವು ಮರುಕಳಿಸಿದಂತಾಗುತ್ತದೆ.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.

<b>230.</b>	ಕಾವೇರಿ ನೀರು ಸರಬರಾಜು 5ನೇ ಹಂತದ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರಕ್ಕೆ 775 ದಶಲಕ್ಷ ಲೀಟರ್ ನೀರನ್ನು ತರಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು 5550 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ 2023ರ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 11 ಎಂಎನ್‌ಐ 2015, ದಿನಾಂಕ:12.10.2017 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
-------------	--	---

	<b>ವಲಯ 5: ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಪರಂಪರೆ ಹಾಗೂ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ</b>	
	<b>ಇಲಾಖೆ : ಕಂದಾಯ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>233.</b>	12ನೇ ಶತಮಾನದ ಬಸವಾದಿ ಶರಣರು ತಮ್ಮ ವಚನಗಳ ಮೂಲಕ ಜಗತ್ತಿನ ಮೊದಲನೆಯ ಸಂಸತ್ "ಅನುಭವ ಮಂಟಪ" ವನ್ನು ವರ್ಣಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಸಾರಿದ ವಿಚಾರಧಾರೆಗಳನ್ನು ಮುಂದಿನ ಪೀಳಿಗೆಗೆ ತಿಳಿಸುವುದು ಅತ್ಯವಶ್ಯವಾಗಿದೆ. ಈ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಬಸವಕಲ್ಯಾಣದಲ್ಲಿ 500 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಅನುಭವ ಮಂಟಪವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 100 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕಂಇ 61 ಆರ್.ಇ.ಹೆಚ್ 2020, ದಿನಾಂಕ:05.01.2021 ರಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಕಂಇ 61 ಆರ್.ಇ.ಹೆಚ್ 2020 (ಭಾಗ-1), ದಿನಾಂಕ:19.02.2021 ಒಟ್ಟು ರೂ.200.00 ಕೋಟಿಗಳನ್ನು ಅನುಭವ ಮಂಟಪ ನಿರ್ಮಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಬಸವಕಲ್ಯಾಣ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಂಡಳಿಗೆ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>234.</b>	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿರುವ ಶ್ರೀ ಮುರುಘಾ ಮಠದ ಆವರಣದಲ್ಲಿ 325 ಅಡಿ ಎತ್ತರದ ಶ್ರೀ ಜಗಜ್ಯೋತಿ ಬಸವೇಶ್ವರರ ಕಂಚಿನ ಪುತ್ಥಳಿಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರದ ವತಿಯಿಂದ 20 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ನೆರವು ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕಸಂವಾ 163 ಕಸದ 2020, ದಿನಾಂಕ:25.01.2021 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ : ಕಾನೂನು ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>235.</b>	ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಕಾನೂನು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕದ ಮಹನೀಯರ ಕುರಿತು ಕಾನೂನಿನ ದೃಷ್ಟಿಕೋನದಿಂದ ಸಂಶೋಧಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ "ವಿಜ್ಞಾನೇಶ್ವರ ಅಧ್ಯಯನ ಪೀಠ" ವನ್ನು ಒಂದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಲಾ 65 ಕೆ.ಎಲ್.ಎಂ 2019, ದಿನಾಂಕ:01.09.2020 ಮತ್ತು 31.12.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಯುವ ಸಬಲೀಕರಣ ಮತ್ತು ಕ್ರೀಡಾ ಇಲಾಖೆ</b>	
<b>236.</b>	ವಿವೇಕಾನಂದ ಯುವ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಎರಡು ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಇಲಾಖೆಯು ಸಹಮತಿಸಿದ್ದು, ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.

<p><b>237.</b></p>	<p>ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ-ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಕ್ರೀಡಾ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವುದರೊಂದಿಗೆ ಕ್ರೀಡಾಪಟುಗಳಿಗೆ ಉತ್ತಮ ತರಬೇತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸಿ, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಹಾಗೂ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸ್ಪರ್ಧಿಸಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಡಲಾಗುವುದು. ಕ್ರೀಡೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ತರಬೇತಿದಾರರಿಗೆ ಹಾಗೂ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳಿಗೆ ಉತ್ತೇಜನದ ಜೊತೆಗೆ ಕೌಶಲ್ಯ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸಿ ಕ್ರೀಡಾ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶಗಳನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಕಾಯ್ದಿರಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಇಲಾಖೆಯು ಸಹಮತಿಸಿದ್ದು, ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.</p>
<p><b>238.</b></p>	<p>ರಾಜ್ಯದ ಯುವಜನತೆಯಲ್ಲಿ ನಾಯಕತ್ವ ಹಾಗೂ ಮೌಲ್ಯಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಲು ಅನಂತಕುಮಾರ್ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ನಾಯಕತ್ವ ನಿರ್ಮಾಣ ಹಾಗೂ ನೀತಿನಿರೂಪಣಾ ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ವತಿಯಿಂದ 20 ಕೋಟಿ ರೂ. ಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕೆ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 10 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಮೀಸಲಿಡಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರಿ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಯುಸೇಇ / ಇಪಿಇ / 121 / 2020 ದಿನಾಂಕ:11.08.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>ಇಲಾಖೆ:</b></p>	<p>ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆ</p>	
<p><b>239.</b></p>	<p>ವಿಶ್ವಕರ್ಮ ಅಮರಶಿಲ್ಪಿ ಜಕಣಾಚಾರಿ ಸಂಸ್ಕರಣಾ ದಿನಾಚರಣೆಯನ್ನು ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಸರ್ಕಾರದ ವತಿಯಿಂದ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಜನವರಿ 01 ರಂದು ವಿಜೃಂಭಣೆಯಿಂದ ಆಚರಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕಸಂವಾ 104 ಕಸಧ 2020, ದಿನಾಂಕ:19.12.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>240.</b></p>	<p>ನಾಡು-ನುಡಿ, ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ ನಾಲ್ಕು ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ರವೀಂದ್ರ ಕಲಾಕ್ಷೇತ್ರದ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಕಲಾಕ್ಷೇತ್ರಗಳನ್ನು 60 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.</p>



	<b>ಇಲಾಖೆ: ನಗರಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
241.	ನಾಡಪ್ರಭು ಕೆಂಪೇಗೌಡರ 100 ಅಡಿ ಎತ್ತರದ ಕಂಚಿನ ಪ್ರತಿಮೆಯನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಿಮಾನ ನಿಲ್ದಾಣದ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು 66 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗುವುದು.	ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ವರ್ಗಾವಣೆಗೊಂಡಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ನಅಇ 31 ಬಿಇಎಂ 2020, ದಿನಾಂಕ:24.03.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
242.	ಸಂತ ಶಿಶುನಾಳ ಶರೀಫ್ ಸಮಾಧಿಯಿರುವ ಹಾವೇರಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಶಿಶುನಾಳ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
243.	ಕರ್ನಾಟಕದ ಮಾಜಿ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ದಿವಂಗತ ಎಸ್. ನಿಜಲಿಂಗಪ್ಪನವರು ಚಿತ್ರದುರ್ಗದಲ್ಲಿ ವಾಸವಿದ್ದ ಮನೆಯನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸಲು ಹಾಗೂ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೊಳಿಸಲು ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕಸಂವಾ 154 ಕಸಧ 2020, ದಿನಾಂಕ:29.12.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
244.	ಖ್ಯಾತ ಸಾಹಿತಿಗಳಾದ ಶ್ರೀ ಎಸ್. ಎಲ್. ಭೈರಪ್ಪನವರ ಹುಟ್ಟೂರಾದ ಹಾಸನ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಸಂತೆಶಿವರ ಗ್ರಾಮದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
245.	ಲಂಬಾಣಿ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಮತ್ತು ಭಾಷೆಯನ್ನು ಉಳಿಸಲು ಮತ್ತು ಮುಂದಿನ ಪೀಳಿಗೆಗೆ ಪರಿಚಯಿಸಲು ಲಂಬಾಣಿ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಭಾಷಾ ಅಕಾಡೆಮಿ ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ 50 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕಸಂವಾ 181 ಕಸಧ 2020, ದಿನಾಂಕ:02.02.2021 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆ (ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣ)</b>	
246.	ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಚಿತ್ರಕಲಾ ಪರಿಷತ್ತು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿನ ಚಿತ್ರಕಲಾವಿದರು ತಮ್ಮ ಕಲಾಪ್ರತಿಭೆಯನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸುವ ವೇದಿಕೆಯಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿವರ್ಷ ನಡೆಯುವ ಚಿತ್ರಸಂತೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಒಂದು ಕೋಟಿ ರೂ. ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.

	<b>ಇಲಾಖೆ: ವಾರ್ತಾ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಂಪರ್ಕ ಇಲಾಖೆ</b>	
247.	ನಟನಾ ಕೌಶಲ್ಯಕ್ಕೆ ಪ್ರಸಿದ್ಧಿಯಾಗಿರುವ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಜಾಗತಿಕ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಫಿಲಂ ಸಿಟಿಯನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು 500 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದೊಂದಿಗೆ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
248.	ಪತ್ರಕರ್ತರ ಕ್ಷೇಮಾಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಪತ್ರಕರ್ತರ ಕ್ಷೇಮಾಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಧಿಗೆ ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಕಂದಾಯ ಇಲಾಖೆ</b>	
250.	ಭಾರತದ ವಿವಿಧ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಪುಣ್ಯ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದಿಂದ ಆ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಿಗೆ ಹೋಗುವ ಭಕ್ತರಿಗೆ ಸಹಾಯವಾಗುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಅತಿಥಿ ಗೃಹಗಳನ್ನು ನಡೆಸುತ್ತಿದೆ. ಶ್ರೀಕ್ಷೇತ್ರ ಮಂತ್ರಾಲಯ, ತುಳಜಾಪುರ, ಪಂಥರಾಪುರ, ವಾರಾಣಸಿ, ಉಜ್ಜಯಿನಿ, ಶ್ರೀಶೈಲ ದೇವಾಲಯಗಳ ಅತಿಥಿ ಗೃಹಗಳ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು 25 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
251.	ಕವಿ ಸರ್ವಜ್ಞ ತಮ್ಮ ಸರಳ ತ್ರಿಪದಿಗಳ ಮೂಲಕ ಬಿಂಬಿಸಿದ ಬದುಕಿನ ತತ್ವಗಳು, ವಾಸ್ತವಗಳು, ಸಂದೇಶಗಳು ಸಾರ್ವಕಾಲಿಕ ಪ್ರಸ್ತುತತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಹಾವೇರಿ ಜಿಲ್ಲೆ ಹಿರೇಕೆರೂರು ತಾಲ್ಲೂಕಿನಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಸರ್ವಜ್ಞ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ವಿವಿಧ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾಮಗಾರಿಗಳಿಗಾಗಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡಲಾಗುವುದು.	2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾಮಗಾರಿಗಳಿಗೆ ರೂ.20.00 ಲಕ್ಷಗಳನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಇಲಾಖೆ</b>	
252.	ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮ ಹಾಗೂ ರೈಲ್ವೆ ಇಲಾಖೆಯ IRCTC ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ, ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿರುವ 60 ವರ್ಷ	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.

	ಮೀರಿದ ಬಡತನ ರೇಖೆಗಿಂತ ಕೆಳಗಿರುವ ಆಯ್ದ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಉಚಿತವಾಗಿ ರಾಜ್ಯದ ಹಾಗೂ ದೇಶದ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ತೀರ್ಥ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳನ್ನು ದರ್ಶಿಸಲು ಅನುವಾಗುವಂತೆ “ಜೀವನ ಚೈತ್ರ ಯಾತ್ರೆ” ಯೋಜನೆ ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲು 20 ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನ ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.	
253.	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 25,000ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಮಹತ್ವವುಳ್ಳ ದೇವಸ್ಥಾನಗಳು, ಪ್ರಾಚೀನ ಸ್ಥಳಗಳು, ಸ್ಮಾರಕಗಳಿದ್ದು ಇವುಗಳನ್ನು ಹಂತಹಂತವಾಗಿ ಸಂರಕ್ಷಿಸಿ ಪುನರುಜ್ಜೀವನಗೊಳಿಸಲು “ಸಂರಕ್ಷಣಾ” ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಗುವುದು.	ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಟಿಟಿಆರ್ 66 ಟಿಡಿಎ 2020, ದಿನಾಂಕ:05.01.2021ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
254.	ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ನೀತಿಯು 2020ನೇ ಮಾರ್ಚ್‌ನಲ್ಲಿ ಅಂತ್ಯಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದು, ಪ್ರವಾಸಿ ಸ್ನೇಹಿ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ಹೊಸ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ನೀತಿಯನ್ನು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಟಿಟಿಆರ್ / 135 / ಟಿಡಿಬಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:18.09.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
255.	ಕೊಪ್ಪಳ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಗಂಗಾವತಿ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಅಂಜನಾದ್ರಿ ಬೆಟ್ಟವು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಹಿನ್ನೆಲೆಯುಳ್ಳ ಸ್ಥಳವಾಗಿದ್ದು, ಶ್ರೀ ಆಂಜನೇಯಸ್ವಾಮಿ ಜನಿಸಿದ ಸ್ಥಳವೆಂದೇ ಪ್ರಸಿದ್ಧಿಯಾಗಿದೆ. ಈ ಬೆಟ್ಟದಲ್ಲಿರುವ ಶ್ರೀ ಆಂಜನೇಯಸ್ವಾಮಿ ದೇವಸ್ಥಾನದ ಸಮಗ್ರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು 20 ಕೋಟಿ ರೂ. ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಪ್ರಇ 250 ಪ್ರವಾಯೋ 2018, ದಿನಾಂಕ:25.09.2018ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
256.	ಚಿತ್ರದುರ್ಗವು ವೀರ ಮದಕರಿ ನಾಯಕ ಹಾಗೂ ಒನಕೆ ಓಬವ್ವರ ನೆನಪಿಸುವ ಮುಖ್ಯ ಪ್ರವಾಸಿ ತಾಣವಾಗಿದ್ದು, ಅದರ ಸಮಗ್ರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಟಿಟಿಆರ್ 197 ಟಿಡಿಪಿ 2019, ದಿನಾಂಕ:11.12.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
257.	ಐತಿಹಾಸಿಕ ಪ್ರವಾಸಿ ತಾಣವಾದ ಬಾದಾಮಿಯ ಸಮಗ್ರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ 25 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಯೋಜನೆ ರೂಪಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.	ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಪ್ರಇ 279 ಪ್ರವಾಯೋ 2018, ದಿನಾಂಕ:17.12.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

<p><b>258.</b></p>	<p>ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮದ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಬಹಳಷ್ಟು ಅವಕಾಶಗಳಿರುತ್ತವೆ. ಇದನ್ನು ಅರಿತು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರವು ಪದ್ಮಶ್ರೀ ಪುರಸ್ಕೃತ ಸುಧಾ ಮೂರ್ತಿಯವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ “ಕರ್ನಾಟಕ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಟಾಸ್ಕ್ ಫೋರ್ಸ್” (Karnataka Tourism Task Force) ಅನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದೆ. ಇದರ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳಂತೆ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮಕ್ಕೆ ಉತ್ತೇಜನ ನೀಡಲು ವಿವಿಧ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು. ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರವಾಸಿಗರನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಉತ್ತೇಜನ ನೀಡಲು, ಜಾಹೀರಾತು ಮತ್ತು ಇತರೆ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗಾಗಿ 100 ಕೋಟಿ ರೂ. ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು. ರಾಜ್ಯದ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮದ ಸರ್ವತೋಮುಖ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು 500 ಕೋಟಿ ರೂ. ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಟಿಟಿಆರ್ 92 ಟಿಡಿಪಿ 2019, ದಿನಾಂಕ:21.08.2019ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>259.</b></p>	<p>ಪ್ರವಾಸಿ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಹೂಡಿಕೆದಾರರನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸಿ ರಾಜ್ಯದ ಯುವಕರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಡಲು “ಜಾಗತಿಕ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಹೂಡಿಕೆದಾರರ ಸಮಾವೇಶ”ವನ್ನು (Global Tourism Investors Meet) ಆಯೋಜಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>260.</b></p>	<p>ದೇಶ ವಿದೇಶದ ಪ್ರವಾಸಿಗರನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸುತ್ತಿರುವ ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಸಾಗರ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಜೋಗ ಜಲಪಾತ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಪ್ರವಾಸಿ ತಾಣಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಪೂರಕವಾದ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಿ, ಟೂರಿಸಂ ಸರ್ಕ್ಯೂಟ್ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಟಿಟಿಆರ್ 188 ಟಿಡಿಪಿ 2020 (ಭಾ), ದಿನಾಂಕ:05.01.2021ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>ಇಲಾಖೆ:</b> ಅರಣ್ಯ, ಜೀವಿಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಸರ ಇಲಾಖೆ</p>		
<p><b>262.</b></p>	<p>ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ಶೋಲಾ ಅರಣ್ಯಗಳನ್ನು ಸರ್ವೇಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಿ ಇಲ್ಲಿನ ಜೀವ ವೈವಿಧ್ಯತೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಿ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲು ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು. ಅಳಿವಿನಂಚಿನ ವನ್ಯಜೀವಿ ಪ್ರಭೇದಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಅಗತ್ಯ ಕ್ರಮಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಅಪಜೀ 109 ಎಫ್‌ಎಪಿ 2020 ದಿನಾಂಕ: 23-11-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>

263.	ಶಿವಮೊಗ್ಗ ನಗರದ ಹೊರವಲಯದಲ್ಲಿರುವ ತ್ಯಾವರೆಕೊಪ್ಪ ಹುಲಿ ಸಿಂಹಧಾಮದಲ್ಲಿರುವ ಮಿನಿ ಮೃಗಾಲಯವನ್ನು ಉನ್ನತೀಕರಿಸಲು ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಅಪಜೀ 56 ಎಫ್‌ಎಪಿ 2020 ದಿನಾಂಕ:03.10.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
264.	ರಾಮನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ರಣಹದ್ದು ಧಾಮದಲ್ಲಿ ರಣಹದ್ದು ಸಂತಾನೋತ್ಪತ್ತಿ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ಎರಡು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಅಪಜೀ 99 ಎಫ್‌ಎಪಿ 2020 ದಿನಾಂಕ:03.10.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
265.	ಮಂಗಳ ಪುನರ್ವಸತಿಗಾಗಿ ಐದು ವರ್ಷಗಳಿಗೆ ಒಟ್ಟಾರೆ 6.25 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 1.25 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಅಪಜೀ 54 ಎಫ್‌ಎಪಿ 2020 ದಿನಾಂಕ:25.06.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
266.	ರಾಜ್ಯದ ಮೊದಲ ಕಡಲಧಾಮವನ್ನು (Marine Eco Park) ಒಂದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಅಪಜೀ 88 ಎಫ್‌ಎಪಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:03.10.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

	<b>ವಲಯ 6: ಆಡಳಿತ ಸುಧಾರಣೆ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸೇವೆಗಳು (Administrative Reforms and Public Service Delivery)</b>	
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಸಿಆಸುಇ (ಇ-ಆಡಳಿತ)</b>	
<b>268.</b>	ಜನರು ತಮ್ಮ ದೈನಂದಿನ ಬದುಕಿನಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಪಡೆಯುವ ವಿವಿಧ ಸೇವೆಗಳಿಗಾಗಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಕಚೇರಿಗಳಿಗೆ ಅಲೆಯುವುದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಲಿದೆ. ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಆನ್‌ಲೈನ್ ಮೂಲಕ ಒದಗಿಸುವುದಲ್ಲದೆ, ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚು ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಸಕಾಲ ಯೋಜನೆಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ತರುವ ಮೂಲಕ ಜನರಿಗಾಗುವ ಅನಾನುಕೂಲ ತಪ್ಪಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದರೊಂದಿಗೆ ಸಾಮಾಜಿಕ ಜಾಲತಾಣಗಳ ಮೂಲಕ, ಸಾರ್ವಜನಿಕರ ದೂರು ಸ್ವೀಕರಿಸಿ, ಕುಂದುಕೊರತೆ ನಿವಾರಿಸಲೂ ಸಹ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು. ನಾಗರಿಕ ಸ್ನೇಹಿ ಸೇವಾ ಪೂರೈಕೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಗ್ರಾಮ ಮಟ್ಟದವರೆಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಲು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಿದೆ.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಆಸುಇ 78 ಎಸ್.ಎ.ಎಂ.ಎಸ್ 2020, ದಿನಾಂಕ:24-09-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
<b>269.</b>	ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಆಯ್ದ ವಿಧಾನಸಭಾ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾದ “ಜನಸೇವಕ” ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಬೃಹತ್ ಬೆಂಗಳೂರು ಮಹಾನಗರ ಪಾಲಿಕೆ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಎಲ್ಲಾ ವಿಧಾನಸಭಾ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳು ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಮಹಾನಗರ ಪಾಲಿಕೆಗಳಿಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕ-ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವ ಮಾದರಿಯ ಸೇವಾ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ವಿಸ್ತರಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಆಸುಇ 224 ಇಜಿವಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:15-09-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
<b>270.</b>	ಸರ್ಕಾರದ ಎಲ್ಲಾ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಒಂದೇ ಸೂರಿನಡಿ ತರಲು ಬೆಂಗಳೂರು-1, ಕರ್ನಾಟಕ-1 ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಖಾಸಗಿ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದೊಂದಿಗೆ ಪ್ರತೀ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮ-1 ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿದೆ. ಗ್ರಾಮ-1 ಕೇಂದ್ರಗಳು ಸರ್ಕಾರದ ವಿವಿಧ	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಆಸುಇ 223 ಇಜಿವಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:21-09-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

	ಯೋಜನೆಗಳ, ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧ ಕೃಷಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ / ಮಂಡಿ ದರಗಳ ಮಾಹಿತಿ ಪ್ರಚುರಪಡಿಸುವುದರೊಂದಿಗೆ, ಸಕಾಲ ಹಾಗೂ ಸೇವಾ ಸಿಂಧು ಯೋಜನೆಗಳ ಸೇವೆ, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಕುಂದುಕೊರತೆಗಳ ಸ್ವೀಕಾರ ಮತ್ತು ಮಾಹಿತಿ ಹಕ್ಕು ಕಾಯ್ದೆಯಡಿ ಆನ್‌ಲೈನ್ ಪೋರ್ಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಅರ್ಜಿಗಳ ಸಲ್ಲಿಕೆಗೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗುವುದು.	
271.	ರಾಜ್ಯದ ನಾಗರಿಕರು ಜಾಲತಾಣದ ಮೂಲಕ ಮಾಹಿತಿ ಹಕ್ಕು ಕಾಯ್ದೆಯಡಿ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಮತ್ತು ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ “ಮಾಹಿತಿ ಕಣಜ” ತಂತ್ರಾಂಶವನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಏಕರೂಪ ತಂತ್ರಾಂಶವನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ಇಲಾಖೆಗಳು/ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಲಾಗುವುದು.	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಆಸುಇ 233 ಇಜಿವಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:24-09-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
272.	ಸಕಾಲ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದಲ್ಲಿ ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸಿದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಆಸುಇ 122 ಇಜಿವಿ 2020 (ಭಾಗ-2) ದಿನಾಂಕ:09-07-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಕಂದಾಯ ಇಲಾಖೆ</b>	
273.	ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿರುವ ಬೆಲೆಬಾಳುವ ಸರ್ಕಾರಿ ಜಮೀನುಗಳನ್ನು ಖಾಸಗಿ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಒತ್ತುವರಿ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಪತ್ತೆಹಚ್ಚಿ, ಸರ್ಕಾರಿ ಜಮೀನನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವುದು ಈ ಸರ್ಕಾರದ ಆದ್ಯತೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಜಮೀನುಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಸಮಿತಿಯನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಸಮಿತಿಯು ಬೆಂಗಳೂರು ಮತ್ತು ಇತರ ಮಹಾನಗರ ಪಾಲಿಕೆಗಳ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿನ ಭೂ ಕಬಳಿಕೆ ಮತ್ತು ಅವ್ಯವಹಾರದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ ಅದನ್ನು ತೆರವುಗೊಳಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಇಲಾಖೆಗೆ ನಿರ್ದೇಶನ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಈ ಸಮಿತಿಯ ನಿರ್ದೇಶನದಂತೆ ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುವುದು.	ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಒಟ್ಟು 6243915 ಎಕರೆ ಸರ್ಕಾರಿ ಜಮೀನುಗಳಿದ್ದು ಈ ಪೈಕಿ 1418083 ಎಕರೆ ಜಮೀನು ಒತ್ತುವರಿ ಗುರುತಿಸಿದ್ದು ಇಲ್ಲಿಯವರೆವಿಗೂ 270560 ಎಕರೆ ಜಮೀನುಗಳನ್ನು ಒತ್ತುವರಿಯಿಂದ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಮುಖಾಂತರ ತೆರವುಗೊಳಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

	ಇಲಾಖೆ: ನಗರಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ	
274.	ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ಒದಗಿಸಲಾಗುವ ವಿವಿಧ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ತಕ್ಷಣ ಒದಗಿಸುವಂತಹ ಸಿದ್ಧ-ಸೇವೆ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ಈ ಸಾಲಿನಿಂದ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮೂರು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಅಟಲ್ ಜೀ ಜನಸೇವೆ ಕೇಂದ್ರ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಆದಾಯ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ, ಆದಾಯ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ, ಜಾತಿ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಮತ್ತು ವಾಸಸ್ಥಳ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಮೊದಲೇ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಇ-ಕ್ಷಣದಡಿ ಸಿದ್ಧಸೇವೆಯ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿಯೇ ವಿತರಿಸಲಾಗುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ, ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ಒದಗಿಸಲಾಗುವ ವಿವಿಧ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ತಕ್ಷಣ ಒದಗಿಸುವಂತಹ ಸಿದ್ಧಸೇವೆ ಯೋಜನೆಯು ಪುನರಾವರ್ತನೆ ಆಗುವುದರಿಂದ, ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಇ-ಆಡಳಿತ ಇಲಾಖೆಯೊಂದಿಗೆ ಚರ್ಚಿಸಿ ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುವುದು.
	ಇಲಾಖೆ: ವಾರ್ತಾ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಂಪರ್ಕ ಇಲಾಖೆ	
277.	ವಾರ್ತಾ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಂಪರ್ಕ ಇಲಾಖೆಯು ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕರ ನಡುವೆ ಸಂಪರ್ಕ ಸೇತುವೆಯಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದು, “ಜನಸೇವೆ ಸಹಾಯ ವೇದಿಕೆ” ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಕ್ಷೇತ್ರದಿಂದ ಉತ್ತಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯಕ್ತವಾಗಿದ್ದು, ವಿವಿಧ ಇಲಾಖೆಗಳ ಜೊತೆ ಸಮನ್ವಯ ಸಾಧಿಸಿ ಈ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವ ಉದ್ದೇಶ ಹೊಂದಲಾಗಿದೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಐದು ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.
278.	ಸರ್ಕಾರದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನವಮಾಧ್ಯಮಗಳ ಮೂಲಕ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ತಲುಪಿಸಲು ಡಿಜಿಟಲ್ ಮಾಧ್ಯಮ ಜಾಹೀರಾತು ನೀತಿ ರೂಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಹಿರಿಯ ಪತ್ರಕರ್ತರೂ ಆಗಿದ್ದ ಖ್ಯಾತ ಸಾಹಿತಿ ಡಾ   ಡಿ.ವಿ. ಗುಂಡಪ್ಪ ಅವರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ನಿಧಿಯೊಂದನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.



	ಇಲಾಖೆ: ಒಳಾಡಳಿತ ಇಲಾಖೆ	
279.	ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ರಾಜ್ಯದ ಪೊಲೀಸ್ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳಿಗೆ “ಪೊಲೀಸ್ ಗೃಹಭಾಗ್ಯ-2020”ನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುತ್ತಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಲು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ 200 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು. ಮುಂದುವರೆಯುತ್ತ “ಪೊಲೀಸ್ ಗೃಹ-2025” ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಪೂರ್ವ ಸಿದ್ಧತಾ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುವುದು.	ಈ ಯೋಜನೆಯು ಮುಂದುವರೆದ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಹೆಚ್.ಡಿ 80 ಪಿಬಿಎಲ್ 2020, ದಿನಾಂಕ:08-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ. “ಪೊಲೀಸ್ ಗೃಹ-2025” ಯೋಜನೆಯು ಆಡಳಿತ ಇಲಾಖೆಯ ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
280.	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಸುರಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು ನಮ್ಮ ಸರ್ಕಾರದ ಆದ್ಯತೆಯಾಗಿದೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಈಗಾಗಲೇ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾದ ‘ಸುರಕ್ಷಾ ಆಪ್’ ಅನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದಲ್ಲಿ ಎರಡು ಲಕ್ಷಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಮಹಿಳೆಯರು ಡೌನ್‌ಲೋಡ್ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿರುತ್ತಾರೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಈ ಆಪ್ ಅನ್ನು ರಾಜ್ಯದಾದ್ಯಂತ ವಿಸ್ತರಿಸಿ ಸಂಕಷ್ಟದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ತುರ್ತು ಸ್ಪಂದನಾ ವಾಹನಗಳ ಮೂಲಕ ರಕ್ಷಣೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಮಹಿಳೆಯರ ಸುರಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಇಡೀ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಪೊಲೀಸ್ ಕೆ.ಎಸ್.ಪಿ ಮೊಬೈಲ್ ಆಪ್‌ನ್ನು ವಿನ್ಯಾಸಗೊಳಿಸಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪಡಿಸಲಾದ “ಸುರಕ್ಷಾ ಆಪ್” ಮತ್ತು ಕೆ. ಎಸ್.ಪಿ ಆಪ್‌ಗಳನ್ನು ತುರ್ತು ಸ್ಪಂದನಾ ವಾಹನಗಳಿಗೆ ಡಯಲ್-112 ಮುಖಾಂತರ ಸಂಯೋಜಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಈಗಾಗಲೇ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ತುರ್ತು ಸ್ಪಂದನಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಾಗಿ ಹೊಯ್ಸಳ ವಾಹನಗಳನ್ನು 12 ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು 05 ಕಮೀಷನರೇಟ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಯೋಜಿಸಲಾಗಿದೆ.
281.	ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಕಾನೂನು ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಲು ಹೊಸದಾಗಿ 75 ಹೊಯ್ಸಳ ವಾಹನಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದರಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ವಾಹನಗಳನ್ನು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಮಹಿಳಾ ಸುರಕ್ಷತೆಗಾಗಿ ‘ಪಿಂಕ್ ಹೊಯ್ಸಳ’ಗಳನ್ನಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸಲಾಗುವುದು. ಇನ್ನಿತರೆ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಗೆ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ತುರ್ತು ಸ್ಪಂದನಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಡಿ (National Emergency Response System) ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸಲು 75 ವಾಹನಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಹೆಚ್.ಡಿ 32 ಇಎಂವಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:02-11-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

282.	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದಲ್ಲಿನ ಸಂಚಾರ ದಟ್ಟಣೆ ಸಮಸ್ಯೆಯನ್ನು ಸುಧಾರಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ವೈಟ್‌ಫೀಲ್ಡ್‌ನಲ್ಲಿ ಹೊಸದಾಗಿ ಸಂಚಾರ ಉಪ ವಿಭಾಗವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಹೆಚ್.ಡಿ 98 ಪಿಓಪಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:19-10-2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
283.	ಬೆಂಗಳೂರು ಬೃಹತ್ ನಗರವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದೆ. ಈ ಬೆಳವಣಿಗೆಯೊಂದಿಗೆ ಹಲವಾರು ಭದ್ರತಾ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಉದ್ಭವಿಸುತ್ತಿವೆ. ಸ್ಫೋಟಕ ವಸ್ತುಗಳು ಮತ್ತು ಮಾದಕ ವಸ್ತುಗಳಿಂದ ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಧಕ್ಕೆಯಾಗುವುದನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಲು ಈ ಸರ್ಕಾರ ಸಾಕಷ್ಟು ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಂಡಿದೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಶ್ವಾನದಳದ ಬಲವರ್ಧನೆಗಾಗಿ 2.5 ಕೋಟಿ ರೂ. ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
284.	ಕೆ-ಸೇಫ್ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಮುಧೋಳ, ಯಲಬುರ್ಗಾ, ತೀರ್ಥಹಳ್ಳಿ, ನರಸಿಂಹರಾಜಪುರ, ಗೋಣಿಕೊಪ್ಪ, ಕುಣಿಗಲ್, ದೇವನಹಳ್ಳಿ, ಬೈಂದೂರು, ಮುಂಡಗೋಡ ಮತ್ತು ಶಿರಹಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು 10 ಹೊಸ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ತಾಣಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು.	ಮುಂದಿನ ಆರ್ಥಿಕ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುವುದು.
285.	ಕಾರವಾರ ಬಂದರಿನಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 19 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಅಂದಾಜಿನಲ್ಲಿ ಶಾಶ್ವತ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಉಪಕರಣಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
286.	ಪೊಲೀಸ್ ತರಬೇತಿ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಸಿ.ಎ.ಆರ್., ಡಿ.ಎ.ಆರ್. ಕೇಂದ್ರ ಸ್ಥಾನಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಸ್ವಯಂ ರಕ್ಷಣೆ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ರಿಯಾಯಿತಿ ದರದಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾಗುವುದು.	ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.
	ಇಲಾಖೆ: ಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆ	
287.	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿನ ಶಾಲಾ-ಕಾಲೇಜು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾರಿಗೆ ಸೇವೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ರಸ್ತೆ	ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.

	ಸಾರಿಗೆ ನಿಗಮ, ಈಶಾನ್ಯ ಕರ್ನಾಟಕ ರಸ್ತೆ ಸಾರಿಗೆ ಸಂಸ್ಥೆ ಹಾಗೂ ವಾಯವ್ಯ ಕರ್ನಾಟಕ ರಸ್ತೆ ಸಾರಿಗೆ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ವತಿಯಿಂದ 2450 ಹೊಸ ಬಸ್‌ಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲಾಗುವುದು.	
288.	ಆಟೋ ಚಾಲಕರ ಮಕ್ಕಳ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಪ್ರತಿ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ 2000 ರೂ.ಗಳ ನೆರವು ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿಗೆ 40 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.	ಕೋವಿಡ್-19 ಪ್ರಯುಕ್ತ ಆಟೋ ಮತ್ತು ಟ್ಯಾಕ್ಸಿ ಚಾಲಕರಿಗೆ ರೂ.5000 ಪರಿಹಾರ ಧನ ನೀಡಲು ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಟಿಡಿ 121 ಟಿಡಿಬಿ 2020, ದಿನಾಂಕ:04.08.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
	<b>ತೆರಿಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳು</b>	
	<b>ವಾಣಿಜ್ಯ ತೆರಿಗೆಗಳು</b>	
	<b>ಸರಕು ಮತ್ತು ಸೇವಾ ತೆರಿಗೆ</b>	
291.	ಜಿ.ಎಸ್.ಟಿ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅನುಪಾಲನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಹಾಗೂ ತೆರಿಗೆ ವಂಚನೆಗೆ ಕಡಿವಾಣ ಹಾಕಲು, ವಾಣಿಜ್ಯ ತೆರಿಗೆಗಳ ಇಲಾಖೆಯು ತೆರಿಗೆ ತಪ್ಪಿಸುವವರ ವಿರುದ್ಧ ತೀವ್ರತರವಾದ ತಪಾಸಣೆಗಳನ್ನು, ನೋಂದಣಿ ನಂತರದ ಪರಿಶೀಲನೆಯನ್ನು, ಜಾಗೃತಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಚುರುಕುಗೊಳಿಸಿರುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ಬಾಕಿ ಇರುವ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಗಳ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಕೈಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. 2019-20ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯುನ್ಮಾನ ಸಾಗಣೆ ಬಿಲ್ಲುಗಳ ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕವು ದೇಶದಲ್ಲಿಯೇ ಮೊದಲ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದೆ. ನ್ಯಾಷನಲ್ ಇನ್ಫಾರ್ಮೇಟಿಕ್ಸ್ ಕೇಂದ್ರದ ಕರ್ನಾಟಕದ ಘಟಕವು ವಾಣಿಜ್ಯ ತೆರಿಗೆಗಳ ಇಲಾಖೆಯೊಂದಿಗೆ “ಜಿ.ಎಸ್.ಟಿ ಪ್ರೈಮ್” ಎಂಬ ಮಾದರಿ ದತ್ತಾಂಶ ವಿಶ್ಲೇಷಣಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿದ್ದು ಬೇರೆ ರಾಜ್ಯಗಳೂ ಇದನ್ನು ಅನುಕರಿಸುತ್ತಿವೆ.	ಜಿ.ಎಸ್.ಟಿ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅನುಪಾಲನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಹಾಗೂ ತೆರಿಗೆ ವಂಚನೆಗೆ ಕಡಿವಾಣ ಹಾಕಲು ನ್ಯಾಷನಲ್ ಇನ್ಫಾರ್ಮೇಟಿಕ್ಸ್ ಕೇಂದ್ರ, ಕರ್ನಾಟಕದ ಘಟಕವು, ವಾಣಿಜ್ಯ ತೆರಿಗೆಗಳ ಇಲಾಖೆಯೊಂದಿಗೆ “ಜಿ.ಎಸ್.ಟಿ ಪ್ರೈಮ್” ಎಂಬ ಮಾದರಿ ದತ್ತಾಂಶ ವಿಶ್ಲೇಷಣಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿದ್ದು, ಇದು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಬಳಕೆಯಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ.
292.	ದೇಶದಲ್ಲಿ ಜಿ.ಎಸ್.ಟಿಯು ಸದೃಢಗೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಪರೋಕ್ಷ ತೆರಿಗೆ ಆಡಳಿತದ ಪ್ರಸ್ತುತದ ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಅನುವಾಗುವಂತೆ ವಾಣಿಜ್ಯ ತೆರಿಗೆಗಳ	ಕೋವಿಡ್-19 ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕದ ಈ ಸನ್ನಿವೇಶದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ, ವಾಣಿಜ್ಯ ತೆರಿಗೆ ಇಲಾಖೆಯು ಪುನರ್‌ರಚನೆಯು ಈವರೆಗೆ

	<p>ಇಲಾಖೆಯನ್ನು ಪುನರ್ ರಚಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ತೆರಿಗೆ ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿ ವೃತ್ತಿಪರತೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಹಾಗೂ ಅಸಾಧಾರಣ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಲು ಒಂದು ಸೂಕ್ತವಾದ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಹಾಗೂ ಪುರಸ್ಕಾರ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಆರಂಭಿಸಲಾಗುವುದು. ದೇಶದ ಹಾಗೂ ಹೊರದೇಶಗಳ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಸಂವರ್ಧನಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<p>ಪೂರ್ಣಗೊಂಡಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಮುಂದುವರೆದು ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿ ವೃತ್ತಿಪರತೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ದೇಶದ ಹಾಗೂ ವಿದೇಶಗಳ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಸಂವರ್ಧನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಬದಲಿಗೆ ವಿಡಿಯೋ ಕಾನ್ಫರೆನ್ಸ್ ಮೂಲಕ ತರಬೇತಿ ತರಗತಿಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
	<p><b>ಅಧಿಕ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಕ್ರೋಢೀಕರಣ ಕ್ರಮಗಳು</b></p>	
<p><b>293.</b></p>	<p>ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯಗಳಿಗಾಗಿ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳನ್ನು ಕ್ರೋಢೀಕರಿಸುವಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕವು ಯಾವಾಗಲೂ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸಿರುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಪೆಟ್ರೋಲ್ ಮೇಲಿನ ತೆರಿಗೆ ದರವನ್ನು ಶೇ.32 ರಿಂದ ಶೇ.35ಕ್ಕೂ ಮತ್ತು ಡೀಸೆಲ್ ಮೇಲಿನ ತೆರಿಗೆ ದರವನ್ನು ಶೇ.21 ರಿಂದ ಶೇ.24ಕ್ಕೂ ಏರಿಕೆ ಮಾಡಲು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತೇನೆ. ಈ ಕ್ರಮದಿಂದ ಪೆಟ್ರೋಲ್‌ನ ಬೆಲೆ ಒಂದು ಲೀಟರಿಗೆ ರೂ.1.60 ರಷ್ಟು ಹಾಗೂ ಡೀಸೆಲ್‌ನ ಬೆಲೆ ಒಂದು ಲೀಟರಿಗೆ ರೂ.1.59 ರಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಳವಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ರೀತಿ ಏರಿಕೆಯಾದ ಮೇಲೂ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿನ ದರಗಳನ್ನು ಪಕ್ಕದ ರಾಜ್ಯಗಳೊಡನೆ ಹೋಲಿಸಬಹುದಾಗಿರುತ್ತದೆ.</p>	<p>ಪೆಟ್ರೋಲ್ ಮೇಲಿನ ತೆರಿಗೆ ದರವನ್ನು ಶೇ 35 ರವರೆಗೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಕಾಯ್ದೆಗೆ ತಿದ್ದುಪಡಿಯನ್ನು ಮಾಡಿ ಸರ್ಕಾರದ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಂವ್ಯಶಾಇ 29 ಶಾಸನ 2017, ದಿನಾಂಕ:27.06.2017ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಡೀಸೆಲ್ ಮೇಲಿನ ತೆರಿಗೆ ದರವನ್ನು ಶೇ 24 ರವರೆಗೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಸರ್ಕಾರದ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ: ಎಫ್‌ಡಿ 23 ಸಿಎಸ್‌ಎಲ್ 2020 (e), ದಿನಾಂಕ:30-03-2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
<p><b>294.</b></p>	<p>ವಾಣಿಜ್ಯ ತೆರಿಗೆಗಳ ಇಲಾಖೆಗೆ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿಗೆ 82,443 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಗುರಿಯನ್ನು ನಿಗದಿಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>ರೂ.82,443 ಕೋಟಿಗಳ ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯ ಗುರಿಗೆ ಏಪ್ರಿಲ್ 2020 ರಿಂದ ನವೆಂಬರ್ 2020 ರ ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ರೂ.45,790.83 ಕೋಟಿಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗಿದೆ. ಬಾಕಿ ಗುರಿ ರೂ.36,652.17 ಕೋಟಿಗಳನ್ನು 2020-21ನೇ ಹಣಕಾಸು ವರ್ಷದ ಉಳಿದ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗುವುದು.</p>

	ನೋಂದಣಿ ಮತ್ತು ಮುದ್ರಾಂಕ (ಕಂದಾಯ ಇಲಾಖೆ)	
295.	2019-20ನೇ ಸಾಲಿಗೆ 11,828 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ರಾಜಸ್ವ ಗುರಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದ್ದು, 2020ರ ಫೆಬ್ರವರಿ ಅಂತ್ಯದವರೆಗೆ 10,248 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ರಾಜಸ್ವವನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ್ದು, ಇದು ಆಯವ್ಯಯ ಗುರಿಗೆ ಶೇ.87 ರಷ್ಟು ಸಾಧನೆಯಾಗಿದೆ.	2019-20 ನೇ ಸಾಲಿಗೆ 11,828 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯ ಗುರಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ್ದು, 11,451 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳಷ್ಟು ರಾಜಸ್ವವನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗಿದೆ.
296.	2020-21ನೇ ಸಾಲಿಗೆ 12,655 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಗುರಿಯನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.	2020-21 ನೇ ಸಾಲಿಗೆ 12,655 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯ ಗುರಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ್ದು, 2021 ರ ಜನವರಿ 31 ರವರೆಗೆ 9745.39 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಗುರಿಗೆ ರೂ.7855.58 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳಷ್ಟು ರಾಜಸ್ವವನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಗುರಿಗೆ ಶೇ.80.60% ರಷ್ಟು ಸಾಧನೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ.
297.	ಕೈಗೆಟಕುವ ದರಗಳ ಮನೆಗಳನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು, 20 ಲಕ್ಷ ರೂ. ಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಮೌಲ್ಯದ ಅಪಾರ್ಟ್‌ಮೆಂಟ್‌ಗಳ ಮೊದಲನೇ ನೋಂದಣಿಗೆ ಮುದ್ರಾಂಕ ಶುಲ್ಕವನ್ನು ಶೇ.5 ರಿಂದ ಶೇ.2ಕ್ಕೆ ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಲು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತೇನೆ.	ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಪತ್ರ ಸಂಖ್ಯೆ: ಡಿಪಿಎಎಲ್ 76 ಶಾಸನ 2020, ದಿನಾಂಕ:19.11.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
298.	ನ್ಯಾಷನಲ್ ಇ-ಆಡಳಿತ ಸೇವೆಯ (NeSL) ಪೋರ್ಟಲ್ ಮುಖಾಂತರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಮತ್ತು ಎನ್‌ಬಿಎಫ್‌ಸಿ (NBFC) ಆನ್‌ಲೈನ್‌ನಲ್ಲಿ ನೋಂದಾಯಿಸುವ ಸಾಲ ದಾಖಲಾತಿಗಳಿಗೆ ಮುದ್ರಾಂಕ ಶುಲ್ಕವನ್ನು ಪಾವತಿಸುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಆನ್‌ಲೈನ್ ಮುಖಾಂತರ ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಗುವುದು.	ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕಂಇ / ಎಂಎನ್ / ಎಂಯು / 19 / 2019, ದಿನಾಂಕ :21.08.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
299.	ಕಾವೇರಿ ಮತ್ತು ಇ-ಆಸ್ತಿ ತಂತ್ರಾಂಶಗಳ ಸಂಯೋಜನೆ ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಗುವುದು.	ರಾಮನಗರ ಹಾಗೂ ಕನಕಪುರ ಉಪ ನೋಂದಣಿ ಕಛೇರಿಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾಗಿ ಇಲಾಖೆಯ ಕಾವೇರಿ ತಂತ್ರಾಂಶಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ನಗರಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆಯ ಇ-ಆಸ್ತಿ ತಂತ್ರಾಂಶಗಳನ್ನು ಸಂಯೋಜನೆಗೊಳಿಸಲು ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ:ಕಂಇ 40 ಮುನೋಮು 2017, ದಿನಾಂಕ:29.01.2020 ವನ್ನು

		ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮುಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ವಿಸ್ತರಿಸಲು ಕ್ರಮಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.
300.	ಕಾವೇರಿ-2 ತಂತ್ರಾಂಶವನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಗುವುದು.	ಕಾವೇರಿ-2 ತಂತ್ರಾಂಶವನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.
	<b>ಇಲಾಖೆ: ಅಬಕಾರಿ ಇಲಾಖೆ</b>	
301.	ನಾವು ಅಬಕಾರಿ ಇಲಾಖೆಗೆ 2019-20ನೇ ಸಾಲಿಗೆ 20,950 ಕೋಟಿ ರೂ. ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಗುರಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ್ದೆವು. ಫೆಬ್ರವರಿ ಅಂತ್ಯದವರೆಗೆ 19,701 ಕೋಟಿ ರೂ. ಸಂಗ್ರಹವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಅಬಕಾರಿ ತೆರಿಗೆ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯು ಆಯವ್ಯಯದ ಗುರಿ ತಲುಪಲಿದೆ.	2019-20 ನೇ ಆರ್ಥಿಕ ಸಾಲಿಗೆ ಅಬಕಾರಿ ಇಲಾಖೆಗೆ ರೂ.20,950 ಕೋಟಿ ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯ ಗುರಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಇಲಾಖೆಯ ಎಲ್ಲಾ ಮೂಲಗಳಿಂದ ರೂ. 21,583.95 ಕೋಟಿಗಳ ಅಬಕಾರಿ ರಾಜಸ್ವವನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. 2018-19ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ಹೋಲಿಸಿದಾಗ ರೂ.1,640.02 ಕೋಟಿಗಳ ಹೆಚ್ಚಿನ ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯಾಗಿದ್ದು ಶೇಕಡಾ 8.22 ರಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಳವಾಗಿರುತ್ತದೆ.
302.	ಮುಂದುವರೆದು, 2020-21ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ಮದ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ 18 ಘೋಷಿತ ಬೆಲೆ ಸ್ಲಾಬ್‌ಗಳ ಮೇಲಿನ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಅಬಕಾರಿ ಸುಂಕದ ದರಗಳನ್ನು 'ಅನುಬಂಧ-ಅ' ರಲ್ಲಿರುವಂತೆ ಹಾಲಿ ಇರುವ ದರಗಳ ಮೇಲೆ ಶೇ.6 ರಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತೇನೆ.	ಸರ್ಕಾರದ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ: ಎಫ್‌ಡಿ / 04 / ಪಿಇಎಸ್ / 2020, ದಿನಾಂಕ:30.03.2020 ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
303.	ಇದರೊಂದಿಗೆ ಮತ್ತು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾದ ಜಾರಿ ಮತ್ತು ತನಿಖಾ ಕ್ರಮಗಳ ಮೂಲಕ ಇಲಾಖೆಯು 2020-21ನೇ ಆರ್ಥಿಕ ವರ್ಷಕ್ಕೆ 22,700 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಗುರಿಯನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದೆ.	2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಅಬಕಾರಿ ಇಲಾಖೆಗೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಗುರಿಯ ಪೈಕಿ ಜನವರಿ 2021 ರ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ ಒಟ್ಟು ರೂ. 18,690/- ಕೋಟಿಗಳ ರಾಜಸ್ವವನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮಾರ್ಚ್ 2021 ರ ಅಂತ್ಯದೊಳಗೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾದ ರಾಜಸ್ವ ಗುರಿಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಲು ಎಲ್ಲಾ ಸೂಕ್ತ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

	ಸಾರಿಗೆ	
304.	2019-20ನೇ ಸಾಲಿನ 7,100 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯ ಗುರಿಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಲಾಗುವುದೆಂದು ನಿರೀಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆಯು ಎಲ್ಲಾ ಮೂಲಗಳಿಂದ ರೂ.6,348.86 ಕೋಟಿಗಳು ಹಾಗೂ ಸಾರಿಗೆ ನಿಗಮಗಳಿಂದ ರೂ.352.25 ಕೋಟಿಗಳು ಸೇರಿ ಒಟ್ಟು 6,701.11 ಕೋಟಿಗಳ ರಾಜಸ್ವವನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿರುತ್ತದೆ.  ಕೋವಿಡ್-19 ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಮಾರ್ಚ್-2020 ರ ಕೊನೆಯ ವಾರದಲ್ಲಿ ಲಾಕ್‌ಡೌನ್ ಘೋಷಿಸಲಾದ್ದರಿಂದ ಇಲಾಖೆಯ ಕಛೇರಿಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ವಹಿವಾಟುಗಳು ನಡೆಯದ ಕಾರಣ ಹೊಸ ವಾಹನಗಳ ನೋಂದಣಿ ಮತ್ತು ರಾಜಸ್ವ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ತೊಂದರೆ ಉಂಟಾದ್ದರಿಂದ ರಾಜಸ್ವ ಗುರಿ ತಲುಪಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ.
305.	2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಆಸನ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ 12ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಹಾಗೂ 20 ಆಸನಗಳನ್ನು ಮೀರದ ಪ್ರಯಾಣಿಕರನ್ನು ಕೊಂಡೊಯ್ಯುವ ಒಪ್ಪಂದ ವಾಹನಗಳಿಗೆ ಮೋಟಾರು ವಾಹನ ತೆರಿಗೆಯಲ್ಲಿ ತ್ರೈಮಾಸಿಕ ಪ್ರತಿ ಆಸನಕ್ಕೆ 900 ರೂ.ಗಳನ್ನು ನಿಗದಿಗೊಳಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಸರ್ಕಾರದ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಂವ್ಯಶಾಇ 16 ಶಾಸನ 2020, ದಿನಾಂಕ:26.03.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
306.	1988ನೇ ಮೋಟಾರು ವಾಹನ ಕಾಯ್ದೆ ಕಲಂ 88(9)ರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ರಹದಾರಿ ಪಡೆದು ಆಚರಣೆ ಮಾಡುವ ಹೊಸ ಮಾದರಿಯ ಸ್ಲೀಪರ್ ಕೋಚ್ ವಾಹನಗಳ ನೋಂದಣಿ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ತ್ರೈಮಾಸಿಕ ತೆರಿಗೆ ಪ್ರತಿ ಸ್ಲೀಪರ್‌ಗೆ 4,000 ರೂ.ಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ.	ಸರ್ಕಾರದ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಂವ್ಯಶಾಇ 16 ಶಾಸನ 2020, ದಿನಾಂಕ:26.03.2020ನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

<p><b>307.</b></p>	<p>ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿಗೆ 7,115 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಗುರಿಯನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>ಜನವರಿ 2021ರ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ ಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆಯು ಎಲ್ಲಾ ಮೂಲಗಳಿಂದ ರೂ.4,318.48 ಕೋಟಿ ಹಾಗೂ ಸಾರಿಗೆ ನಿಗಮಗಳಿಂದ ರೂ.6.18 (ಕೆ.ಎಸ್.ಆರ್.ಟಿ.ಸಿ ಯಿಂದ) ಕೋಟಿಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ಒಟ್ಟು 4,324.66 ಕೋಟಿಗಳ ರಾಜಸ್ವವನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.</p> <p>ಮುಂದುವರೆದು ಲಾಕ್‌ಡೌನ್ ಸಡಿಲಿಕೆಯನ್ನು ತೆರವುಗೊಳಿಸಿರುವ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಮಾರ್ಚ್ 2021ರ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ರೂ.5,500 ಕೋಟಿಗಳ ರಾಜಸ್ವ ಹಾಗೂ ಸಾರಿಗೆ ನಿಗಮಗಳಿಂದ ರೂ.6.18 ಕೋಟಿಗಳ ರಾಜಸ್ವ ನಿರೀಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>
--------------------	--	--





**Action Taken Report**  
**On**  
**Budget Speech 2020-21**



## **ACTION TAKEN REPORT ON BUDGET SPEECH 2020-21**

<b>SL NO.</b>	<b>SECTOR - WISE DIVISION</b>	<b>PAGE NO.</b>
<b>I</b>	<b>Sector 1: Agriculture and Allied Activities</b>	<b>1-11</b>
<b>II</b>	<b>Sector 2 : Welfare and Inclusive Growth</b>	<b>12-22</b>
<b>III</b>	<b>Sector 3 : Stimulating Economic Growth</b>	<b>23-33</b>
<b>IV</b>	<b>Sector 4 : Comprehensive Development of Bengaluru</b>	<b>34-39</b>
<b>V</b>	<b>Sector 5 : Conservation of Culture, Heritage and Natural Resources</b>	<b>40-44</b>
<b>VI</b>	<b>Sector 6 : Administrative Reforms and Public Service Delivery</b>	<b>45-51</b>



Para No	Budget Speech	Action Taken Report
	<b><u>New Schemes for the year 2020-21</u></b>	
	<b><u>Sector 1: Agriculture and Allied Activities</u></b>	
	<b>Department : Agriculture</b>	
26.	To encourage water security, land bank and mass cultivation, micro irrigation farmers, processing of farm produce, marketing and also to consider agriculture and horticulture as an industry, our Government will bring a new agricultural policy.	A High level Committee has been constituted under the chairmanship of Additional Chief Secretary and Development Commissioner vide G.O No: AGRI-AML / 106 / 2020, dated: 20-11-2020 to formulate guidelines to new agricultural policy.
27.	By announcing an additional assistance of Rs.4000 has been given by our government along with Rs.6000 given to small and marginal farmers by the Central Government under the “Pradhan Mantri Kisan Samman Scheme”, approximately Rs.825 crore has been transferred to 41 lakh bank accounts by the State till date. To continue this scheme, Rs.2600 crore will be provided during 2020-2021.	It is an ongoing Scheme. G.O No: AGRI-AML / 91 / 2020, dated: 16-06-2020 has been issued.
	<b>Department : Fisheries</b>	
28.	Along with Rs.10,000 as an annual financial assistance given every year to small and marginal farmers, all farmers and fishermen will be provided with a Kisan Credit Card. This will help in avoiding farmers falling into an informal debt trap.	The aim is to distribute 25,000 KCC cards in the state. A total of 1522 Kisan credit cards valued at Rs. 763.77 lakhs are distributed to the fishermen of the state. 11741 applications are under review by various banks.
	<b>Department : Agriculture</b>	
29.	In spite of the best of efforts, farmers are facing loss of crop due to adverse climate. This is being resolved under the Pradhan Mantri Fasal Bhima Scheme. As our Government is committed to protect the interests of farmers, State’s share of insurance will be released in time. For this, Rs.900 crore has been provided.	It is an ongoing Scheme. G.O No: AGRI-AML / 91 / 2020, dated: 16-06-2020 has been issued.

Para No	Budget Speech	Action Taken Report
30.	“Raitha Siri” scheme has already been announced to encourage growth of drought resistant crops. Under this programme, to grow important siridhanya such as Oodalu, Navane, Aaraka, Korale, Same and Baragu crops, an incentive of Rs.10,000 per hectare is being given with a maximum limit of Rs.20,000. This scheme will be extended during the year 2020-21 to include Teff, Chia and Quinoa.	It is an ongoing scheme. Additional information has been sought to include Teff, Chia and Quinoa as siridhanya. Proposal is under progress.
31.	At present, quality seeds are being provided to farmers through Raitha Samparka Kendras. Other than this, to reduce production costs, to provide Higher Germination Percentage Seeds, our Government will provide chemically pre-processed and polymer smeared seeds.	To supply chemically pre-processed and polymer smeared seeds, this term will be included in ensuing tender notification.
32.	It is proposed to start “mobile agricultural health clinics” for soil/water testing and other technical assistance in farming from time to time. These mobile units will visit villages and conduct soil/water testing on the spot and will provide technical information relating to insecticides and diseases and will provide solution at the farmer’s door steps.	This Scheme has been dropped.
	<b>Department : Horticulture</b>	
33.	Scientists have realized the disadvantage and dangers of chemical based agriculture. Organic farming is the solution for the same. Nutrition obtained through chemicals can also be had from organic sources. In this regard, assistance will be provided to use water dissolvable fertilizers, micro-nutrients, hydrogel etc. Rs.200 crore will be provided to encourage organic farming.	This Scheme has been dropped.
	<b>Department : Agriculture</b>	
34.	Soil health programme is a subject of utmost priority. The State has distributed 163 lakh Soil Health Cards to the farmers. The State will formulate a policy based on recommendations	High level Committee has been constituted under the chairmanship of Additional Chief Secretary and Development Commissioner vide G.O No: AGRI-AML / 110 / 2020,

Para No	Budget Speech	Action Taken Report
	of the Land Resource Registry, availability of water and Soil Health Card to make farmers grow suitable region wise crops, to use necessary seeds, chemical fertilizers and micro-nutrients.	dated: 09-10-2020
35.	Capacity development and awareness programmes will be launched to increase efficiency in use of water and manure and to increase agricultural productivity. In this direction, 40 demonstration centers will be developed and demonstration will be made to the farmers with regard to better agricultural practices, new technologies and post-harvest management etc.	This Scheme has been dropped.
36.	It is our priority to strengthen the food processing sector and to export agriculture based produce. In association with agricultural federations, exporters, food processing organizations and food processing enterprises, Central Food Technological Research Institute (CFTRI), Indian Institute of Horticulture Research (IIHR) and Agricultural and Processed Food Products Export Development Authority (APEDA), new technologies will be introduced with regard to value addition, processing, stocking and packaging.	This Scheme has been dropped.
37.	The World Bank sponsored Sujala-III projects has been implemented in more than 14 lakh hectares of rain dependent watershed areas of 12 districts. Specific recommendations for crop selection, the practices of management and conservation of nutrients and water, a detailed item wise register of land resources has been prepared through scientific institutions. To propagate these recommendations, action will be initiated to conduct training on Land Resource Register in 2500 villages and to distribute cards to more than one lakh rain dependent farmers, at an expenditure of Rs.10 crore.	G.O No: AGRI-AML / 89 / 2020, dated:14-08-2020 has been issued.



Para No	Budget Speech	Action Taken Report
38.	On the lines of Sujala-III Project, the State is also participating in the World Bank funded new multi-state Watershed Area Development Project (REWARD), for the next six years. This will assist rain dependent watershed area of 10 lakh hectares, watershed improvement of more than one lakh hectares and strengthening of Farmers Producers Organisations and the land resource register in the development of the value chain.	G.O No: AGRI-AML / 87 / 2020, dated:14-09-2020 has been issued.
39.	The condition of underground water in 76 taluks of the State is recognised as critical. In these taluks suffering from water scarcity, for water conservation and rain water harvesting activities, 100 Watershed Management Projects in 4.75 lakh hectares, have been sanctioned. Moreover, in the next three years, Jalamrutha projects will be implemented in 810 very small watersheds in four lakh hectares.	It is an ongoing Scheme. G.O No: AGRI-AML / 91 / 2020, dated: 16-06-2020 has been issued.
40.	The University of Agricultural and Horticultural Sciences of Shivamogga, established in the year 2012, is a specialised comprehensive university involving agricultural, horticultural and forest sciences. This university is catering to the needs of the agriculturists of Shivamogga, Chikkamagaluru, Dakshina Kannada, Udupi, Davanagere, Chitradurga and Kodagu Districts. The State Government has allotted 787 acres of revenue land in Iruvakkı village of Sagara Taluk. For the works of this university, Rs. 155 crore has been allotted. During the year 2020-21, action will be taken to complete the remaining works and to start classes at Iruvakkı.	It is an ongoing Scheme. 60 students have been allotted by the Karnataka Examination Authority (KEA) through CET to start B.Sc (Agri) degree programme, and all necessary actions initiated for commencement of degree classes at New campus, Iruvakkı, Sagara Taluk.  Proposals are under process for release of balance grants of Rs.28.17 crores for completion of 1 <sup>st</sup> phase work.
	<b>Department : Co-operation</b>	
42.	To reduce the quantum of loss due to unsatisfactory post-harvest management of horticulture crops and the lack of cold storage, 10 cold storages of 5,000 metric tonne capacity	G.O No: CD 298 MRE 2020, dated:15.10.2020 has been issued.

Para No	Budget Speech	Action Taken Report
	will be constructed with public-private partnership with an expenditure of Rs. 75 crore in the agricultural produce markets of districts where demand exists.	
	<b>Department : Horticulture</b>	
43.	In Karnataka, 75% of farmers are small and marginal farmers. Since the agricultural practice in the State is mostly rain dependent, the possibility of extending the area of horticulture crops is more. In case small and marginal farmers desire to shift to horticultural farming practice, a comprehensive scheme will be formulated to facilitate them to bear the cost of purchase of seeds, fertilizers, agricultural labour. Under this scheme, if a small and marginal farmer shifts newly to horticultural farming practice, an amount of Rs.5,000 per hectare subject to a maximum of Rs.10,000 will be transferred directly to his bank account.	This Scheme has been dropped.
44.	HOPCOMS, being an accredited co-operative society at the national level, is the back bone of the horticultural growers of the State. To provide better services in HOPCOMS and to extend them, the HOPCOMS Society will be strengthened.	This Scheme has been dropped.
45.	The benefit of Krishi Rail programme of the Central Government will be utilised by the State Government to transport perishable flowers, tomato, potato, onion, cauliflower, pomegranate etc., from Bengaluru to Delhi, Mumbai and Thiruvananthapuram.	Fruits and vegetables grown by the farmers are transported by Kisan Rail from Bangalore to Howrah, H. Nizamuddin, Dimapur and Guwahati and selected towns along this route till 31.12.2020.
	<b>Department : Agriculture</b>	
46.	Our Government is aware of the harsh reality of uncertainty of rains in the agricultural sector. Therefore, to facilitate the use of drip and sprinkler irrigation at affordable prices by the farmers, they will be provided a subsidy to the extent of 90% under the programmes of	It is an ongoing Scheme. G.O No: AGRI-AML / 91 / 2020, dated: 16-06-2020 has been issued.  G.O No: HORTI 182 HPP 2020,

Para No	Budget Speech	Action Taken Report
	agriculture, horticulture and sericulture departments. Micro irrigation facility has been provided to an area of 1,46,000 acres in the year 2019-20. Assistance has been provided for better quality cultivation and high value crops in an area of 7225 acres. In the year 2020-21, Rs.627 crore will be provided for this purpose.	dated:05.10.2020 has been issued.
	<b>Department: Minor Irrigation and Groundwater Development</b>	
48.	A master plan will be prepared regarding the extensive implementation of the “Kindi Anekattu Yojane” (Vented Dams) in the coastal region across the rivers of the western ghats.	This Scheme has been dropped.
49.	The Central Government has announced the Atal Bhoo-Jal Scheme to augment the underground water level in the districts of the country suffering from drought. Utilising the expected Rs.1202 crore from the Central Government under this scheme, necessary programmes to augment the underground water level will be undertaken in the next five years in selected districts of the State.	G.O No: MID 59 MISU 2020, dated: 19.02.2020 has been issued.
	<b>Department : Water Resource Department</b>	
50.	In the interest of conservation of water, a feasibility report will be prepared to convert Flood Irrigation practice in the achkat areas of mega irrigation projects of the State to Israel Model Micro Irrigation. At the same time, irrigation facility would be provided to one lakh acres of land through the Water Resources Department in 2020-21.	Report is awaited from CNNL.
51.	Our Government is committed to the speedy continuation of the much anticipated Mahadayi Project which is very helpful to the people and farmers of North Karnataka region. The Central Government has issued the notification as per the direction of the Hon’ble Supreme Court. We congratulate the Central	In- principle approval has been accorded to “Kalasa Nala Diversion Project” in G.O No: WRD 14 MPZ 2019, dated:10.07.2020.  In-principle approval has been accorded to “Bandura Nala Diversion Project” vide G.O No: WRD 15 MPZ 2019, dated: 10.07.2020.

Para No	Budget Speech	Action Taken Report
	Government for this. In accordance with the notification, our Government will provide Rs.500 crore in the year 2020-21 to take up the works of Kalasa and Banduri Nalas under the Mahadayi Project.	
52.	Our Government accords priority to the “Yettinahole Project” which provides safe drinking water expeditiously to the districts of Hassan, Chikkamagaluru, Tumakuru, Bengaluru Rural, Ramanagara, Chikkaballapura and Kolar which are facing severe scarcity of drinking water. A programme has been formulated to complete the Lift component works of the first stage of this project and to commission it on a trial basis in the coming monsoon season. Rs.1,500 crore will be provided to this project in the year 2020-21.	It is an ongoing scheme. About 81% of first phase of Lift component works under Yettinahole Integrated drinking water Project have been completed. Suitable action has been taken to complete the project in 2021 and to commission it on trial basis in the coming monsoon season.
53.	Due to the deposition of silt in the Tungabhadra dam, it is becoming impossible to store water to the full extent. To remove the deficiency in the water storage capacity of this dam, a grant of Rs.20 crore will be provided for the preparation of a detailed project report for the construction of a balancing reservoir near Navale through an alternate flow canal	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WRD 12 MTB 2017, dated: 16.05.2020.
54.	A number of demands have been received for taking up Lift Irrigation projects from various parts of the State. Therefore, based on the availability of water source and technical feasibility, it is proposed to start new lift irrigation projects. These projects will be implemented with an expenditure of Rs.5000 crore.	Administrative approval has been accorded to 3 Lift Irrigation Schemes vide G.O No: WRD 81 VBYE 2019, dated: 24.11.2020, G.O No: WRD 67 NIN 2020, dated:20.11.2020 & G.O No: WRD 54 KBN 2019, dated:19.11.2020.
55.	Proposing to construct a reservoir across Krishna river near Thinthini bridge to facilitate supply of drinking water to the people of Raichur, Yadgir, Kalaburagi region, action will be taken to prepare a detailed project report.	This Scheme has been dropped.

Para No	Budget Speech	Action Taken Report
	<b>Department : Sericulture</b>	
57.	Our Government proposes to establish a Silk Worm Processing Centre with public-private partnership, in Kanva Farm in Ramanagara District, to process 30-32 metric tonne of silk worm larvae daily for the production of value added sub-products. The silk yarn reelers would be greatly benefitted by this.	Due to the current situation the Scheme has been deferred.
	<b>Department : Animal Husbandry</b>	
58.	There are ample opportunities in the State for the development of animal husbandry financial activities such as dairy farming, sheep/goat rearing, pig rearing and poultry rearing. To explore this, a state wide detailed survey will be conducted and a comprehensive policy will be prepared.	Action is being taken to prepare a project report for the preparation of the survey to formulate a comprehensive policy.
59.	To bring qualitative improvement in pig rearing and production in the State, "Samagra Varaha Abhivruddhi" scheme would be formulated to import foreign bred pigs. This scheme will be taken up at an expenditure of Rs. Five crore.	This Scheme has been dropped.
60.	A poultry waste processing and value addition centre would be established with public-private partnership. By managing the waste of the abbatoirs scientifically, value added products would be manufactured.	Proposal is under process.
61.	To obtain more than 90% female calves from the milching cows of the State, the birth of female calves would be increased by undertaking artificial impregnation from gender determined spermatic cord. A grant of Rs. Two crore would be provided for this.	This Scheme has been dropped.
	<b>Department : Fisheries</b>	
62.	It is proposed to implement "Karnataka Matsya Vikasa Yojane" to encourage fishermen to adopt modern fishing technologies. For this project, Rs.1.5 crore would be provided in the year 2020-21.	This Scheme has been dropped.

Para No	Budget Speech	Action Taken Report
63.	The fisher-women are more active in fish selling activities. For the purpose of helping the fisher-women to expeditiously transport fish from the fish landing centre to the market, two wheelers are proposed to be provided to 1000 fisher-women under the “Mahila Meenugara Sabaleekarana” scheme. This scheme will be implemented at an expenditure of Rs. Five crore.	This Scheme has been dropped.
64.	Backwater aquaculture, commonly called as coastal aquaculture, plays an important role in the overall development of the country and the state. To strengthen this backwater fishing, a backwater fish seedlings production centre would be established at Mulki at an expenditure of Rs. Two crore.	This Scheme has been dropped.
65.	A new fish harbour is being constructed at Kulayi in Mangaluru taluk. For the purpose of augmenting the exports of this region, a modern Coastal Fish Export Plant would be established at an expenditure of Rs.12.50 crore, under the Sagaramala Project of the Central Government and in partnership with the State Government.	Action is being taken to implement the scheme.
66.	Fishing harbours and fish landing stations are supplementary facilities for strong fishery. In this direction, our Government proposes to construct a fishing harbour in Hejamadikodi of Udupi District with the partnership of Central Government at an expenditure of Rs.181 crore as per the revised estimates.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: AHF 184 SFS 2013, dated:20.02.2020.
67.	Hangarakatte harbour of Udupi district will be developed at an expenditure of Rs.130 crore.	This Scheme has been dropped.
68.	For the development of the fishing harbour of Karwar in Uttara Kannada district and infrastructure, Rs. Four crore will be provided.	This Scheme has been dropped.
69.	For the estuary desilting works (100 metres) at Tenginagundi harbour of Uttara Kannada district, Rs. Five crore will be provided.	This Scheme has been dropped.

Para No	Budget Speech	Action Taken Report
70.	The works of second phase of the outer harbour, which is under construction at Maravanthe in Byndoor Taluk of Udupi District will be completed at an expenditure of Rs.85 crore and will be made available for use by fishermen.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: AHF E - 107 SFS 2020, dated:21.09.2020.
71.	Rs. Two crore will be provided for the development works in Koderi fishing harbour of Udupi district.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: AHF E - 114 SFS 2020, dated: 31.08.2020.
	<b>Department: Co-operation Department</b>	
72.	Our Government has understood the difficulties faced by the farmers of the State. The repayment of the medium term and long term loans given for the purchase of agricultural equipments like tractor, tiller etc. to the farmers by the Primary Co-operative Agricultural and Rural Development Banks (PCARD), District Central Co-operative Banks (DCC) and Primary Agricultural Credit Co-operative Societies (PACS) in the co-operative sector has been very low. Due to this reason, our Government waives the interest on such default agricultural loans. For this purpose, Rs. 466 crore would be provided in the year 2020-21. By this scheme, 92,000 farmers in the state would be benefitted.	G.O No: CO 244 CLS 2020, dated:01.09.2020 has been issued.
73.	To facilitate the development of areca growers, interest exemption is provided to the extent of 5% on a loan to the extent of a maximum of two lakh rupees for long term agricultural loans given to each family of farmers from the available financial resources of the Areca Growers Primary / Market Co-operative Societies and this amount will be borne by the Government.	This scheme has been dropped.

	<b>Department : Agriculture</b>	
<b>74.</b>	To organise small and marginal farmers and to augment their capacity for direct marketing of their products, a Farmer Producers Organisation (FPO) Policy has been declared and in the next five years, it is targeted to organise five lakh farmers through 500 FPOs. For the development of the agricultural value chain, 100 FPOs are going to be established in the year 2020-21. Rs.8 crore will be provided for supporting the development of value chain through the FPOs.	It is an ongoing Scheme. G.O No: AGRI-AML / 97 / 2020, dated: 25-08-2020 has been issued.
	<b>Department: Co-operation Department</b>	
<b>75.</b>	In situations of a fall in price of agricultural produce, benefit has been provided to the farmers by providing minimum support price to the crops grown by them by purchasing through purchase centres. When there is a delay in the release of grants by the Central Government, the amount of revolving fund established to enable the timely payment of money to the farmers will be increased to Rs. 2000 crore, as per the requirement, during the tenure of our Government.	This scheme has been deferred.



	<b>Sector 2: Welfare and Inclusive Growth</b>	
	<b>Department : Social Welfare Department</b>	
<b>79.</b>	In the Residential Schools run by the Karnataka Residential Educational Institutions' Society, a provision will be made to distribute a minimum of 25 per cent of seats to the students of the same taluk.	G.O No: SWD 94 MDS 2020, dated:10.03.2020 has been issued.
<b>80.</b>	A Supervisory Committee will be constituted under the leadership of the Deputy Commissioner for effective performance of the Residential Schools run by the Karnataka Residential Educational Institutions' Society.	G.O No: SWD 316 MDS 2020, dated:16.10.2020 has been issued.
<b>81.</b>	An arrangement will be made in Belagavi and Kalaburagi Divisions through State Road Transport Corporations to provide Vehicle Driving Training to unemployed youth (male/female) of the Scheduled Castes and Scheduled Tribes.	The scheme was transferred from Transport Department. Scheme is under process.
<b>82.</b>	Along with various paramedical certificate courses, skill development training will be provided to the unemployed youth belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes by the Department of Health and Family Welfare in co-ordination with the Skill Development Department.	G.O No: SWD 238 PAKAVI 2020, dated:21.11.2020 has been issued.
<b>83.</b>	Loan facility will be provided to the unemployed youth belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes to purchase small goods transport vehicles.	G.O No: SWD 353 SDC 2018, dated:21.01.2020 has been issued.
<b>84.</b>	The share capital being provided for the economic activities of the co-operative societies being run by people belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes will be enhanced from Rs.10 lakh to Rs.20 lakh.	G.O No: SWD 410 SDC 2020, dated:21.11.2020 has been issued.
<b>85.</b>	In commemoration of Jadaga and Bala, who became martyrs in Halagali Bedars' mutiny as a	G.O No: SWD 234 PAKAVI 2020, dated:03.08.2020 has been issued.

	part of the freedom struggle, a cash prize of Rs.1 lakh will be given in each district to the students belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes who stand first at the district level in the SSLC examinations. Rs.60 lakh is allocated for this purpose during the year 2020-21.	
86.	The documentation of traditional tribal medical systems and practices will be taken up and the processing units of selected medicines will be established in Shivamogga and Mysuru districts in collaboration with the Ayush Department at a cost of Rs. Two crore.	This is a Central Government Scheme. Scheme is being implemented with the allocation made by Central Government.
87.	To establish "Charma Shilpa", mechanized production units by leather artisans, a subsidy of Rs.5 lakh will be given for a unit cost of Rs.10 lakh to 250 beneficiaries through Dr. Babu Jagajivan Ram Leather Industries Development Corporation Limited. Rs.12.50 crore is provided for this purpose during the year 2020-21.	G.O No: SWD 201 SLP 2020, dated:04.09.2020 has been issued.
	<b>Department : Backward Classes Welfare Department</b>	
88.	Rs.78 crore will be provided for the comprehensive development of various nomadic, semi nomadic communities in the State.	It is an ongoing Scheme and is being implemented.
89.	The all round development of the backward class communities is the foremost priority of our Government. In this direction, Rs.10 crore for Uppara Development Corporation, Rs.25 crore for Vishwakarma Development Corporation, Rs. 50 crore for Nijasharana Ambigara Choudaiah Development Corporation, Rs. 10 crore for Arya Vysya Development Corporation, Rs. 20 crore for development of Kumbara community and Rs.10 crore for development of Golla community will be provided during the year 2020-21.	It is an ongoing scheme. Due to COVID-19 the Budget allocation has been revised and the scheme is being implemented.

90	Nowadays, it is common to have e-commerce companies deliver products at the doorstep. A financial assistance of Rs.2.50 crore will be given to 1000 young men at Rs.25,000 each, to purchase bikes through D. Devraj Urs Backward Classes Development Corporation.	G.O No: BCW 300 BMS 2020, dated: 09.10.2020 has been issued.
	<b>Department : Minority Welfare Department</b>	
91.	There are many non-notified slums in ten metropolitan cities in the State, including Bengaluru. It is the aim of our Government to develop such slums that are inhabited by large number of minorities. Rs.200 crore is allocated for this purpose during the year 2020-21.	G.O No: MWD 169 MDS 2020, dated:16.12.2020 has been issued with action plans for Rs.50 crores in areas where minorities live mostly in the 11 Metropolitan areas of the State including Bengaluru.
92.	Five Moraji Desai Residential schools functioning under Minority Welfare Department will be upgraded into pre-university colleges.	This Scheme has been dropped.
93.	A comprehensive development of the Christian community will be taken up at the cost of Rs.200 crore.	This scheme will be implemented with the allocation made for the current F/Y.
	<b>Department : Housing Department</b>	
94.	Shelter for all is a prominent goal of our Government. It has come to the notice of our Government that a large number of houses allotted to the poor have fallen into disuse as they are not fully constructed. Therefore, it is considered as a priority to complete the incomplete houses and distribute them among the homeless. For this purpose, additional financial assistance of Rs.1000 crore was provided to Rajiv Gandhi Housing Corporation Limited through loans with Government guarantee during the year 2019-20. Two lakh such houses will be constructed at a cost of Rs.2500 crore during the year 2020-21.	It is an ongoing scheme. 77,975 houses have been built till the end of December 2020.
95.	For the past several years, the State Government has been providing subsidy under various housing schemes for the construction of houses to lakhs of families. These beneficiaries are	The Government has issued order for considering those sites as deemed released which are mortgaged to Rajiv Gandhi Housing Corporation vide G.O No: DOH 54 HAH 2020, dated:04.09.2020.

	required to mortgage their sites to Rajiv Gandhi Housing Corporation Limited for a period of 10 years, after the completion of construction of the houses. Even after the completion of 10 years, the release of such sites is not taking place in several cases. Therefore, our Government will consider such sites mortgaged to Rajiv Gandhi Housing Corporation Limited as deemed released, if 10 years are completed after the construction of the houses.	
	<b>Department: Education Department (Primary and Secondary Education)</b>	
<b>96.</b>	As announced in the previous Budget, 276 Karnataka Public Schools that offer education from pre-primary classes to pre-university courses under one roof have been opened and Rs.100 crore will be provided for the infrastructure of these schools.	It is an ongoing scheme. G.O No: EP 136 YoSaka 2020 (part -2), dated:08.10.2020 has been issued.
<b>97.</b>	Several class rooms were severely damaged by the excess rainfall in the State during 2019-20. The re-construction works of these 6469 class rooms of 3386 Government schools in 26 districts will be taken up in collaboration with NABARD with an expenditure of Rs.758 crore.	G.O No: EP 135 YoSaka 2020, dated:09.07.2020 has been issued.
<b>98.</b>	Under the Legislators Area Development programme, three government schools will be adopted and developed by the Legislators in their constituencies.	G.O No: EP 29 MPE 2020 (part -1), dated:03.07.2020 has been issued.
<b>99.</b>	By making 2 Saturdays in a month as bag-free days, "Sambhrama Shanivara" will be observed with the objective of creating a joyful learning experience by reducing the burden of text books. The main purpose of such days is to create awareness, by means of activities, on topics that are necessary for students to be ideal citizens.	G.O No: EP 25 MPE 2020 , dated:06.07.2020 has been issued.

100.	Scouts and Guides organization strives to groom today's children as responsible citizens of the future. To encourage the activities of this organization, Rs. Four crore will be provided to the Scouts and Guides Centres at Davanagere, Udupi and Doddaballapur.	It is an ongoing scheme and has been cancelled.
101.	The continuous participation of teachers in class room activities makes a great impact on the quality of education. In this background, to avoid teachers from having to leave classes to visit offices, it has been decided to provide all facilities due to them online. For this purpose, a mobile App "Shikshaka Mitra" will be developed.	G.O No: EP 26 MPE 2020 , dated:12.10.2020 has been issued.
102.	Instruction will be given in English medium at 400 Government Urdu schools along with Urdu medium during the year 2020-21. Rs. One crore will be provided for this purpose.	G.O No: ED 66 PCG 2020 , dated:14.09.2020 has been issued.
	<b>Department : Education Department (Higher Education)</b>	
103.	The historic Visvesvaraya College of Engineering, Bengaluru will be developed into an autonomous institute, based on the IIT model. Rs.10 crore is allotted for this purpose.	This scheme has been dropped.
104.	A permanent system will be put in place to efficiently monitor the administration of Universities and Colleges in the State with the help of technology, at a cost of Rs. One crore.	G.O No: ED 35 EGOV 2020 , dated:04.08.2020 has been issued.
105.	To enhance the net enrolment ratio in higher education, interactive online courses (M.O.O.C.) will be started and the requisite good quality e-content will be developed at a cost of Rs. One crore.	Allocation has been used for Digital Learning Programme and G.O No: ED 135 HPC 2020 , dated:23.09.2020 has been issued.
106.	Geospatial technology centres will be established at cost of Rs. Five crore each under Visvesvaraya Technological University and Department of Technical Education to enhance employment opportunities of polytechnic and engineering students.	G.O No: ED 110 HPT 2020 , dated:21.01.2021 has been issued.

107.	An Asian Nations Education Ministers' Education Conclave and Mega Exhibition will be organized in Bengaluru under private partnership.	This scheme has been dropped.
	<b>Department: Health and Family Welfare</b>	
108.	It is proposed to extend tele-medicine services to Primary Health Centres/Wellness Centres in a phased manner at a cost of Rs.19 crore by effective use of existing technology, in collaboration with the Central Government.	Action under process to get the Cabinet approval.
109.	The Taluk Government Hospital at Sirsi in Uttara Kannada district will be upgraded to a 200-bed hospital.	Administrative Approval has been accorded vide G.O No. 177 CGM 2020, dated:13.11.2020. Pandit General Hospital at Uttara Kannada district will be upgraded from 100-bed hospital to 250 bed hospital.
110.	To make Karnataka "Shravana Dosh Mukta", congenital deafness among children below six years of age will be detected at an early stage and cured by conducting cochlear implant surgery along with supply of hearing-aids. Rs.28 crore is provided for this project during the year 2020-21.	This Scheme has been dropped.
111.	Intensive Care Units are set up at all the taluk hospitals in the State; under public private partnership scheme, it is proposed to effectively monitor the ICUs. It will be implemented in two districts on a pilot basis during the year 2020-21.	This Scheme has been dropped.
112.	Free peritoneal dialysis service will be provided for the benefit of patients who are BPL card holders, suffering from kidney failure, in five selected districts at a cost of Rs. Five crore.	The Proposal is under process.
113.	The Emergency Medical Treatment Centres at K.C. General Hospital and five other hospitals will be developed into Centres of Excellence by upgrading them to international standards. A grant of Rs. Five crore will be provided for this purpose.	The Proposal is under process.

114.	Cathlabs will be established for treatment of cardiac diseases at K.C.General Hospital, Bengaluru and C.V.Raman Hospital under the public private partnership model.	The proposal is under process.
115.	A 20-bed Ayush Integrated Hospital will be established in Haveri district at a cost of Rs.20 crore. For this purpose, Rs. Five crore will be provided during the year 2020-21.	This Scheme has been dropped.
	<b>Department: Medical Education Department</b>	
116.	To enhance the standard of neonatal care in the State, Neonatal Intensive Care Units at 17 medical college hospitals will be upgraded in a phased manner. Based on the model of Regional Advanced Pediatric Care Centre (RAPCC), Mangaluru, similar centres will be established at various locations in the State under private partnership.	Due to COVID-19 pandemic situation these proposals will be implemented in the next financial year.
117.	Simulation Laboratories at a cost of Rs. Three crore each and Molecular Biology Laboratories at a cost of Rs.30 lakh each will be established at all Government Medical Colleges in collaboration with Rajiv Gandhi University of Health Sciences (RGUHS).	
118.	It is proposed that an Institute of Dermatology and Cosmetology and an Institute of Geriatrics will be established with financial contribution from the Rajiv Gandhi University of Health Sciences.	
119.	It is proposed that a centralized Placement Cell be set up in the Rajiv Gandhi University of Health Sciences for the placement of doctors, nurses, para-medics and pharmacy students, graduating from the State of Karnataka.	Action is being taken by Rajiv Gandhi University of Health Sciences for the implementation of the proposal.
	<b>Department : Women and Child welfare Department</b>	
123.	Seven new 'Bala Mandiras' will be established in the State in collaboration with the Central Government. Rs.5.67 crore will be provided for this purpose during the current year.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WCD 152 SBB 2020, dated: 21.10.2020.

124.	Rehabilitation Centres are functioning on Hosur road, Bengaluru under Women and Child Welfare Department. For these organizations which provide shelter to the exploited sections of society, a master plan will be prepared and they will be developed systematically. Rs. Five crore is allotted for this purpose.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WCD 78 SWW 2020, dated:05.01.2021.
125.	The re-construction of 842 Anganawadi Kendras damaged by floods during the year 2019 in the State will be taken up at a cost of Rs.138 crore.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WCD 139 ICD 2019, dated: 11.03.2020.
126.	A Woman Safety Portal will be launched to deliver all the programmes of the Women and Child Welfare Department transparently including the facilities provided at counseling centres, special medical units, Ashraya houses, working women hostels and legal aid and other facilities to women.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WCD 106 SWW 2020, dated:04.12.2020.
127.	To enable the youth who are discharged from Balamandiras after 21 years of age to start working and earn their livelihood, financial assistance of Rs.5000 per month, upto a maximum of 3 years, will be provided under the “Upakara” scheme. Skill Development Training will be provided to these young men/women by Skill Development Department and employment opportunities will be created. Rs. One crore will be provided for this purpose during the year 2020-21.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WCD 185 SBB 2020, dated:17.11.2020.
128.	With a view to supply nutritious food to anganawadis, Mahila Supplementary Nutrition Production and Training Centres have been established and the required infrastructure has been provided. To enhance the production capacity by modernizing these centres, it is proposed to provide interest free loan from Rs.15 lakh to Rs.20 lakh under the Marginal Loan Scheme of Karnataka State Women Development Corporation. Rs.20 crore is provided for this purpose during the year 2020-21.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WCD 53 (Part-1) WDC 2020, dated:10.11.2020.



129.	The products manufactured by women Self Help Groups will be procured as per the requirements of various Government Departments.	G.O No: WCD 102 SWW 2020, dated: 24.11.2020 has been issued.
130.	The Karnataka State Transgender Policy was implemented in the year 2017. To take it forward, it is proposed to conduct a base line survey of transgenders throughout the State, through Karnataka State Women Development Corporation at a cost of Rs.70 lakh during the year 2020-21.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WCD 49 WDC 2020, dated: 23.10.2020.
131.	A subsidy of Rs.60 lakh will be provided for creating self-employment opportunities through distribution of sewing machines in all districts of the State for persons suffering from deafness during the year 2020-21.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WCD 185 PHP 2019, dated:16.10.2020.
132.	Braille cum Talking Library will be set up for the benefit of the visually challenged at Bengaluru and Kalburgi at a cost of Rs.30 lakh. A modern printing machine of Rs.80 lakh will be purchased at Government Braille Printing Press, Mysuru.	1) G.O No: WCD 258 PHP 2020, dated: 20.11.2020 has been issued. 2) G.O No: WCD 171 PHP 2020, dated:07.11.2020 has been issued.
133.	To enable visually challenged children to become self reliant in their day-to-day life, a kit worth Rs.25000, containing a talking mobile, a Braille watch, a walking stick and other equipments will be distributed to 500 visually challenged children in the State. Rs.1.25 crore will be provided for this purpose.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WCD 209 PHP 2020, dated:16.10.2020.
134.	Government currently provides an amount of Rs.2000 per month to visually challenged mothers towards childcare allowance up to first two years of the child. This allowance will be extended up to first five years of the child.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: WCD 208 PHP 2020, dated:16.10.2020.

	<b>Department :Labour Department</b>	
135.	“Free Pre-Paid Health Cards” will be distributed to one lakh registered construction labourers and their families by which they can avail treatment in the approved private hospitals under the “Mukhyamantrigala Arogya Suraksha” scheme.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: LD 302 LET 2020, dated:02.12.2020.
136.	A grant of Rs.25 crore is earmarked in year 2020-21 to establish a scheme, “Vanitha Sangathi” in association with factory owners and Bengaluru Metropolitan Transport Corporation (BMTC), to provide free monthly bus passes to one lakh women labourers working in garment factories.	This scheme has been transferred from Transport Department. Scheme has been dropped.
137.	Ten “Mobile Clinics” will be established to provide health care facilities to the construction labourers and their families working in urban areas.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: LD 303 LET 2020, dated: 22.10.2020.
138.	To provide child care services to the children of construction workers under the age of six years, 110 “Kittur Rani Channamma” child care centers including 10 mobile child care centers will be established at construction sites all over the State.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: LD 304 LET 2020, dated: 22.10.2020.
	<b>Department : Food, Civil Supplies, Consumer Affairs Department</b>	
139.	“Ahara” software being currently used will be upgraded.	<p>1) The subjects pertaining to Food, Civil Supplies and Consumer Affairs Department have been computerized and services such as online facility, Sakala and real time services have been included.</p> <p>2) NIC is handling the Food department software and database and regarding this ‘FIST’ database and modules have been devised.</p> <p>3) The demand to access the department data base is increased, hence, steps have been</p>

		<p>taken to transfer the data center maintained by NIC to the State data Center (KSDC) and also steps have been taken to procure server and hardware from the e-Governance department. Action has been taken to form Project Management Unit for the department's Computerization and data Management.</p>
<p><b>140.</b></p>	<p>“e-Mapana” application software will be upgraded in order to strengthen the control and supervision over the activities of the Department of Legal Metrology.</p>	<p>NIC takes charge of upgrading "e-measurement" software. The upgrade of the E-Measuring Software will be completed in the next few months.</p> <p>G.O No: ANASA 19 IBHATA 2020, dated: 05.02.2020 has been issued in this respect.</p>

	<b>Sector 3: Stimulating Economic Growth</b>	
	<b>Department : Planning Department</b>	
143.	A special development scheme has been under way for the past many years to eradicate regional imbalances within the State. Eradication of regional imbalances is the prime objective of our Government. For this purpose, the special development scheme for backward taluks will be continued. An amount of Rs.3060 crore is earmarked for the year 2020-21 for this scheme.	It is an ongoing scheme. Action plan submitted by 17 departments for implementing 30 various programmes under SDP has been approved from the Hon'ble CM. G.O's have been issued to concerned departments to implement the schemes according to rules.
144.	Hyderabad-Karnataka Development Board has been re-named as Kalyana Karnataka Development Board. Our Government is committed to the overall development of the Kalyana Karnataka Region. A grant of Rs.1500 crore is earmarked for the Board for this purpose in the year 2020-21.	G.O No: PDS 52 PSD 2020, dated:02.07.2020 has been issued.
145.	Kalyana Karnataka Human Resources, Agriculture and Cultural Society has been newly formed for the overall development of Kalyana Karnataka. The Society strives to achieve human resources development by formulating programmes relating to the sectors of Agriculture, Education, Health, Women Empowerment, Self Employment, Youth Empowerment etc., in the six districts of Kalyana Karnataka region. These activities will be carried out in the coming years with an expenditure of Rs.500 crore.	<p>Kalyana Karnataka Human Resources, Agriculture and Culture Association has been newly formed for this scheme and Notification No: PDS / 35 / HKD / 2019, dated:10.02.2020 has been issued.</p> <p>The Society strives to achieve Human Resources Development by formulating programmes relating to the sectors of Agriculture, Education, Health, Women Empowerment, Self Employment, Youth Empowerment etc., in the six districts of Kalyana Karnataka region.</p> <p>For these activities Rs.100 crores has been released to the association in the first phase during the year.</p>

	<b>Department : Rural Development and Panchayat Raj Department</b>	
146.	Karnataka is a model State in the country with respect to de-centralization of powers to the Panchayath Raj Institutions. In order to further de-centralize and strengthen the system, a Panchayath Raj Commissionerate will be established from 2020-21.	G.O No: RDPR 52 GPS 2020, dated:07-05-2020 has been issued.
147.	“Namma Grama - Namma Raste” scheme will be completed in 2020-21. It is proposed to implement a new “Grameena Sumarg Yojane” for further improvement of rural roads. Under this scheme, 20,000 km of rural roads is proposed to be developed in the next five years. Rs.780 crore is earmarked in the year 2020-21 for this purpose.	It is targeted to cover 20,000 km rural road development under the scheme in the next 5 years. The “Rural Road Plan” is designed to strengthen and upgrade the major rural roads for the next 5 years. Action is being carried out to obtain the Cabinet approval for the proposal.
148.	To provide a permanent solution to the drinking water problem, a mega drinking water project will be implemented in Vijayapura and Mandya districts with an expenditure of Rs.700 crore with the assistance of Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB) under the ambitious project, “Jaladhare” first phase.	PSR covering all villages in entire district of Vijayapur and Mandya, 3 taluks (Nagamangala, K.R. Pet and Pandavapura) are cleared in STA meeting held on 19.11.2020 and action is being taken to obtain administrative approval from the Cabinet.
149.	It is the commitment of our government to provide potable drinking water to all rural people. Water connection will be provided to each house through a scheme called “Mane Manege Gange” which will be implemented under the “Jal Jeevan Mission” of Central government and also by utilizing the resources of the State in the coming four years. Water connection will be provided for 10 lakh houses during the year 2020-21.	“Jal Jeevan Mission” was announced for providing all the rural households with functional house tap connections by 2024. Under this Centrally sponsored scheme, It is targeted to increase the households from 10 Lakhs to 23.57 lakh households during 2020-21.
	<b>Department: Urban Development Department</b>	
151.	To prevent accumulation of filth in the river beds of 17 rivers of the State, implementation of drainage and sewage system in 20 urban areas and Faecal Sludge and Septage Management	Detail project report has been submitted seeking Government’s approval for providing underground drainage to 18 ULB’s for Rs.27,405.50 lakhs. DPR for providing UGD in 4 ULB’s is under preparation will be submitted for Administrative approval. In 6

	(FSSM) unit in one town will be undertaken at a total expenditure of Rs.1690 crore. A grant of Rs.100 crore is earmarked for the year 2020-21 for this purpose.	ULB's, the works of UGD is under progress and UGD project is completed and commissioned in 5 ULB's.
152.	A scheme will be formulated and implemented for the use of treated water in urban areas for non-domestic purposes in the cities of Ballari, Chitradurga and Hubballi-Dharwad at an expenditure of Rs.20 crore.	This scheme has been dropped.
153.	Comprehensive solid waste management programmes will be undertaken in all urban local bodies with external aid. The pre-feasibility report and detailed project report will be prepared during the year 2020-21.	Due to current financial constraints, this scheme has been deferred.
154.	It is proposed to prepare a Detailed Project Report for establishment of Karnataka Urban Observatory. This will showcase e-governance administration, assist data driven policy making and encourage open data usage.	In order to assess the Data gaps and to submit Primary Report Indian Institute of Human Settlement (IIHS) has been engaged to conduct a study through KTPP section 4G exemption at a cost of Rs.29 lakhs.
	<b>Department : Commerce and Industries Department</b>	
156.	Rules will be framed by amending the relevant Acts to encourage the investors in the State, to enable them to purchase land directly from the land owners at the place identified for the establishment of industry.	Suitable amendments to Karnataka Land Reforms Act has been made vide Notification No: DPAL 08 SHASANA 2020, dated:27.04.2020.
157.	"Invest Karnataka – 2020", a worldwide investors summit will be organized in November, 2020 in Bengaluru to exhibit to the world the investment opportunities in Karnataka.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: CI 35 SPI 2019, dated:03.01.2020. However, in view of Covid-19 situation, it was not possible to organise the summit.
158.	"Production Specific Industrial Cluster Development" initiative will be implemented in nine districts of the State. In addition to this, on the basis of the capacity of the district and the feedback from partners, Shivamogga district will be developed as "Health and Wellness Cluster" and Dharwad district will be developed as "Home and Personal Care Consumer Goods Manufacturing Cluster".	G.O. No: CI 130 SPI 2018, dated:11.03.2020 & G.O. No: CI 130 SPI 2018, dated:01.07.2020 have been issued.

159.	Karnataka is the first State to declare the electric vehicles and energy storage policy in the country. Accordingly, it is proposed to establish an “Electric Vehicles and Energy Storage Manufacturing Cluster” at the fifth stage of Karnataka Industrial Area Development Board (KIADB) industrial area in Harohalli of Ramanagara Taluk. A grant of Rs.10 crore is earmarked for this purpose.	U/s 28(4) of KIADB Act, for Acquisition of Land of the said industrial area, Notification No: CI 101 SPQ (e) 2019, dated: 06.07.2020 has been issued to implement the scheme.
160.	To create a conducive environment for Aerospace and Defense Equipment Manufacturing, a “Defense and Aerospace Equipment Manufacturing Cluster” in the industrial area of the Karnataka Industrial Area Development Board (KIADB) at Haralur-Muddenahalli of Bengaluru Rural District will be established.	Land acquisition is under progress and development of the said Industrial area is being taken up by KIADB.
161.	An industrial estate will be set up at Siddapur Taluk of Uttara Kannada district.	This Scheme has been dropped.
162.	It is proposed to establish a “Center for Smart Manufacturing” institute in Bengaluru in association with industries to deliver smart manufacturing technology to the small and micro industries of the State. A grant of Rs. Five crore will be earmarked for this purpose.	This Scheme has been dropped.
163.	Karnataka holds the second place in the country for the manufacture of coir. Therefore, to educate about coir based products and to provide an extensive market for such products, a “Coir Experience Centre” will be established with an expenditure of Rs. Five crore.	In-principle approval has been accorded vide G.O No: CI 112 CSC 2020, dated: 30.11.2020.
164.	Tiptur of Tumakuru district is well known as ‘Kalpatharu Nadu’. To help the coconut growers in this area, ‘Coconut Based Industrial Park’ will be developed.	In-principle approval has been accorded vide G.O No: CI 80 CSC 2020, dated: 13.11.2020.
165.	Under “Powertex India Yarn Fund” scheme of the Government of India, State will contribute maximum of Rs.50 lakh subsidy and establish with central assistance yarn units in two areas where there is a concentration of power looms.	This is a Central Government sponsored Scheme. As the Central Government has cancelled the scheme, this is dropped.

166.	Incentives have been declared in the new Textiles and Readymade Garments Policy, 2019-2024. There are plenty of opportunities for the growth of readymade garment sector in Bengaluru Rural district. Therefore, Bengaluru Rural district will be included in these incentives.	G.O No: CI 58 JAKY 2020, dated: 17.07.2020 has been issued.
167.	New textile parks will be set-up at Shiggaon in Haveri district and at Karkala in Udupi district. This will generate employment for 3000 persons.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: CI 56 JaKaiYo 2020, dated: 16.01.2021.
168.	By further developing skills in handloom weaving, GI tagged handloom cloth products unique to the State, are to be provided a suitable market through the prestigious “Priyadharshini” brand.	KHDCI has been written to implement the scheme by utilising its own resources vide letter dated:06.08.2020.
169.	After recognizing the problems of weavers in the State, our Government has declared loan waiver scheme for weavers. A grant of Rs. 79.57 crore is provided to complete this scheme in this year 2020-21.	G.O No. CI 15 JaKaiYo 2019 (P-1), dated: 14.07.2020 has been issued.
170.	A “New Industrial Policy” will be implemented to attract capital investment, keeping in view the comprehensive industrial development of the State, especially for the backward areas, Tier-2 and Tier-3 cities. Priority will be given to those sectors providing greater opportunities in innovative technology and employment generation.	G.O No: CI 199 SPI 2018, dated:13.08.2020 has been issued.
171.	Mineral Exploration division will be established in the Head Office of the Mines and Geology Department to identify the deposits of High Value Minerals in the State. By identifying such deposits and facilitating their disposal as per rules, more income is expected for the State Exchequer.	Proposal is under process.
172.	In order to assist entrepreneurs to establish industries, the main services provided by KIADB and KSSIDC, like allotment of land,	The services of KIADB have been brought under ‘Sakala’ vide G.O No: CI 179 IAP (E) 2020, dated:25.09.2020.



	approval of plan, lease cum sale deed, sale deed etc., will be brought under “Sakala” to expedite the delivery of these services.	FD has approved to bring the services of KIADB under ‘Sakala’. After obtaining approval from Hon’ble Chief Minister file has been sent to “Sakala Mission”.
	<b>Department: IDD</b>	
<b>173.</b>	By constructing Dharwad-Belagavi railway line through Kittur, the distance between Dharwad and Belagavi will be reduced from 121 km to 73 km and this will lead to a reduction in the travelling time of at least one hour. Therefore, the State Government has consented to the Ministry of Railways to provide land free of cost to this railway line and to bear fifty percent of cost of the works.	CAO, South Western Railway has been requested to submit the proposal regarding Dharwad – Belgaum Railway Line.
<b>174.</b>	Hassan-Mangaluru Rail Development Corporation (HMRDC) is planning to spend in the year 2020-21 to enhance the capacity of rail line in the ghat region between Sakaleshapura and Subramanya Stations. This will not only enhance speed of the commute between Bengaluru and Mangaluru but will also help to commence additional rail facilities.	The Railway Board has approved to increase the capacity of the railway line at Yadakumari and Kadaravalli stations and at Sakleshpur – Subramanya Ghat area, which is being undertaken by HMRDC. It has been approved to carry out works completed and commissioned by the Railway Board by Mysore Railway Division.
	<b>Department :Public Works Department</b>	
<b>175.</b>	To facilitate all the Government Departments to function in one building, a “Twin-Towers” building with 25 storeys will be constructed at Anand Rao Circle, Bengaluru, with an expenditure of Rs.400 crore. For this purpose, a Detailed Project Report will be prepared in the year 2020-21.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: PWD 179 BMS 2020, dated: 21.12.2020.
<b>176.</b>	Different Departments of the State are preparing separate Schedule of Rates, to arrive at estimate for implementing the works of their respective Departments. Consequently, different rates are being considered for the same type of works in a particular area. In this background, action will be taken to formulate a uniform Schedule of Rates for all Departments, Corporations and Boards in the year 2020-21.	The Technical Advisory Group which has been constituted to prepare uniform schedule Rates in State has submitted its report after studying the rates in all Engineering Departments and it is under examination.

	<b>Department : IDD</b>	
<b>177.</b>	Bids will be invited for the development of the ports of Pavinkurve/Belekere of Uttara Kannada District under private partnership with an expenditure of Rs.2500 crore.	<p><b>Construction of New Port at Pavinakurve in Uttar Kannada District</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• The Detailed Project Report (DPR) prepared by M/s JSW Infrastructures Ltd for Construction of New Port at Pavinakurve is vetted by M/s i-Deck and Indian Ports Association and revised DPR is prepared.</li> <li>• Model Concession Agreement (MCA) prepared by M/s i-Deck is being revised by considering the volume of cargo instead of Port revenue.</li> </ul> <p><b>Construction of New Port at Belekeri in Uttar Kannada District</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• M/s AECOM have prepared Techno Economic Feasibility Report (TEFR) for Construction of new port at Belekeri (Keni) and the consent of State Government has been submitted to the Central Government except the Road Connectivity from NH-66 to the proposed port.</li> <li>• M/s I-deck has submitted 5 stage Advisory Proposal for Review of AECOM Report and submitted the 1<sup>st</sup> Stage Report. Report of remaining 4 stages is under progress.</li> </ul>
<b>178.</b>	A study has been undertaken for the development of mini ports, coastal protection and comprehensive development of coastal tourism of the State and a “Karnataka Maritime Perspective Plan” has been formulated. This plan will be implemented during the year 2020-21.	Action has been taken to implement the Short/ Medium/ Long term recommendations made by M/s Pricewaterhouse Cooper (PWC) in the Karnataka Maritime Perspective Plan in order to develop Minor Ports, Sustainable Coastal Protection and Coastal Tourism
<b>179.</b>	A programme will be devised to promote tourism activities by developing inland waterways of the State rivers: Kali, Sharavathi, Hangarakatte, Gurupura and Nethravathi and islands in collaboration with Inland Waterways Authority of India.	Action has been taken to develop the Hangarkatta-Manipal (Length 15 km), Almatti-Bagalkot (Length 25 km), Gurupur (National Waterway-41)- Netravati river (National Waterway-74 (Length 10 km) and Kali river (National Waterway-52 (Length 10

		km) at an estimated cost of Rs.59.90 Cr. with the aid from Inland Waterways Authority of India (IWAI).
	<b>Department : Information Technology and Bio-Technology Department</b>	
<b>180.</b>	In order to consolidate and integrate all innovative activities of the State, an “Innovation Hub” will be established with an expenditure of Rs. Four crore.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: ITBT 42 ADM 2020, dated:03.08.2020.
<b>181.</b>	To address the technical challenges of various important sectors in the development of Karnataka, a Centre of Excellence for Efficiency Augmentation will be established with the collaboration of STPI with an expenditure of Rs.30 crore.	Administrative approval has been accorded vide GO No: ITBT 43 ADM 2020, dated:30.11.2020.
<b>182.</b>	An “Artificial Intelligence Research Translation Park” will be established in association with Indian Institute of Science, Bengaluru in order to promote AI-Research, AI-Innovation, AI-Commercialization, Pilot Project Implementation along with development of 5G technology. For this purpose, corpus grant of Rs.60 crore will be provided during next three years.	Administrative approval has been accorded vide GO No: ITBT 44 ADM 2020, dated:18.11.2020.
<b>183.</b>	“Centre of Agro-Innovation” in Bengaluru Bio-Innovation Centre (BBC) would be set up to drive entrepreneurship in agriculture and allied sectors with an expenditure of Rs.20 crore.	The Scheme has been dropped.
<b>184.</b>	It is proposed to set up Karnataka Technology Mission for investment promotion and liaisoning with foreign Governments and companies for attracting foreign investment. Rs.7 crore would be provided for this.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: ITBT 42 ADM 2020, dated:03.08.2020 .
<b>185.</b>	Talent Acceleration Programme would be started in collaboration with Skill Development Department to impart and upgrade skills for guaranteed placement of graduate students. 1000 graduates will be trained in the next two years. A sum of Rs. Two crore will be provided for this.	Administrative approval has been accorded vide GO No: ITBT 46 ADM 2020, dated:23.11.2020.

186.	Karnataka contributes to about 34% of India's \$ 60 billion bio economy, which is expected to reach \$100 billion by 2025. Government will commission an in-depth study for drawing a roadmap and strategy to increase the contribution of Karnataka to 50% by 2025.	Administrative approval has been accorded vide letter No: ITBT 47 ADM 2020, dated:13.07.2020.
187.	With a high aim to emphasize morality in order to create a suitable environment, a Centre of Excellence in the matter of 'internet of ethical things' will be established in collaboration with the World Economic Forum of Davos by including the interested stakeholders. For the said Centre, the State Government will provide a financial assistance of Rs.30 crore in five years. A grant of Rs.7.5 crore will be provided during the year 2020-21.	Administrative approval has been accorded vide GO No: ITBT 48 ADM 2020, dated:17.12.2020.
188.	'Acceleration programme' will be launched in association with the trade to accelerate the speed of startups and to help them to enter into domestic and foreign markets. A grant of Rs. Three crore will be provided during the year 2020-21.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: ITBT 42 ADM 2020, dated:03.08.2020.
189.	'Mobile Digital Planetariums' operational in 11 districts, have been a success in educating the students of rural schools regarding the wonders of astronomy. This facility will be extended to cover five other districts of the State with an expenditure of Rs. Five crore.	Due to COVID-19 pandemic situation this Scheme has been deferred.
190.	'Science Talent Search' programme would be started to identify and nurture talented students studying in Pre-University Colleges. About 500 students will be selected and mentored for 2 years by premier science institutes. The selected students will be given monthly scholarship of Rs.1000.	Administrative approval has been accorded vide GO No: ITBT 98 STS 2020, dated:10.11.2020

	<b>Department: Skill Development, Entrepreneurship and Livelihood Department</b>	
<b>191.</b>	Chief Minister's 'Koushalya Karnataka' is an ambitious scheme of the State Government. Non-residential training is being imparted under this scheme till date. Large numbers of training institutions are functioning in cities and district headquarters. To impart training to the rural youth, residential training programme will be started as per the General Expenditure Rules of the Government of India. An amount of Rs.20 crore will be earmarked in 2020-21 for this purpose.	Residential trainings could not be conducted due to COVID – 19.
<b>192.</b>	Under Public Private Partnership (PPP), Centers of Excellence will be established in Government Tool Room and Training Centre located at Belagavi, Hubballi, Mangaluru, Shivamogga, Hassan, Tumakuru and Harihara with an expenditure of Rs.353 crore. Through this, the employment opportunities will be increased by providing skill development training to the youth of the State in the high level domains of industrial sectors. It is targeted to provide appointments to 12600 students in the next five years.	G.O No: SDEL 02 SSC 2018, dated:31.12.2019 has been issued.
<b>193.</b>	Dual System of Training will be implemented in the ITIs of the State. This will help to fulfill the requirement of skilled human resources of the industries and also provide training programmes for courses offering high employability. This programme will be implemented in association with the institutes and Micro, Small and Medium Enterprises.	G.O No: SDEL 24 ITA 2020, dated:17.12.2020 has been issued.
<b>194.</b>	The capacity of Service Centres in Government Tool Room and Training Centre, Bengaluru will be upgraded with an expenditure of Rs.20 crore for the manufacture of spare parts of Satellites, Light Combat Aircrafts (LCA) and Advanced Medium Combat Aircrafts (AMCA) required by prestigious institutions like ISRO, HAL etc.	G.O No: SDEL 24 SSM 2020, dated: 07.07.2020 has been issued.

195.	To enable street vendors in urban areas to carryout business through mobile application and to enhance their professionalism and entrepreneurship, a software will be developed for e-market system under the Deen Dayal Anthyodaya Scheme - National Urban Livelihood Mission.	This was approved in last year action plan of NULM. Web portal has been developed and is being implemented for 100 street vendors on pilot basis.
	<b>Department : Energy</b>	
196.	Flue Gas Desulfurization (FGD) system will be developed at the Thermal Power Stations of Raichur, Ballari and Yaramaras with an estimated expenditure of Rs.2510 crore. Rs.500 crore will be spent during 2020-21 for this purpose and this will help in considerably reducing the air pollution.	Raichur Thermal Power Station : LOA issued on 14.08.2020. Bellary Thermal Power Station : Tender process is under progress. Yeramarus Thermal Power Station : LOA issued on 14.08.2020.
197.	It is proposed to formulate a policy to reimburse the electricity bill for pump sets of up to 10 HP, for small and medium scale coffee and tea planters.	This Scheme has been dropped.

	<b><u>Sector 4: Comprehensive Development of Bengaluru</u></b>	
	<b>Department: Urban Development</b>	
<b>200</b>	Bruhat Bengaluru Mahanagara Palike is functioning under the Karnataka Municipal Corporations Act, 1976. Compared to other cities, the nature of problems and issues are complex and has posed a major challenge to the administrative management of the city. To provide effective administration and citizen services, a Municipal Corporation Act, specific to Bengaluru city will be formulated.	Bruhat Bengaluru Mahanagara Palike Act 2020 Notification No: DPAL 20 ShaSaNa 2020, dated:21.12.2020 has been issued.
<b>201.</b>	Our Government is committed to overall development of Bengaluru city. For this purpose in the year 2019-20, action plan has been approved for works at a total cost of Rs.8344 crore under “Mukhyamantrigala Nava Nagaroththana” scheme. Action will be taken to implement the scheme in the year 2020-21.	It is an ongoing scheme. Approval for the Action plan has been given vide G.O No: UDD 375 MNY 2018, dated:20.09.2019.
<b>202.</b>	Our Government has approved an action plan with a grant of Rs.999 crore for Solid Waste Management of Bengaluru City under “Shubhra Bengaluru” scheme. This work will be implemented in the current year and Bengaluru City will be made a model city in the country in solid waste management.	It is an ongoing scheme. Approval for the Action plan has been given vide G.O No: UDD 150 MNY 2019, dated:04.11.2019.
<b>203.</b>	Bengaluru is known in the country as the “City of Lakes”. However, encroachment of lakes is on the rise in recent days. Lakes are getting polluted with sewage water making its way into them. In order to prevent this and also for comprehensive development of lakes, an action plan of Rs.100 crore has been approved under “Shubhra Bengaluru”. Rs.317 crore has been specifically earmarked for the development of lakes under the already approved “Mukhyamanthrigala Navanagaroththana” scheme. By utilizing this grant, our aim is to convert the lakes of Bengaluru into green locations for citizens and flock of birds.	It is an ongoing scheme. Approval for the Action plan has been given vide G.O No: UDD 150 MNY 2019, dated:04.11.2019.

204.	It is essential to fill the missing gaps in the major storm water drain network of Bengaluru city. Thus, flooding of rain water into houses during rainy season can be prevented. A grant of Rs.200 crore will be provided in the year 2020-21 to take up these works.	Administration approval has been accorded vide G.O No: UDD 229 MNY 2020 (part – 1), dated: 31.12.2020.
205.	Bengaluru Water Supply and Sewerage Board is constructing water supply pipeline and drainage system in 110 villages merged in Bengaluru city. This has resulted in deterioration of roads. Rs.1,000 crore will be provided in the next two years for restoration of these roads. Rs.500 crore will be provided for this purpose in the current year.	This scheme has been dropped.
	<b>Department : Energy</b>	
206.	Karnataka Power Corporation Limited in partnership with BBMP has proposed to establish a new “Waste to Energy” power generation centre of 11.5 mega watt capacity in Bidadi of Ramanagara District at an estimated cost of Rs.210 crore. 70 million units of power will be generated annually in this project. This would help management of segregated waste generated in Bengaluru city.	LOA issued for EPC works at Rs.240.00 Crores to M/s. Isgec company and Work Order is issued. Civil works are under progress.  Permission has been obtained from the Karnataka State Pollution Board to start the project. KPTCL has approved the creation of a transmission line of 66 K / V UG cable at Bidadi substation to 220 / 66 / 11 kv lodging power station generated by the Solid Waste Power Plant. To create route survey has been carried out.
	<b>Department: Urban Development Department</b>	
207.	To create women friendly environment in selected Government offices situated in Bengaluru, child care centres, women rest rooms having sanitary napkin dispensers and other facilities will be opened under the “Bengaluru Smart City” project.	The Proposal is under process.
208.	Four electrical crematoriums will be established in different parts of the city keeping in view the growth of Bengaluru city.	The Proposal is under process.



209.	Extension of two metro lines of a total length of 12.8 km on Mysore road up to Kengeri and on Kanakapura road up to Anjanapura township will be commissioned in 2020 after their completion.	6.8 km stretch of road from Kanakapura Road to Anjanapura has been completed. Commercial operation has already started. 6 km Kengeri Mysore Road route is programmed to be completed by March 2021.
210.	The road cross-over facility for pedestrians other than metro commuters will be provided through 24 metro stations.	Facility for pedestrians road crossing over passes are provided at 24 non-metro stations for non-metro commuters.
211.	The construction of 56 km long Outer Ring Road – Airport Metro from Central Silk Board junction to Bengaluru International Airport via K.R.Puram and Hebbala at an estimated cost of Rs.14,500 crore will be commenced during the year 2020-21.	It is an ongoing scheme. G.O No: UDD 385 PRJ 2018, dated:19.01.2019 has been issued.
212.	The preparation of detailed project report for ‘Outer Ring Road – West Metro’ from Hebbala to J.P.Nagar and ‘Magadi road Metrolite’ metro tracks with total length of 44 km will be taken up and it is proposed to implement them through public-private partnership.	M/s RITES has been entrusted to provide DPR report under PPP mode. M/s RITES has submitted DPR and detailed report will be submitted in 10 Months .
213.	Public transport system needs to be strengthened and extended in order to reduce traffic density in Bengaluru. For this, sub-urban railway project at an expenditure of Rs.18,000 crore in the Central Government budget has been declared. During 2020-21, a grant of Rs.500 crore will be earmarked to this project from the State Government. This project would be a major step in the direction of developing a public transport system in Bengaluru.	Administration approval has been accorded vide G.O No: UDD 27 PRJ 2020, dated: 07.07.2020.
214.	The Ministry of Railways has accorded sanction for double track project of Byappanahalli – Hosur and Yeshwanthpura – Channasandra railway tracks. Since the doubling of these railway tracks would help in providing more number of sub-urban trains, the State Government has decided to incur 50% of the project expenditure.	Administration approval has been accorded vide G.O No: UDD 144 PRJ 2020, dated: 02.07.2020.

	<b>Department : Transport Department</b>	
215.	Bengaluru Metropolitan Transport Corporation is purchasing 1500 diesel buses at an expenditure of Rs.600 crore to augment transport facility for the increasing population in Bengaluru city. For this, Government of Karnataka will provide Rs.100 crore every year, for a period of seven years, in the form of loan subsidy to Bengaluru Metropolitan Transport Corporation.	This scheme has been deferred to next F/Y.
216.	Under FAME-2 scheme of Government of India, 300 air-conditioned electric buses are being added to the fleet of Bengaluru Metropolitan Transport Corporation. On similar lines, State Government is providing a grant of Rs.100 crore for adding 500 ordinary electric buses to the fleet of the corporation.	Due to constraints of Financial Resources in the current year, the allocation of Rs.100 crores made under this scheme has been utilised for the payment of salaries of officers and employees in BMTC.
	<b>Department: Urban Development Department</b>	
217.	Action has been taken to purchase 90 Electric buses under Smart City Project in order to encourage mass transport and to provide effective Metro Feeder Transport facility to Metro commuters.	This scheme has been transferred from Transport Department. Tender work completed
	<b>Department : Transport Department</b>	
218.	To improve the last mile connectivity in public transport in Bengaluru, it is proposed to implement “Electric Bike Taxi” project.	The proposal is under process.
	<b>Department: Urban Development Department</b>	
219.	It is proposed to develop “Bus Priority Lane” in 12 corridors having high traffic density in Bengaluru city under Phase-2.	This scheme has been transferred from Transport Department. G.O No: UDD 109 MNY 2020, dated:24.11.2020 has been issued.
	<b>Department: Urban Development Department</b>	
220.	A feasibility study will be taken up to develop an ‘Integrated Multi Modal Transport Hub’ in	Action is being taken to make a Detailed Project Report to design International Transit Hub at Chellaghatta, Peenya and

	the outskirts of Bengaluru city, with private-partnership in order to reduce heavy vehicle density in the city.	Bommasandra of Bengaluru city.
221.	A comprehensive mobility programme for Bengaluru is prepared for the first time. Infrastructure facilities, transit based development and essential regulatory measures will be taken up with an objective of increasing the utilization of public transport from 48% to 73%.	Directorate of Urban Land Transport is finalizing the parking policy for Bengaluru. Levy of parking fee is proposed in the policy. The policy aims to regulate parking demand in such areas and in areas where there is significant public transport
222.	Action will be taken to increase the transport capacity in Hebbala, Silk Board and K.R.Puram junctions in Bengaluru which are afflicted by critical traffic congestion.	The proposal is under process.
223.	Twelve high density zones in the jurisdiction of Bengaluru city contribute to 80% of traffic congestion. These zones measure up to about 190 km and it is proposed to get them developed under the supervision of Karnataka Road Development Authority. An estimated amount of Rs.500 crore will be spent on this.	G.O No: UDD 109 MNY 2020, dated: 24.11.2020 has been issued.
	<b>Department : Transport Department.</b>	
224.	Karnataka State Road Safety Authority has been set-up in order to prevent road traffic accidents in the State. 'Rasthe Surakshatha Nidhi' (Road Safety Fund) has been established under this Authority. The Cess collected in this fund will be utilized for various road safety activities. Rs.200 crore is provided in the year 2020-21 to this fund.	Government Notification No: SaRiE 150 SaEPa 2018, dated:02.08.2018 has been issued.
225.	Vehicle Location Tracking system will be installed in passenger and goods transport vehicles moving in the State at an expenditure of Rs.20 crore. For this, Rs.8 crore will be provided from the Road Safety Fund.	This scheme is under process.

	<b>Department: Urban Development Department</b>	
226.	In order to mitigate vehicle parking problems in prominent commercial areas of Bangalore and also to prevent parking of vehicles on the road, 'Underground Vehicle Parking' project will be initially taken up in one congested area with private-partnership.	G.O No: UDD 208 PRJ 2020, dated:02.02.2021 has been issued.
	<b>Department : Energy</b>	
227.	To provide high speed internet connectivity to all consumers in the Bengaluru city, it is proposed to install optical fibre utilizing the infrastructure.	To provide high speed internet connectivity to all consumers in the Bengaluru city, conversion of Overhead Electric lines to Under ground Cables and laying of OFC cable has been taken up in BESCO under 4 Phases. Works under Phase 1, Phase 2 and Phase 3 are taken up in 39 subdivisions. For 13 subdivisions under Phase 4, tendering is under progress.
	<b>Department: Urban Development Department</b>	
228.	In addition to rejuvenation of water sources from the T.G.Halli project, it is possible to utilize 1.7 TMC water for Bengaluru city drinking water supply. This project will be completed by the end of September 2021.	G.O No: UDD 50 MNI 2019, dated: 28.02.2019 has been issued.
229.	Sewage water treatment capacity of Bengaluru Water Supply and Sewerage Board which was at 721 million litres during 2016-17 has been increased to 1137 million litres by the end of 2019-20. It is targeted to increase the capacity to 1587 million litres by the end of 2020-21. Old sewage treatment plants will be rejuvenated and modernized at an expenditure of Rs.1000 crore. By this, it is possible to treat the entire sewage water generated in Bengaluru city and with this the past glory of all tanks in Bengaluru can be revived.	The proposal is under process.
230.	It is proposed to supply 775 million litres of water to Bengaluru city under the 5th Phase of Cauvery Water Supply scheme and this scheme will be completed by the end of 2023 at an expenditure of Rs.5,550 crore.	It is an ongoing scheme. G.O No: UDD 11 MNI 2015, dated:12.10.2017 has been issued.

	<b><u>Sector 5: Conservation of Culture, Heritage and Natural Resources</u></b>	
	<b>Department : Revenue Department</b>	
233.	Basavanna and other sharanas of 12th century have acclaimed “Anubhava Mantapa” – the first parliament in the world. It is essential to propagate their thoughts to the future generation. With this in view, Anubhava Mantapa will be constructed in Basavakalyana at an expenditure of Rs.500 crore. For this purpose Rs.100 crore will be provided during the year 2020-21.	Rs.200.00 crores has been released to Basava Kalyana Development Board for constructing Anubhava Mantapa vide G.O. No. RD 61 REH 2020, dated: 05.01.2021 and RD 61 REH 2020 (P-1), dated:19.02.2021.
	<b>Department : Kannada and Culture Department</b>	
234.	A 325 feet high bronze statue of Sri Jagajyothi Basaveshwara is being constructed in the premises of Sri Murugha Mutt in Chitradurga District. For this, our Government will provide an assistance of Rs.20 crore.	G.O No: KCI 163 KSD 2020, dated:25.01.2021 has been issued.
	<b>Department : Law</b>	
235.	“Vijnaneshwara Adhyayana Peeta” will be established at an expenditure of Rs. One crore in Karnataka State Law University for the purpose of carrying out research on great personalities of Karnataka from the legal perspective.	G.O No: LAW 65 KLM 2019, dated: 01.09.2020 & 31.12.2020 has been issued.
	<b>Department : Youth Empowerment and Sports Department</b>	
236.	Vivekananda Youth Centre will be established in Bengaluru at an expenditure of Rs. Two crore.	Proposal has been approved by Finance Department and is now under process.
237.	Better training facility will be provided to sports persons by strengthening sports infrastructure under public-private partnership in the State and there by creating opportunity to compete at the national and international levels. A grant of Rs. Five crore is earmarked to provide facilities for creating more employment opportunities in the field of sports	Proposal has been approved by Finance Department and is now under process.

	by providing encouragement to the trainers and technical personnel related to sports along with skill training.	
238.	To inculcate leadership and values in the youth of the State, the Ananthkumar Foundation has been established. State Government has proposed to provide a grant of Rs.20 crore to this foundation for establishing 'Leadership Development and Policy Formulation Research Centre'. For this purpose, a grant of Rs.10 crore will be provided in the year 2020-21.	G.O No: YSD / EPE / 121/ 2020, dated:11.08.2020 has been issued.
	<b>Department : Kannada and Culture Department</b>	
239.	Vishwakarma Amarashilpi Jakanachari memorial day will be celebrated all over the State on 1 <sup>st</sup> January of every year on a grand scale by the Government.	G.O No: KCI 104 KSD 2020, dated: 19.12.2020 has been issued.
240.	Kalakshethras will be constructed in all four directions of Bengaluru city on the model of Ravindra Kalakshethra at an expenditure of Rs.60 crore keeping in view the growth of our land, language and culture.	Proposal is under process.
	<b>Department : Urban Development Department</b>	
241.	A 100 feet high bronze statue of Nadaprabhu Kempegowda will be erected in the International Airport region of Bengaluru at a total expenditure of Rs.66 crore.	This scheme has been transferred from Kannada and Culture Department. G.O No: UDD 31 BPE 2020, dated:24.03.2020 has been issued.
242.	Development works at an expenditure of Rs. Five crore will be taken up at Shishunala village in Haveri District, where the tomb of Santha Shishunala Sharif is located.	Proposal is under process.
243.	To conserve and develop the house at Chitradurga where the former Chief Minister of Karnataka, late S. Nijalingappa lived, a grant of Rs. five crore will be provided.	G.O No: KCI 154 KSI 2020, dated:29.12.2020 has been issued.
244.	Rs. Five crore will be provided for the development of Santheshivara village of Hassan district, which is the birth place of the famous writer, Sri S.L.Bhyrappa.	This scheme has been dropped.

245.	Lambani Culture and Language Academy will be established to conserve Lambani culture and language and to familiarize the same to the next generation, for which a grant of Rs.50 lakh will be provided.	G.O No: KCI 181 KSD 2020, dated:02.02.2021 has been issued.
	<b>Department : Education Department (Higher Education)</b>	
246.	Bengaluru Chitrakala Parishath is a platform for exhibiting the artistic talent of artists in the State. Considering the Chitrasanthe programme held here every year as a cultural programme of the Government, Rs. One crore will be provided in the year 2020-21.	This scheme has been dropped.
	<b>Department: Information and Public Relations</b>	
247.	A film city of global standards in Karnataka, which is famous for acting skills, will be established with private participation at Bengaluru at a total expenditure of Rs.500 crore.	The proposal is under process.
248.	Rs. Five crore will be provided for the welfare of journalists through Journalists' Welfare Fund.	This scheme has been dropped.
	<b>Department : Revenue Department</b>	
250.	Government of Karnataka is running guest houses at various famous pilgrimage centres of India for the benefit of pilgrims visiting those places from our State. The development of infrastructure facilities of the guest houses of Sri Kshethra Mantralaya, Tulajapura, Pandarapura, Varanasi, Ujjaini, Srishaila temples, will be taken up at expenditure of Rs.25 crore.	Proposal is under process.
251.	The simple triplets of poet Sarvajna reflects the principles of life, realities, messages and eternal relevance. Encouragement will be given for various developmental works of Sarvajna Abhivrudhi Pradhikara in Hirekerur taluk of Haveri district.	An amount of Rs.20.00 lakhs has been released towards various developmental works in the Financial Year 2020-21.

	<b>Department : Tourism Department</b>	
252.	To enable selected beneficiaries in the State who have crossed 60 years and are below the poverty line to visit famous pilgrimage centres of the State and the country free of cost, a grant of Rs.20 crore is earmarked to implement the “Jeevana Chaitra Yatre” programme with the partnership of Karnataka State Tourism Development Corporation and IRCTC of Railway Ministry.	This Scheme has been dropped.
253.	“Samrakshana” scheme will be implemented to conserve and restore, in a phased manner, more than 25,000 historically significant temples, ancient places and memorials in the State.	In-principle approval has been accorded vide G.O No: TOR 66 TDA 2020, dated:05.01.2021 has been issued.
254.	The present Tourism Policy will end by March 2020. A new Tourism Policy incorporating tourism friendly schemes will be implemented during the year 2020-21.	G.O No: TOR / 135 / TDB / 2020, dated:18.09.2020 has been issued.
255.	Anjanadri hill in Gangavathi Taluk of Koppala District, a place with a historical background, is popular as the birth place of Sri Anjaneyaswamy. The comprehensive development of Anjaneyaswamy temple situated on this hill will be taken up at an expenditure of Rs.20 crore.	It is an ongoing Scheme. G.O No: TOR 250 PraVaYo 2018, dated:25.09.2018 has been issued.
256.	Chitradurga being an important tourist place which reminiscences Veera Madakari Nayaka and Onake Obavva, action will be taken for its comprehensive development.	It is an ongoing Scheme. G.O No: TOR 197 TDP 2019, dated:11.12.2020 has been issued.
257.	A project will be formulated for the over-all development of Badami, a historical tourist place, and implemented at an expenditure of Rs.25 crore.	It is an ongoing Scheme. G.O No: PraE 279 PraVaYo 2018, dated:17.12.2020 has been issued.
258.	There are ample opportunities for the development of tourism in the State of Karnataka. Realising this, our Government has constituted a “Karnataka Tourism Task Force” under the leadership of Padmashree awardee	G.O No: TOR 92 TDP 2019, dated:21.08.2019 has been issued.



	Sudha Murthy. Based on their recommendations, various programmes will be taken up to encourage tourism. Rs.100 crore will be provided for advertisement and other activities to encourage attraction of more tourists to the State. Further, the all-round development of tourism in the State will be taken up at an expenditure of Rs.500 crore.	
259.	“Global Tourism Investors Meet” will be organized to attract investors in the tourism sector to provide employment opportunities to the youth of the State.	This Scheme has been dropped.
260.	A tourism circuit for Jog Falls of Sagar Taluk in Shivamogga District which attracts domestic and foreign tourists and other tourist places will be developed by providing supplementary infrastructural facilities.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: TOR 188 TDP 2020 (P), dated:05.01.2021 has been issued.
	<b>Department : Forest, Ecology and Environment Department</b>	
262.	A grant of Rs. Five crore will be provided for conducting a survey of shola forests in the State to protect and conserve bio-diversity in these forests. Necessary action will be taken to conserve animal species under extinction.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: FEE 109 FAP 2020, dated:23.11.2020.
263.	A grant of Rs. Five crore will be provided for upgrading the mini zoo present in the Thyavarekoppa Tiger-Lion Safari in the outskirts of Shivamogga city.	G.O No: FEE 56 FAP 2020, dated:03.10.2020 has been issued.
264.	A Vulture Breeding Centre in the Vulture Sanctuary will be established in Ramanagara District at an expenditure of Rs. Two crore.	G.O No: FEE 99 FAP 2020, dated: 03.10.2020 has been issued.
265.	A total of Rs.6.25 crore will be provided for rehabilitation of monkeys in five years. During the year 2020-21, Rs.1.25 crore will be provided.	In-principle approval has been accorded vide G.O No: FEE 54 FAP 2020, dated: 25.06.2020.
266.	The State’s first Marine Eco Park will be established in Uttara Kannada District at an expenditure of Rs.One crore.	G.O No: FEE 88 FAP 2020, dated: 03.10.2020 has been issued.

	<b><u>Sector 6: Administrative Reforms and Public Service Delivery</u></b>	
	<b>Department : DPAR (e-Governance)</b>	
<b>268.</b>	Our Government will try to stop people frequenting Government offices for obtaining various day-to-day services. In addition to the provision of services online, it is proposed to prevent inconveniences caused to the people by bringing more and more services under the ambit of Sakala scheme. Along with this, priority will be accorded to receive complaints from the public through social networking platforms and to address the grievances. Our Government will take action to extend the citizen friendly service delivery system to the village level.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: DPAR 78 SAMS 2020, dated:24.09.2020 .
<b>269.</b>	The “Janasevaka” scheme which is being implemented in selected assembly constituencies of Bengaluru on a pilot project basis will be extended to all the assembly constituencies of Bruhat Bengaluru Mahanagara Palike and to all the city corporations of the State on public-private partnership model.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: DPAR 224 EGV 2020, dated: 15.09.2020.
<b>270.</b>	It is proposed to set-up GRAMA-1 centres in all villages to bring all services under one roof on the model of BENGALURU-1, KARNATAKA-1 along with private participation. GRAMA-1 centres will publish various schemes of the Government, farm prices in different APMCs/Yards, apart from receiving online applications under Sakala, Sevasindhu schemes, public grievances and Right to Information Act.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: DPAR 223 EGV 2020, dated: 21.09.2020.
<b>271.</b>	“Mahiti Kanaja” software will be developed and implemented to enable the citizens of the State to obtain information by making online submission of applications under the Right to Information Act. This unified software will be extended to all departments/organizations.	Administrative approval has been accorded vide G.O No: DPAR 233 EGV 2020, dated:24.09.2020.

272.	State and District level awards will be given to officers showing excellent performance in implementation of the Sakala scheme.	It is an ongoing Scheme G.O No: DPAR 122 EGV 2020 (PART-2), dated: 09.07.2020 has been issued.
	<b>Department: Revenue Department</b>	
273.	It is the priority of this Government to detect encroachment of valuable Government lands by private persons situated in the urban areas all over the State and to protect the Government land. In this regard Government Land Protection Committee has been constituted in the State. This committee collects the information of encroachment of land and irregularities in the jurisdiction of Bengaluru and other corporations and gives directions to the respective departments to clear them. Action will be taken as per the directions of this committee.	There are 6243915 acres of Government Land available across the State, out of this 1418083 acres have been encroached by the private persons. Encroachment of 270560 acres have been evicted through the DCs.
	<b>Department: Urban Development Department</b>	
274.	Siddha-seve scheme will be formulated and implemented from this year for immediate provision of various certificates to the public. For this purpose, Rs. Three crore will be provided in the year 2020-21.	Atalji Janasnehi Centers have been issuing the Caste and Income Certificates, Caste Certificate, Income Certificate, Residential Certificates through E-Kshana programme. Hence issuing various certificates under Siddaseva Programme may be a duplication of E-Kshana Programme. Hence implementation of this programme will be done in consultation with E-Governance.
	<b>Department: Information and Public Relation Department</b>	
277.	Department of Information and Public Relations, working as a bridge between the Government and the general public, has put in place “Janasnehi Sahaya Vedike” scheme. By establishing co-ordination with various departments, it is proposed to implement this scheme more effectively. For this a grant of Rs. Five crore will be provided.	This scheme has been dropped.
278.	A Digital Media Advertisement Policy will be formulated to reach government programmes to the public effectively through new media. A fund for this purpose will be	This scheme has been dropped.

	established in the name of renowned writer Dr. D.V. Gundappa, who was a senior journalist.	
	<b>Department : Home Department</b>	
<b>279.</b>	The Government of Karnataka is implementing “Police Gruhabhagya-2020” for the police personnel of the State. To continue the works under this scheme, Rs.200 crore will be provided during the year 2020-21. Further, action will be taken to take up all preparatory works for the implementation of “Police Gruha-2025” scheme.	It is an ongoing Scheme. G.O No: HD 80 PBL 2020, dated: 08.10.2020 has been issued. “Police Housing-2025” scheme is under process in Administrative Department.
<b>280.</b>	It is the priority of our Government to provide safety to the women in the State. The “Suraksha App” which is developed in this regard has been downloaded by more than 2 lakh women in Bengaluru city. By extending this app throughout the State during the year 2020-21, protection will be given to the women in times of trouble through the emergency response vehicles.	To increase the women safety, The Karnataka State Police KSP, Mobile App has been devised and released.  The “Suraksha App” and KSP App have been composited through Emergency Response Vehicles Dial-112 in State Emergency Response. Hoysala vehicles in 12 Districts and 05 Commissionarates has been composited.
<b>281.</b>	To protect the law and order situation in Bengaluru, 75 new Hoysala vehicles will be purchased. Out of these, certain vehicles will be used specially for women safety as ‘Pink Hoysala’. 75 vehicles will be purchased for utilizing them under National Emergency Response System in other districts.	G.O No: HD 32 EMV 2020, dated:02.11.2020 has been issued.
<b>282.</b>	A new traffic sub-division will be established in Whitefield to mitigate the problem of traffic congestion in Bengaluru City.	G.O No: HD 98 POP 2020, dated:19.10.2020 has been issued.
<b>283.</b>	Bengaluru is growing as a mega-city. Along with this development, several security problems are arising. To prevent the damage being caused to law and order by explosives and drugs, this Government has undertaken many measures. In this direction, a grant of Rs.2.5 crore will be provided to strengthen the Police Dog Squad.	Proposal is under process.

284.	Under K-Safe, 10 new Fire Stations will be established at Mudhol, Yelaburga, Thirthahalli, Narasimharajapura, Gonikoppa, Kunigal, Devanahalli, Baindoor, Mundagod and Shirahatti.	Proposal will be considered in ensuing F/Y.
285.	Permanent fire extinguishing equipments will be installed at Karwar Port at an estimated cost of about Rs.19 crore.	Proposal is under process.
286.	Self-defence Training will be provided to women at concessional rates in Police Training Schools and Head Quarters of C.A.R and D.A.R.	Proposal is under process.
	<b>Department : Transport Department.</b>	
287.	To provide effective public transport facilities to the students of schools and colleges in the State, by the Karnataka State Road Transport Corporation, North-East Karnataka Road Transport Corporation and North-West Karnataka Road Transport Corporation, 2450 new buses will be purchased.	This scheme has been dropped.
288.	For the education of the children of auto drivers, up to Rs.2000 will be provided for each family every year. For this purpose, Rs.40 crore will be provided in the year 2020-21.	Due to COVID – 19, compensation of Rs.5000 to Auto and Taxi Drivers have been issued vide G.O No: TD 121 TDO 2020, dated:04.08.2020.
	<b><u>TAX PROPOSALS</u></b> <b>COMMERCIAL TAXES</b> <b>GOODS AND SERVICES TAX (GST)</b>	
291.	To improve GST compliance and curb tax evasion, the Commercial Taxes Department has undertaken rigorous inspection of tax defaulters, post-registration verification, enhanced vigilance activities and legacy audit. Karnataka tops the verification of electronic way bills in the country in 2019-20. The National Informatics Centre (NIC), Karnataka, along with the Commercial Taxes Department, has developed a data analytics system called ‘GST	In order to improve GST compliance & curb tax evasion, the National Informatics Centre (NIC), Karnataka along with the Commercial Taxes Department, has developed a data analytic system called ‘GST Prime’ which is being utilized effectively.

	Prime' which is a model for and replicated in other States.	
292.	As GST is being stabilized in the country, Commercial Taxes Department will be re-structured to cater to the present-day challenges of indirect tax administration. To encourage professionalism and recognize exemplary services in tax administration, it is proposed to institute an appropriate scheme of awards and rewards. Capacity building programmes to the officials in the premier institutions in the country and overseas will be continued.	In the scenario of Covid-19 restructuring of Commercial Taxes Department is not yet completed and further the capacity building programs to the officials in the premier institutions in the country & the overseas has not been continued. Alternatively, the virtual training programs are being conducted by the department.
	<b>Additional Resource Mobilization Measures:</b>	
293.	Karnataka has always done well with regard to resource mobilization for developmental activities. In this regard, I propose to increase rate of tax on petrol from 32% to 35% and diesel from 21% to 24%. By this measure, there will be increase in price of petrol by Rs.1.60 per litre and that of diesel by Rs.1.59 per litre. Even after this increase, the price in Karnataka will be comparable to other neighbouring states.	Act has been amended vide Government Notification No: DPAL 29 ShaSaNa 2017, dated: 27-06-2017 increasing the rate of tax on petrol upto 35% Government Notification No: FD 23 CSL 2020 (e), dated: 30-03-2020 has been issued increasing the rate of tax on diesel upto 24% .
294.	The revenue collection target for the Commercial Taxes Department for the year 2020-21 is fixed at Rs.82,443 crore.	Against Revenue collection target of Rs.82,443 crore amount Rs.45,790.83 crore has been collected during the period of April 2020 to November 2020. Balance target of Rs.36,652.17 crore will be collected in the remaining period of financial year 2020-21.
	<b>STAMPS AND REGISTRATION</b>	
	<b>Department : Revenue</b>	
295.	The revenue collection target for 2019-20 was fixed at Rs.11,828 crore and against this Rs.10,248 crore has been collected till the end of February 2020 which is 87% of full year target.	The Revenue collection target is set at Rs.11,828 crore for the year 2019-20 and Rs.11,451 crore has been collected.
296.	The revenue collection target for 2020-21 is fixed at Rs.12,655 crore.	The Revenue collection target is Rs.12,655 crore for the year 2020-21 and upto 31 <sup>st</sup> January 2021 Rs.7855.58 crore of revenue

		has been collected against the target of Rs.9745.39 crores, achieving 80.60% of the target.
297.	To promote affordable housing, I propose to reduce the stamp duty on first time registration of new apartments/ flats costing less than Rs.20 lakh from existing 5 per cent to 2 per cent.	G.O No. DPAL 76 SHASANA 2020, Dated:19.11.2020 has been issued.
298.	Online registration of Bank and NBFC Loan documents will be facilitated through National e-Governance Service ltd. This will also help in online payment of Stamp Duty for these documents.	G.O. No: RD / MN / MU / 19 / 2019, dated: 21.08.2020 has been issued.
299.	For the registration of properties in the limits of Urban Local bodies, the Kaveri software application of Stamps and Registration department will be integrated with the e-Aasthi software application of Urban Development department.	Notification No: RD 40 MUNOMU 2017, dated:29.01.2020 has been issued for integration of Kaveri Software and E-Property Software of Urban Development Department as a trial basis in Ramanagara and Kanakapura sub-registrar offices, which will be implemented across the state in the near future.
300.	For the purpose of registration of documents relating to immovable properties newly being developed, Kaveri-2 software application will be implemented.	Kaveri-2 Software development program is going on.
	<b>Department : Excise Department</b>	
301.	We had fixed a revenue target of Rs.20,950 crore for the Excise Department for the year 2019-20. At the end of February, Rs.19,701 crore has been collected. We hope to achieve the budgeted target.	The Government had fixed a revenue target of Rs.20,950 Crore for the year 2019-20, out of which at the end of March 2020 Rs.21,583.95 Crore of Excise revenue has been collected. There is an increase of Rs.1,640.02 crores compared to the year 2018-19 and 8.22% growth is registered.
302.	I propose to increase the existing rates of Additional Excise Duty on IML by 6 per cent across all 18 slabs as per Annexure –A.	Government Notification No: FD 4 PES 2020, dated:30.03.2020 has been issued .
303.	With this and with effective enforcement and regulatory measures, the department would be achieving the target of Rs.22,700 crore fixed for the financial year 2020-21.	Out of the Revenue target fixed for the year 2020-21, revenue of Rs.18,690 crore has been collected till the end of January 2021. Excise Department has taken all the necessary steps in order to achieve the annual target fixed by

		the end of March 2021.
	<b>TRANSPORT</b>	
<b>304.</b>	A target of Rs.7,100 crore revenue collection is expected to be achieved in 2019-20	<p>Transport Department has collected Rs.6,348.86 crore from different sources and Rs.352.25 crores from Transport Corporations totalling to Rs.6,701.11 crores of Revenue.</p> <p>As lockdown was implemented in last week of March 2020 due to COVID – 19, no transaction such as registration of vehicles and revenue collection took place, hence could not reach the target.</p>
<b>305.</b>	It is proposed to levy Motor Vehicles tax on contract carriages having seating capacity to carry more than 12 passengers but not more than 20 passengers at the rate of Rs.900 per seat per quarter.	Government Notification No: DPAL 16 ShaSaNa 2020, dated:26.03.2020 has been issued.
<b>306.</b>	It is also proposed to levy Motor Vehicles tax on New Model sleeper coaches which are granted permits under section 88 (9) of M.V Act 1988 at the rate of Rs.4,000 per sleeper per quarter.	Government Notification No: DPAL 16 ShaSaNa 2020, dated:26.03.2020 has been issued.
<b>307.</b>	For 2020-21 revenue collection target has been fixed at Rs.7115 crore.	<p>Transport Department has collected Rs.4,318.48 crores from different sources and Rs.6.18 crore from Transport Corporations (KSRTC) totalling to Rs.4,324.66 crores of Revenue till the end of January 2021.</p> <p>As the COVID – 19 lockdown has been relaxed uplifted, it is anticipated to collect Revenue of Rs.5,500 crores from various sources and Rs.6.18 crore from Transport Corporations till the end of March 2021.</p>